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I. Einleitung

Mit dem PC-12465/1248 stellt SHARP einen preisgiinstigen und dennoch auRer-
ordentlich jeistungsstarken BASIC-Taschencomputer vor.

Durch das erweiterte BASIC wird damit gerade dem Anfanger die Moglichkeit
gegeben, einen umfassenden Einstieg in die elektranische Datenverarbeitung zu
bekommen.

Zusammen mit dem CE-125, einer Mikrokassettenrecorder-/Thermodrucker-
Einheit, wird dieser Taschencomputer zu einer richtigen kleinen mobilen Daten-
verarbeitungsanlage.

Die Bedienungsanleitung versucht sowoh| dem Anfinger als auch dem gelibten Pro-
grammierer gerecht zu werden. Dabei mufite man naturgemall Kompromisse
schlieBen, Wir empfehlen jedem Anfanger sich zusatzlich ein BASIC-Lehrbuch
zuzulegen, An dieser Stelle sei insbesondere auf die Publikationen des Vieweg-
Verlages verwiesen; eine Referenzliste mit genauen Titelangaben finden Sie im

Anhang,

Die Bedienungsanleitung versteht sich in erster Linie nicht als eine Einflihrung in
die Programmiersprache BASIC; sie soll die spezifischen Merkmale des Computers/
CE-125 herausarbeiten, die Wirkung und den Aufbau der einzelnen zugelassenen
BASIC-Befehle erkliren und damit die Grundlage fiir eine optimale Nutzung dieses
Taschencomputers liefern.  Wir empfehlen lhnen, die Anleitung zunachst von
Anfang an durchzuarbeiten; ihr Aufbau ist dabei so gehalten, daR sie spéter auch als
Nachschlagewerk dienen kann. Wir hoffen, |hnen damit die Arbeit mit lhrem
Computer so einfach und problemlos wie méglich gemacht zu haben.

UNTERSCHIED ZWISCHEN DEM PC-1246S UND DEM PC-1248

Die grundsétzlichen Funktionen des PC-1246S und des PC-1248 sind mit den
folgenden Ausnahmen vbllig gleich:

Modell Programm/Daten-Speicherkapazitit BEEP-Funktion
PC-12468 1278 Bytes Nein
PC-1248 7422 Bytes Ja




II. Betriebshinweise

1.

1

Die Flissigkristallanzeige des Computers ist in Spezialglas eingebettet und kann
daher bei Gewalteinwirkung zerbrechen, Behandeln Sie den Computer deshalb
mit Sorgfalt. Beim Transport immer die Schutzhillle verwenden.

_ Schittzen Sie den Computer vor Staub, Feuchtigkeit und allzu grolien Tem-

peraturschwankungen,

. Zur Reinigung dient ein weiches, trockenes Tuch. Keine Reinigungs- oder

Laésungsmittel verwenden,

_ Dieses Modelle besitzt spezielle Tipptasten. Diese sollten niemals mit halten,

spitzen Gegenstanden gedrilckt werden, um ein Verkratzen zu vermeiden.

_ Durch elektrostatische Entladungen Gber den Computer oder durch Fehlbadie-

nung {der Computer blieb beim Batteriewachsel oder AnschluR der Option
CE-125/EA-23A eingeschaltet) kann der Computer “abstilrzen’’. Dadurch
werden alle Tastenfunktionen blockiert einschlieRlich der (8] -Taste. Sollte
Ihnen dies passieren, milssen Sie den Computer initialisieren, Dazu stehen zwei

Maglichkeiten zur Wah!:

Zum Initialisieren des PC-12465/1248 schalten Sie das Gerat ein und driicken

die RESET-Taste. Dadurch werden gespeicherte Programme, Variable und der

reservierte Speicherbereich nicht geldscht.

Hinweis: Wenn die RESET-Taste freigegeben wird, erscheint “BUSY" auf der
Anzeige, wahrend der Computer initialisiert wird. Die Initialisigrung
wird nicht durchgefiihrt, wihrend die RESET-Taste gedrickt gehalten

wird,

und keine Gegenstdande, deren

Benutzen Sie einen Kuge!schreiber)
Spitze abbrechen kénnte.



2) Sollte der Computer auch nach Durchfilhrung der obigen Bedienung nicht auf
Tasteneingabe reagieren, driicken Sie die RESET-Taste und betdtigen danach die
folgenden Tasten:

1. Den Computer mit der Taste Moo8 auf den PRO-Modus stellen.
2. NEW®@ eingeben und driicken.

Durch diese Bedienung werden alle im Computer gespeicherten Daten geloscht.
Das Programm muR dann erneut eingegeben werden.

III. Stromversorgung

Der Taschencomputer wird mit Lithiumbatterien betrieben.
Die Batterien sind werksseitig bereits eingesetzt, bei erschopften Batterien muB ein
Wechsel wie folgt vorgenommen werden,

AUSWECHSELN DER BATTERIEN

Bel Verwendung ohne Peripheriegeriite entnimmt dieser Computer Spannung von
den eingesetzten Batterien. Bei Anschlull an den CE-1 25 oder CE-126P kann der
Computer auch aus den Batterien des CE-12b oder CE-126P betrieben werden,
wenn diese iber ausreichend Spannung verfilgen. Dadurch wird das Entladen der
Batterien im Computer veriangsamt.

Wann die Batterien auswechseln

Wenn die Anzeige bei maximal eingestelltem Kontrast schwach und schwer ablesbar
wird, sind die Batterien entladen und missen ausgewechselt werden.

Hinweis: Durch Entnehmen der Batterien werden die im Computer gespeicherten
Daten und Programme geldscht. Daher sollten Daten und Programme,
die behalten werden sollen, auf einem optionalen Peripheriegerdt wie
CE-124, CE-125, CE-126F oder CE-123P oder auf einem Datenrecorder
gespeichert werden.

Die Batterien nach dem folgenden Verfahren auswechseln.

1. Die Taste dricken.

2. Den Batteriefachdeckel abnehmen.



3. Den: Anschlag nach unten gedriickt halten, die Batterreabdeckung |n Rlchtung
des Pfeils in der Abbildung bewegen und’ abnehmen.” ' - vl

Battecieabdeckung oy

4. Die alten Batterien entnehmen. und zwei neue - einsetzen. - Vorher die neuen
Batterlen abwaschen und entsprechend der p05|twen und negativen Marklerungen
‘ lm Battenefach emsetzen

5. Die Batterieabdeckung durch Umkehrung des Verfahrens in Schritt 4 wieder
anbringen.

6. Den Batteriefachdeckel wieder anbringen.



7. Die Taste und den Riickstellschalter driicken, um den Computer zu
initialisieren.

TS P OBl v
) ’ HETHED
"LJ(—'KJQJ/“\?@L\DU(_)

8. Durch Driicken der Taste den Computer auf die PRO-Betriehsart (Pro-
gramm-Betricbsart) stellen, dann NEWQ eingeben und die Taste
driicken. Uberpriifen, daf3 das Symbol > angezeigt wird.

n [ ]
RUN PRO DEG RAD GRAD

Wenn nicht, die Batterien entnehmen und erneut nach dem oben beschriebenen
Verfahren einsetzen.

& Die Batterien werden ab Werk eingesetzt, so dal der erste Batteriesatz eventuell
nicht die volle Lebensdauer (auf 120 Stu nden geschatzt) bietet.



Wichtige Hiriweise .- e LIS L4

1. Wechseln Sie grundsitzlich immer beide Batterien vom gleichen Ee‘lbffkat“{z.B.
VARTA CR2032, UCAR CR2032)

2. Entfernen Sie verbrauchte B4tterien sofort aus dem Gerit,

3. Der Kontrast der LCD-Anzeige ist abhingig von der Batteriespannung und dem
Blickwinkel. Bei neusn Batterjen bzw. bej Verwendung der Option CE-125/
EA-23E sollte der Kontrast der Anzeige mit dem Kontrastknopf nachgeregelt
werden, Schwécherler Kontrast bedeutet é_uch weniger Stromverbrauch.

4. Zur Entlastung _dér Batterien wird dierStromversor‘g'ung des Computers von der
Option CE-125/EA-23E ‘Ubernommen, sofern ihre'momentane Betriebsspannung
hoher ist,

Die Batterien ven Kindern fernhalten,




1. Einschalten des Computers

Das Einschalten des Computers erfolgt mit der Taste [ .

Auf der Anzeige erscheinen die folgenden Symbele

e ——

‘[ DEG RAD GRAD «——— Anzeige der
Bereitschaftssymbol Winkeleinheit

> Das Symbol zeigt an, dal der Computer bettiebsbereit ist.

Hat sich der Rechner automatisch ausgeschaltet, mul er liber die Taste {SnNm wieder
aktiviert werden. Das Zeilendisplay erscheint beim Einschalten unverandert auf der

Anzeige.

2. Ausschalten des Computers

1. Automatisch

Wenn der Computer kein Programm abarbeitet, schaltet er sich ca. 11 Minuten
nach der letzten Tastenbedienung automatisch aus. Dabei bleiben alle Daten-

und Programminformationen gespeichert.

2. Manuell

Soll der Computer sofort abgeschaltet werden, mul die Taste OFF] des Com-
puters gedriickt werden. Die Daten- und Programminformationen bleiben
erhatten, jedoch wird das Zeilendisplay geldscht.  Der Computer |&Bt sich

wihrend der Programmausflihrung ausschalten.

11



3. Die Bedienungselemente

EAnzeige L : - ) .

SHARP | pocket coMPUTER po-1218 v SHIFT

' " 2 $ * ] 2 A ' :
AT THEW COT¢ FGH 1@ ETEP  NEer  LBT

FAMT USING  COSLOD RETURH DIk END CSAVE  CLOAD Pes P
Alphatastatur L

Das Bedienungsfeld des Computers besteht aus b4 Tasten, die zu 3 Bldcken zu-
sammengefallt sind:

— Zifferntasten

haufig benutzte BASIC:Befehie in der’ Doppelfunktion

— die Schreibmaschinen-Alphatastatur und -Taste
— inder aberen Reihe die Tasten mit Sonderfunktionen

— die Zifferntasten mit den mathematischen Operatoren in zwei Ebenen

Die Alphatastatur ist in der oberen Reihe mit zwei Ebenen belegt. Bei einfachem
Tastendruck gelten die auf den Tasten stehenden Bezeichnungen; will man die iiber
den Tasten stehenden Sonderzeichen abrufen, muR man vorher die Doppelfunk-
tionstaste ' (RET] “driicken. Die Tasten A, S, D, F, G, HJ, K L=Z XC VB,

N, M, SPC dienen in der Doppelfunktion als Definable Keys. -

Uber die Definable Keys kdonnen benannte Programme gestartet werden; man gibt
dazu die Tastenfolge < Definable Keys > gin.

beschlieRt jede Eingabe; Ober kann man wihten, ob Druck
oder Nichtdruck manueller Rechnungen gewiinscht wird. Die Druckbetriebsart
soflte nur gewshit werden, wenn die Option CE-123P, CE-125 oder CE-126P auch
tatsdchlich angeschlossen ist.

12



In der Reihe itber der Alphatasiatur befinden sich Tasten mit Sonderfunktionen.
[DEF dient zum Start von Programmen Uher Definable Keys.

Bei Betatigen der Doppelfunktionstaste erscheint zur Kontrolle der Schrift-
zug SHIFT in der Anzeige. Zweimaliges Drilcken der -Taste 10scht den
Doppelfunktionsbefehl. Die SHIFT-Funktion ist nur giltig fur das unmittelbar
folgende Zeichen.

und sind Wechselschalter.

Tastaturabdeckung

Zum Schutz der Tastatur und der Anzeige gegen Transportschiden ist der
Computer mit einer stabilen doppelseitig aufschiebbaren Tastaturabdeckung ausge-

stattet.

[

Sie kann bei Benutzung des Computers auf dessen Unterseite geschoben werden.

=

13



4. Die Tastenfunktlonen

W-

(.SHiFT)

Benutzen Sie diese Tasten um’ den Computers ein- bzw aus-
zuschalten... e T
Doppelfunkuonstaste o

In Verbrndung mlt den TastenA S D F G H, J K, L, T _2 X C V
B, N, M, SPC ermdglicht diese Taste das Starten des Programmlaufs uber
einen Markennamen. : ‘ - - '

Editiertasten; Sonderfunktion

" Cursor 'nach rechiss Editieradfruf

Cursor nach links; Eq.j'gierauf(uf .

Unterbrechung des Programmlaufs. In der Anzeige erscheint

BREAK IN < Zeilennummer > ; unterbricht auch Drucker- und Magnet-
bandbetrieh.

ON: Einschalten des Rechners auch nach Abschalten durch die Auto-
matik

Moduswahlschalter Uberprufen S|e vor der Benutzung des Computers
auf dem Display die.Modus-Anzeige (RUN (Programmausfuhrung) oder
PRO ({Programmierung)). Durch Driicken der Taste fooE  kann von
RUN auf PRO oder umgekehrt geschaltet werden.

Loscht die Anzeige und die Blockade durch Fehlermeldungen.

[(SHIFT)[BEL} - Léschen einzelner Zeichen

(SHIFT][INS]  Platzhalter fiir nachtrigliches Einfiigen von Zeichen ’

CA
(sHiFT] (€L} Loschen der Anzeige;. der Computer W|rd in folgenden 2ustand

gesetzt: :

— WAIT-Intervall ist geloscht
— Ausgabeformat ist geléscht
— TRACE-Zustand ist geléscht
— Fehlermeldung ist geldscht

(A0~ [Z] Alphatastatur: Variablennamen

SPC

Leerraum

14



BeschlieRt die Eingabe von Programmzeilen etc.; beim Rechnen
ohne Programmunterstltzung ersetzt es das “='"; Programmstart
in Verbindung mit RUN oder GOTO.

! ;
[EuET)(@ )~ (BAFT][ P Sonderzeichen (!, % haben reine Kommentarbedeutung)
[DEF[ A ]~ Definable Keys

INPUT CLOAD
(i) A J~[SHIFT)[SPC] Abruf der BASIC-Befenle in der Doppelfunktion

Pt—r-NP

ENTER Umschalter far Druck/Nichtdruck beim Rechnen ohne Pro-

grammunterstiitzung; in der Anzeige erscheint ein P

[« 1[0~ [9] Dezimalpunkt; numerische Zeichen

ﬁ] Konstante Pl

@ Quadratwurzel

Zeichen @

[+ 1[=1(%]J[7] Mathematische Operationszeichen; Sonderfunktion

Exp
Exponent im wissenschaftlichen Format
> <
[smFT)[= J(sHiFT)( k] Vergleichsoperatoren
Pl
Zeichen -~ Sonderfunktion; Exponentiation

l }
EEE TG (2]  Klammern

Kontrastknopf

}Kontrastknopf: Durch Drehen des
Kontrastknopfes in  Pfeilrichtung
wird der Kontrast der Anzeige

verstarkt, in entgegengesetzter Rich-
tung verringert.



5. Die Anzeige: =

Der Computer verfigt Uber eine 16-stelllge alphanumerlsche Fluss:gkrlstallanzmge.
Die einzelnen Zeichen werden in einer 5 x 7 Punktmatrix dargestellt

Das Elngabereglster faRt 80 Zelchen alles was uber die 16 moghchen Zeachen der
Anzeige hinausgeht, wird im Rollschreiberverfahren durchgezogen. ‘

Der Cursor zergt d|e Steile, auf welche die nachste lnformatlon geschrleben wird.
Er steht normalerwelse aof der’ ersten fréien Stelle urid wird durch emen kiirzen
waagerechten Strich dargestellt. .., - B S R HEEREEE e

Eine Ausnahme besteht wenn auf der Anzetge llnks das Bermtschaftssymbol steht.
Durch das néchste einzugebende Zeichen .wird dieses: Uberschrieben. . Erst dann
sieht man den Cursor auf der ersten freien Stelle nach dem zuerst emgegebenen
Zeichen, ’ ‘

Rickt man den Cursor mit Hilfe der (€] oder - "-Taste auf ein Zeu:hen so
erkennt man seine Position am Blinken an dieser Stelle

Anhaltender Druck auf die Cursor- Tasten 3Rt den gesamten inhait des Eingabe-
registers schnell in die gewunschte Rlchtung tber die Anze|ge rollen; ein Kurzer
Druck verschiebt die Anzeige nur um einen. Schritt, .

Versucht man mehr als 80 Zeichen einzulesen, werden diese vom Rechner nicht
mehr angenommen. Jede zusitzliche Eingabe Uberschreibt das letzte elngegebene
Zeichen. Der Cursor verdndert hier sein Aussehen; er blinkt auf dem letzten
Zeichen als Warnsignal in der vollen Punktmatrix,

16



in der Anzeige kdnnen folgende Symbole erscheinen:

BUSY P DEF SHIFT £
HUN PRO LDEG HAD GRAD
- Das Bersitschaftssymbol. Es erscheint, wenn der Computer bereit ist,

eine Eingabe aufzunehmen.

Cursor. Der Cursor ist nicht zu sehen, wenn das Bereitschaftssymbol
in der Anzeige steht.

RUN  RUN-Symbol. Zeigt den RUN-Modus an.
FE'O PROgramm-Symbol. Zeigt den PRO-Modus an.

BUSY BUSY erscheint wahrend der Ausfilhrung eines Programms oder einer
Berechnung. Der Schriftzug verschwindet nach Beendigung der Aus-
fuhrung oder bei Programmunterbrechungen. Seclange BUSY angezeigt
ist, ist die Abschaltautomatik ausgesetzt; auch nimmt der Computer
keine weiteren Eingaben an.

P Das Symbol zeigt an, da@ die Druckbetriebsart beim Rechnen ohne
Programmunterstitzung gewahlt wurde,

DEF Der Schriftzug erscheint, wenn die -Taste gedriickt wurde.
DEG RAD GRAD Anzeige der Winkeleinheit

SHIFT  Der Schriftzug erscheint, wenn die Doppelfunktionstaste betitigt wurde.

E Fehleranzeige. Wenn ein Fehler auftritt, wird dieses Symbol angezeigt.
Der Fehler kann mit der Taste zuriickgestellt werden.

Der Kontrast der Anzeige kann durch den Regler an der rechten oberen Seite des
Computers eingestellt werden.



6. Wahl der Betriebsart -

Der Computer unterscheidet zwei Betriebsartén:

1. RUN-Modus: der Computer kann manuell bedient werden und ge-
speicherte Programme konnén ausgefuhrt Werden

2._PROg.ramm-quus: BASIC- Programme konnen elngegeben verandert und
C e * gelistet werden, = : ‘

Bei der Wah! der Betriebsart wird-dje i-Taste benutzi,

7 Spelcherorganlsatlon

_Hauptspemher ‘

BAsl‘c;'P'r‘dgrammé o

l 1278 Bytes

{PC-1246S)

7422 Bytes
{PC-12438)

Feldvariablen

"'Systemspeicher (BASIC/System:-
Stack, Ein/Ausgaberegister etc.)

Standardvariablenspeicher (208 Bytes)

A~Z = A{l) ~ A(26) bzw.
A$~2Z8 = AS(1) ~ AS$(26)

18



8. Rechnen ohne Programmunterstutzung

Der Computer kann auch wie ein normaler Taschenrechner verwendet werden.
Dabei stehen alle gebrauchlichen mathematischen Funktionen zur Verfigung. st
ain Drucker {Option) angeschlossen, kdnnen alle Eingaben und Ergebnisse proto-

kolliert werden.

Der Computer kann in der Programmiersprache BASIC programmiert werden, Zum
Teil kbnnen Anweisungen und Funktionen dieser Sprache auch direkt eingegeben
und ausgefihrt werden.

Im RUN-Modus kann man den Computer auch wie ginen einfachen Taschenrechner
benutzen. Die allgemeine Form einer solchen Rechnung ist:

< numerischer Ausdruck >

Als < numerischer Ausdruck > wird jede mathematische Formel bezeichnet, die
einen Zahlenwert als Ergebnis hat.

Beispiele:
a) Addition
2 +4
Ausgabe
6.
b} Subtraktion
2 -4
Ausgabe
-2,

19



c) Division

1< 5.5/2.7
Ausgabe
2.037937037
d} Multiplikation
| 2%x3.1415
Ausgabe
6.283
e} Benutzung von Klammern,.Exponentiation
[EL] 27%{15+3)+1513

Ausgabe

1999.

20



Hinweis:
1. Erst nach Eingabe von wird die Rechnung oder das Kommando aus-
gefithrt oder das Ergebnis angezeigt.

2. Das Ergebnis einer Rechnung kann in der ndchsten Rechnung weiter verwendet
werden. Dazu wird die Zahl dann nicht mit der [CL] -Taste geldschi, sondern
als nachstes das Operationszeichen der neuen Formel eingegeben (+ — % / ~).

Beispiel:
a} (¢} 2%3.1415 27

Ausgabe

6.283054

Eingabe: /180

6.283054/180

Ausgabe

3.49p585556[E—02

21



8.1 Wissenschaftl iche Notation

Man kann ‘Zahler 'in den Computer auch lm w;swnschafthchen Format emgeben.
Dadurch ist es maglich, Zahlen bis zu siner GroRe von + 9999999999E
einzugeben und zu verarbejten. . ... ... . . -

Wird dieser Wertebersich Qber_séﬁ'ri't‘téﬁ,j erscheint ‘g‘i.ne.'_Eéﬁ’lgr},ﬁ'é‘rgi:h‘ng (‘E_B'R‘;O,Fi"z).
ist der Betrag einer Zahl| kleiner als 1.E—89, so wird die Zah! auf Null gesetzt,

Wird eine Zahl mit einem mehr als 2-stelligen Exponenten eingegeben, so- werden
die Uberzahligen Ziffern ignoriert. Es werden dabm dle belden zuletzt elngegebenen
Zahlen bewertet.’ _ :

Hinweis:

1. Wie im englischen Sprachraum iiblich wird nicht das Komma, sondern der Punkt
zum Trennen von ganzem und gebrochenem Anteil von Zahlen benutzt.

2. Fir den QOperator “geteilt durch” wird ein Schrigstrich / anstelle des Doppel-
punktes gesetzt, c B

3. Fr “muitipliziert mit"” muR ein Stern k gesetzt werden:: . 1+ =

4. Als Zeichen fir die Exponentiation wird ein Dach ~verwendet; 15 ~ 3 bedeutet
2.B., daR die Grundzahl 15 mit 3 exponenziert wird. (st di& Basis negativ, mul
sie in Klammern gesetzt werden. Als Exponenten sind bei negativen Grund-
zahlen nur ganze Zahlen zuldssig. "Ansonsten erscheint eine ‘Fehlermeldung
(ERROR 2). ’ ‘

5. Sind mehr als 19 Ziffern fir die Darstellung sines Ergebnisses erforderi ich, wird
es im wissenschaftlichen Format angezeigt. Das Anzeigeformat kann durch die
BASIC-Anweisung USING verandert werden.

22



8.2 Rechengenauigkeit

Der Computer verarbeitet Zahlen mit einer Genauigkeit von 10 Stellen. Dies kann
bei lingeren Rechnungen zu Rundungsfehlern filhren. Diese Genauigkeitsbeschran-
kurg tritt auch beim Exponenzieren auf oder wenn Zahlen sehr unterschiedlicher
GroRe addiert werden.

Beispiel:
a) Eingabe
4143
Ausgabe
68921.
h} Eingabe
41A3-41%41x41
Ausgabe
0.
c) Eingabe
1E12+1-1E12
Ausgabe
0.

23



8.3 Kontrollieren und Verindern der Eingabe (Editieren) ..

Eventuell auftreteride. Tippfehler . kdnnen, baim .Computer ebenso; wihrend der
Eingabe korrigiert werden -wie man schon emgegebene Forrneln uberprufen ‘und
verdndern-kann. oo o tmr et o e s e i

Das passiert mit Hilfe der Cursor-Tasten (1 und (< . Uber diese Tasten bewagt
man den Cursor nach rechts oder links, ohne daR eingegebene Formeln verloren
gehen. Man kann jedes Zeichen verdndern, indem man den Cursor dariiberstalit
und ein neues Zeichen eingibt. Will man ein Zeichen laschen, kann _man das Uber
die Tasten [swFT] BEL . Das tther dem Cursor stehende Zeichen wird geldscht.

Zum Einfligen von Zaichen betitigt man die Tasten (N8) “." Es wird ein
Platzhalterzeichen : in die Formel var dem Zéictien eingefligt, das iber dem
Cursor steht. Das Platzhalterzeichen kann dann durch ein neues-Zeichen (ber-
schrieben werden. Mit werden alle iiberflissigen Platzhalter aus der
Formel geléscht. B ‘

8.4 Playback

Ist das Ergebnis einer Berechnung schon ausgegeben oder erschlen benm Ausrechnen
eine Fehlermeldung, kann die Ausgangsformel durch die Tasten [>] oder (] in
die Anzeige zuruckgeholt und wie oben beschrieben geandert werden.

BASIC- Schlusselworter wig LET, SIN, COS, PRINT etc. werden nach Betdtigung
der -Taste intern abgekiirzt. Obwohl das Schlisselwort unverandert auf
der Anzeige erscheint, wird es beim Editieren durch ein einziges neues Zeichen
volistandig Uberschrieben. Hat man sehr lange Programmazeilen einzugeben, kormmt
man zundchst nur bis zum 8@ sten Zeichen. Geben Sie dann (ENTER] ein und
fahren mit dem Cursor auf das Ende der Zeile. Sie kdnnen dann noch, zusatzllche
Zeichen eingeben. Die Elngabe muB wieder mit m abgeschlossen werden,

8.5 Mathematische Funktionen

Der Computer verfiigt Giber alle gebriuchlichen mathernatischen Funktionen. Diese
werden jedach nicht iiber spezielle Tasten abgerufen, sondern iiber die Buehstaban-
tasten in der Form eingegeben, wie sie in mathematischen Farmeln gebriuchlich
ist.

Beispiel:
SIN (2 % PI}

[en] (80 00 0 O (20 () (7] (77 (0]
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8.6 Klammerregeln

Die Reihenfolge der einzelnen Schritte beim Ausrechnen eines komplexen
numerischen Ausdrucks wird durch Klammern geregelt,

Wie in der Mathematik gibt es dabei eine implizite Klammerung, d. h. dall be-
stimmte Operationen vor anderen Vorrang haben. Der Computer verflgt iiber 16

Klammerebenen.

Beispiel:

3%x5+7 %4

ist gleichbedeutend mit

(3 % B) + (7 % 4)

Die Rangfolge der mathematischen Operatoren ist:

1. Abruf von P1, MEM, INKEY$ und der Variablen

2. Exponentiation, wenn eine Multiplikation ochne -Befehl vorausgeht.
2.B. 2 A™ 3 =12 % {A%)

3. Multiplikation ohne Befehi;
z.B. 2A, TIB, AB

4. Funktionsoperationen in Bezug auf das folgende Argument;
z.B. SIN3+4 =(SIN3) +4

5. Exponentiation;

2.B. 2KAN3=2%(A%)

Vorzeichen +und —

. Multiplikation * und Division /

. Addition + und Subtraktion —

. Vergleichsoperatoren

o W 0 N O

. Logische Operatoren
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Hinweise:

1. Werden; in einem numerischen Ausdruck mehrere Operationen gleichen Ranges
nebeneinander gestellt, so werden sie von links nach rechts ausgefiihrt; z. B. _

:24/3/2 = (24/3)/2 - -
2. Aujs'dri]':c.ke |n :Klarﬁmern \;verdé:n' |mmer z:Liérst be!rec'h.ne;t.'.; o ‘ :
.Bei geschachtelten Klammern wird der innerste Ausdruck zuerst berechnat.
8.7 Sedezimalzahlen
Natlrliche Zahlen im Bereich zwischen # und 65535 kénnen. in:den Computer

auch als Sedezimalzahlen eingegeben werden. Der Zah| wird dann ein & voran-
gestellt. Zur Darstellung dienen die Zahten @ bis 9 und die Buchstahen A ~ F.

a) Eingabe S C
Ausgabe
| T
b) Eingabe
[ &10
Ausgabe
~ 16.
cl Eingabe
&FFFF
Ausgabe
L 65535,
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d)

Die Ausgabe von Zahlen in Sedezimalform ist auf dem Computer nicht

vorgesehen, kann aber durch das folgende Programm gelbst werden:

10:
20:

30:
40

B
60:
70:

DIM H${B

INPUT “DEZIMAL? "
N

N= INT N: A§=" "
H$(@)=""(123456789ABC
DEF"

M=N:N= INT (N/16}
M=M—N ¥ 16+1

A= MID$ (HS{d), M, 1)
+AS%

8@: IF N>@ THEN 5@

90: PRINT “HEXZAHL=" ;A%

Eingabe

RUN

Ausgabe bei Zeile 20

DEZIMAL? —
Eingabe z. B.
DEZIMAL? 19 7

Ausgabe bei Zeile 90

HEXZAHL=A ‘
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8.8 Textausdriicke: e O P

Textausdriicke sind Bestandteile der BASIC-Sprache. Si kbnnen auch im RUN-
Mode ohkine Programmunterstlitzung eingeqeben werden, -

L B R LTI
Man unterscheidet Textkonstanten, Textvariablen, Textfunktronen‘ und zusammen-
gesetzte Texte. Eine Textkonstante ist eine beliqbige‘Zeichenf'olg.e, die durch

Anflhrungszeichen begrenzt ist. (Die Anfuhrungsz'éichén.si;rjd ﬁfﬁhf.Bestandteil
des Textes}). R k

Eingabe
“SHARP” W ‘
Ausgabe |
SHARP

Textvariablen kénnen bis zu 7 Zeichen enthalten. Dber_die DIM-Anweisung lassen

sich Textvariablen mit Léngen bis zu 89 Zeichen erzeugen.

Beispiel:
Eingabe
A$ = “SHARP"
Ausgabe

SHARP J

Texte kdnnen mit dem **+"-Zeichen aneinandergesetzt werden.

Beispiel:
Eingabe
A$="POCKET"
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Ausgabe

POCKET
Eingabe

A$ +“_COMPUTER"
Ausgabe

POCKET COMPUTER

Hinweis:

Auch das Leerzeichen {Space} ist innerhalb eines Textes ein giiltiges Zeichen.

8.9 Vergleichsausdricke

Der Computer kennt folgende Vergleichsoperatoren:

< <= = >= > <>
kleiner kieiner oder gleich groRer oder grofer ungleich
gleich gleich

Mit diesen Operatoren kdnnen zwei numerische oder Textausdriicke miteinander
verglichen werden, st die Vergleichsaussage richtig, liefertder Rechner das Ergebnis
1, ist sie falsch, ist das Ergebnis @. Vergleichsausdriicke erhalten besondere Bedeu-
tung im Zusammenhang mit der BASIC-Anweisung IF.

Beispiele:

a} Eingabe
2 <1
Ausgabe
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b} Eingabe
[CL]

Ausgabe

c) Eingabe

Ausgabe

d) Eingabe

Ausgabe

1<=2
1.
SINT<.7
9.
1.

"W LLI"">""ANTON"

[

" (im RAD-Modus) -

(im DEG- und GRAD-Modus}

|

Die ‘Textausdrﬂcke. WILLI und‘.AN.TO.N;‘werden-‘entsprecher]d ‘d_ern ASCII-deé auf

die lexikographische Reihenfolge hin Gberprift.

Hinweis:

Da das Ergebnis eines logischen Ausdruckes eine Zahl ist, kann es id einer
numerischen Variablen gespeichert werden,
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9. Sprachelemente

9.1 Numerische Konstante

Eine numerische Konstante kann sein

— egine ganze Zahl

— eine gebrochene Zahl

_ eine Zahl in wissenschaftlicher Darsteliung
— egine Sedezimalzahl

Beispiele:

513

—2376

11.745
1.23456789E—12
&FFFF

&AAZB

&1

9.2 Textkonstante

Eine Textkonstante ist eine beliehige Zeichenfolge, die durch Anfithrungszeichen
eingeschlossen wird,

Beispiel:

“SHARP"
. “  {Textkonstante enthélt Leerzeichen)
e {Textkonstante der Lénge @)
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9.3 Numerische Variable

Unter einer numerischen Variablen versteht man den Speicherplatz filr einen
Zahlenwert, auf den Uber den Variablennamen zugegriffen werden kann.

Der Variablenname besteht aus einem Buchstaben oder einem Buchstaben mit
einem in Klammern folgenden Indexwert. Der Index kann ebenfalls durch eine
Variahle dargestellt werden.

Beispiele: e T R

A
A(27)
B(1)
AlZ)

9.4 Textvariablen

Unter einer Textvariablen versteht man den Speicherplatz fiir eine Zeichénfplge,
auf die iiber den Textvariablennamen zugegriffen wird. Der Name hat die gleiche
Form wie der der numerischen Variablen mit einem zusitzlichen $-Zeichen hinter
dem Buchstaben.

Eine Textvariable kann maximal 7 Zeichen enthalten; bendtigt man eine groRere
Zeichenkapazitit, muR man iber die DIM-Anweisung ein Textfeld vereinbaren
(s. Kapitel: Variablen}),

Beispiele:

A$
BE{D)

9.5 Numerische Funktion, Textfunktion

. I | . IR . PN
Eine Funktion ist ein Operator auf ein oder mehrere Parameter und hat ejnen
Zahlenwert oder eine Zeichenfolge als Ergebnis.

Die Parameter werden hinter den Funktionsnamen gestellt und kénnen je nach
Funktion numerische oder Textausdriicke sein.

Sind mehrere Parameter erforderlich, so werden diese in Klammern gesetzt und
durch Kommata getrennt.
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Beispiel:
LN 68 numerische Funktion; natirlicher Logarithmus des numerischen

Parameters 60

ASC A" numerische Funktion; Ergebniswert ist die numerische Konstante
65, die den ASCII-Code der Textkonstante A darstellt.

CHR$ 65 Textfunktion; Ergebniswert ist die Textkonstante A

MID$ (“SHARP", 2, 2}
Textfunktion; Ergebniswert ist die Textkonstante HA

Hinweis:

Funktionsoperatoren haben eine hdhere Prioritat als andere Operatoren.

Beispiel:

SINA+B=(SINA)+B

Sall der Sinus der Summe gebildet werden, mul geklammert werden:
SIN {A + B)

9.6 Numerischer Ausdruck

Ein numerischar Ausdruck besteht aus einer numerischen Konstante, Variablen
oder numerischen Funktionen oder deren Verkniipfung durch die arithmetischen
Operatoren + — % / ~ AND OR NOT und die Zusammenfassung durch

Klammern.

Syntax

P TIIIE

_
—|7r1um. Variable ]—

num. Funktion

L@— num. Ausdruck H-
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Beispiele:

15,
{(—8
SIN 45
A+ B/C o
(C % {A % X+*B}*5/(D*C] NE10

R T T P IR

9.7 Textausdruck

Ein Textausdruck besteht aus einer Textkonstanten, Textvariablen oder einer Text-
funktion und deren Verknipfung durch das Zeichen +. Dag Ergebms eines Textaus-
drucks ist eine Zeichenfolge. : ST : :

Syntax
()
\_’+
r (o) il Textausdruck —F (——— 3 b

*’I Textkonstante —l—‘
~——bi Textvanable |L
R ,‘ L

|

Textﬂ.l nktlon

Beispiele:

“A* + STR$ A
A$ + uPC" .



9.8 Logischer Ausdruck

Ein logischer Ausdruck ist der Vergleich zweier Ausdriicke durch die Operatoren
<, L= o=, 2=, >0 <2

oder die Verkniipfung solcher Vergleiche durch die Operatoren AND, OR, NOT.

Syntax

» num. Ausdruck -

-————b{ num. Ausdruck »

Lpl Texiausdruck — Textausdruck )
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Logische Ausdriicke assen sich wie folgt verknipfen:

—@—I log. Ausdruck log. Ausdruck

Ist die Vergleichsaussage richtig, ist das Ergebnis des logischen Ausdrucks eine 1, st
sie falsch ist das Ergebnis @.

Werden Textausdricke miteinander verg]iéhen, so wird auf die lexikographische
Reihenfolge geprift; diese richtet sich beim Computer nach dem ASCII-Code
{(s. Anhang).

Haben zwéi 'Téktau:édr_ijcke eine unierschiedI.iéi'l'e___Léngé, so wird bei ginem Ver-
gleich der kiirzere Ausdruck mit dem ASCII-Zeichen Null aufgeflhrt.

Logische Ausdriicke werden in der BASIC-Anweisung |F verwendet,

Beispiel:
Ergebnis
1 <2 1
1+2+3 < 2+3+4 1
1> =2 @
1<2<3 1
“ANTON" < “WILLI" 1
“ANTON" = “ANTON 1" @ {"1" ist groRer als ASCII-Null)
(1 < 2) AND (3 < 4) 1 :
{("ANTON" < “WILLI"”} OR
{(“"ANTON"” = “ANTON 1"} 1
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10. Variablen

Variablen sind Bezeichner fiir GrbRen, deren Wert beim Schreiben eines Programms
noch nicht bekannt ist. Sie werden beim Rechner durch Speicher realisiert, denen
man unterschiedliche Daten durch Einlesen oder durch Auswerten eines be-
stimmten Ausdrucks zuordnen kann. Je nachdem, ob es sich um numerische oder
Textwerte handelt, nennt man solche Variablen numerische Variablen oder Text-
variablen.

Zur Unterscheidung zwischen numerischen und Textvariablen muB jeder Text-
variablenname mit dem Zeichen $ enden. Beide Typen kénnen als einfache oder
indizierte Variablen geschriehen werden, Zur leichteren Identifizierung erhalten
sie einen Variahlennamen als symbolische Adresse eines Speicherplatzes. Mit
Variablen lassen sich GesetzmaRigkeiten unabhingig von ihrem jeweiligen Wert
allgemein ausdriicken.

10.1 Variablen im Computer

Wie in der Graphik “Speicherorganisation” dargestellt, hat der Computer zwei
verschiedene Speicherbereiche fiir Variablen:

a) den Standardvariablenspeicher
b) den Feldvariablenspeicher

Der Standardvariablenspeicher ist ein begrenzter Speicherbereich und dient aus-
schlieRlich zur Aufnahme von Werten der 26 Standardvariablen.

Der Feldvariablenspeicher ist Bestandteil des Hauptspeichers, der auch zur Auf
nahme von Programmen dient. Die Kapazitit des Hauptspeichers kann wahlweise
fiar Programme und fir Feldvariablen benutzt werden,

Folgende Variabjentypen stehen im Computer zur Verfligung:

1) Standardvariablen
a) einfache numerische Variable
b} einfache Textvariable
¢) indizierte numerische Variable
d} indizierte Texivariable

Feldvariablen

a) indizierte eindimensionale numerische Feldvariablen {Vektaren).
b) indizierte eindimensionale Textfeldvariablen {Vektoren).

¢) indizierte zweidimensionale numerische Variablen {Matrizen)

d) indizierte zweidimensionale Textfeldvariablen {Matrizen)

2
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10.2 Standardvariablen

28 Standardvariablen - stehen - aufgrund, gines, hierfir reservierten, Spemherberemhs
immer zur Verfligung. -Sie kdnnen, wahlwelse als numerische. oder als: Textvarlabre
aufgerufen‘werden TRy EE e L T O R R YOI SIS e

Eme Standardvanable kann also zur Zen entweder emen nume!nschen oder Text
wert aufnehmen Sie kann allerdlngs direkt ubersc‘h'rllleben Werden d.h. Wenn gin
numerischer Wert zugeordnet war, kann trotzdem ein Textwert emgegeben werden

Dabsi gehtider: ursprungllche numensche Wert, verloren Y L O IR

Ben der Wertabfrage muB der Var:ablenname dem Inha[t dleser Varlablen ent
sprechen erd sie als numerlsche Varlable aufgerufen |hr Inhalt |st aber ein
Textwert, so W|rd ERROR 9 angezmgt und umgekehrt

10.3 Einfache Variablen werden mit den Namen A bis Z als numerische Variable bzw.
AS bis Z$ als Textvariable aufgerufen. ST g

Eirer 'numietischen Einzelvariabilén kann man eine vollstandige Zahl, bestehend aus
zehnstelliger Mantisse, zweistelligem Expohiénten und zwei Morzéichen Zuweisen,

Zum Beispiel: SRR

A=123: A=SINX:A-= B+ C: A=Bx C

Einer Textvariablen k&nn man Texté mit 7 Zeichen, -besfehend aus:Buchstaben,
Zahlen, Sonder;eichen und Leqr;fcgllen ;qwa{sen.
Zum B'eispielr: o

B$ = “TEXT”": BS = “T E X T

Bei der Wertzuweisung muid der Text in AnflOhrungsstrichen stéhen.
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10.4 Indizierte Variablen werden aufgerufen mit den Namen A {1} bis A{26} als
numerische Variable bzw.

AS(1) bis AB(26) als Textvariable,

Die indizierten Standardvariablen sind dquivalent zu den oben beschriebenen ein-
tachen Standardvariabien.

So entspricht:

die einfache Variable A der indizierten Variablen A{1}

" B LA A(Z)
I C L A(S)
v z 7 A(26}

Das gilt sowohl fir numerische als auch fir Textvariablen. Die indirekte Adres-
sierung einer Variablen gestattet es, den #Namen”, die “Adresse” der Variablen in
Abhingigkeit vom Wert einer anderen Variablen, der ein Rechenergebnis sein kann,
festzulegen; bzw. kann man den Index einer Variablen durch einen numerischen

Ausdruck festlegen.

Beispiele:
a) LET A(A)=1234

Es wird eine numerische Variable definiert, deren Index gleich dem ganzzahligen
Anteil der im Speicher A stehenden Zah! ist.

Angenommen der Wert der Variablen A ist 7, so wird der Variablen A (7}, also
der Variablen G, der Wert 1234 zugewiesen.

b) LET A(B/5} = 788

—_—

Es wird eine numerische Variable definiert, deren Index gleich dem ganzzahligen

Anteil des Quotienten aus B/5 ist.
Angenommen der Wert der Variablen B ist 134, so ist der Quotient aus 134/5 =

26,8. A{26) entspricht der Variablen 2.

LET AB(A)="TEXT"

—_

c

Der Wert der numerischen Variablen A definiert den Index filr die Textvariable
A%,

Der Wert der Variablen A darf dabei nicht @-sein, weil die Variahie A$ (@) nicht
existiert. Er darf aber auch nicht 1 sein, weil A$(1} ja A$ entspricht und A$
und A dirfen, wie bereits erklart, nicht nebeneinander definiert werden.
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10,5 ‘Besonderheiten der Variablen A
Die Variable A kann als:

a) Standardvariable A bzw. A$
b) Indizierte Standardvarlable A(n} bzw ‘A$(n)

n =1 bis 26
¢} Eindimensionale Feldvariable A (n) bzw. A$ {n}
n = 27 bis 209

definiert werden.

Dabei gelten folgende Grundsaize:
1} Den A-Variablen kénnen:nur numerische Werte mit zehnstelliger Mantisse,
zweistelligen Exponenten und zwei Vorzeichen bzw. Textwerte mit max, 7
" Zeichen zugewuesen ‘werden. SIE konnen nur‘aiternatw ‘als numensche oder
‘ Textvarlabie defmlert werdei: ‘ : G

Sie kdnnen uherschrleben wercien_ durch z,B. .
LETAn)=123...... LET AS(n) ="TEXT". n=30

Durch die zweite Wertzuweisung wird der nurmerische Wert uberschrleben und
geht verloren. -

2) Der Variablenname A (0) ist unzul3ssig.

3) Fir indizierte Variable A{n), (n = 1 bis 26} = Standarduarlablen A bis Z wird
kein Speicherplatz im Hauptspeicher reserviert.

4) Fir indizierte Variable Afn), {n = 27 bis 209) = eindimensionale Feldvariable
wird ein Speicherplatz im Hauptspeicher reserviert, jedoch ist keine DIM-
Anweisung notwendig (aber mdglich). Der Platz wird automatisch durch den
héchsten definierten Indexwert reserviert. Wird z.B. A(n) n =50, aufgerufen
ist der A-Vektor mit den Elementen A (27) bis A(S(D) automatisch vereinbart.

5) Der A-Vektor wird beziglich seiner Elementeanzahl automatisch auf den
Wert begrenzt, den er vor der Dimensionierung eines welteren Vektors bzw,
Matrix hatte,
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bzw.

6

Beispiel:

5. A (27} = 27
10: DIiM B (18)
15: DIM A (40)
16: A (40) = 40

Bei Zeile 15 wird ERROR 3 angezeigt. Der A-Vektor wurde durch die
Dimensionierung des B-Vektors auf ein Element, also A(27) begrenzt.

Durch den Aufruf von A(4@) in Zeile 156 miRte ein zweiter A-Vektor
definiert werden, was aber unzulassig ist.

Variablen A{n) bzw, A${n) (n =1 bis 26} kdnnen nicht geldscht werden.
Durch das Kommande NEW oder CLEAR wird ihr Wert auf @ (Null} bzw.

auf das ASCIl — Nullzeichen gesetzt.
Variablen A{n) bzw. A$(n) (n = 27 bis 209) werden durch das Kaemmando

RUN geloscht.

10.6 Feldvariable

Feldvariable sind im Gegensatz zu den Standardvariablen flexibel.

Sie kbnnen als eindimensionale Felder (Vektoren) oder als zweidimensionale Felder
{Matrizen} definiert werden, die wiederum unterschiedlich viele Elemente haben

kénnen,

Feldvariablen werden im Hauptspeicher abgelegt. Wegen ihrer flexiblen Lénge mui
daher vor ihrem ersten Aufruf ein Speicherbereich reserviert werden. Einzelheiten

siehe unter DIM,

Der Speicherplatzbedarf fir eine Feldvariable setzt sich zusammen aus:

6 BYTES fiir den Variablennamen
8 BYTES fiir ein numerisches Elemant
16 BYTES fir ein Textelement im Standardformat {16 Textzeichen)
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10.7 Numerische Feldvariablen kénnen sowohl als Vektoren als auch als.Matrizen
definiert werden. Jedem Element der Vektoren und Matrizen kann eine voll-
stdndige Zahl, bestehend aus einer zehnstelligen Mantisse, zwelstelllgen Exponenten
und zwei Vorzeichen zugewiesen werden.

Vektoren werden mit Vektornamen und dem index fiir ein' Element aufgerifen. -

Beispiel: e
s@ic@izen -
Matrizen werden mit dem Matrixnamen und dén beiden”Iidizes fir &in Element
aufgerufen... oo Co . . :
Beispiel:

Diz. a1 E{310): Y'(2 50
Insgesamt stehen fur Vektoren und Matrizen folgende Feldnamen zur Verfiigung:

a) Vektoran B {n) bisZ (n) n = (s. DIM, Hinweis 6}
b) Matrizen B {n, n) bis.Z (n, n) : ‘ SRR

Der Index fiir die- Vektoren- 'und Matrixelemente kann als numerische.Konstante
oder durch Variablen-definiert werden. L

Beispiel:

B (8) bzw. B (A)
C {3, 5) bzw. C (A, B}

Der Index wird durch den jeweiligen Wert der-Varjablen ausgedriickt. .

Vektoren und Matrizen diirfen nicht mit dem: gleichen: Feldnamen définiert werden,
die Namen B(n) und B{n, n} z.B. sind also’ nicht zulassig; auch durfen Vektoren-
namen und-Matrixnamen nicht zweimal definiert werden.:

Hinweis: Der zweite Index einer Matrix darf nicht durch ein Element einer Matrix
oder eines Vektors definiert werden, ausgenommen des A-Vektors.

Beispiel: B(AXB,C@) =10 ............. . nicht zuldssig
T—zweiter Index
erster Index
B{C®@)Y,B) =10 ................. zuldssig
B4, A =14 ... . ... ... .. zuldssig



10.8 Textfeldvariable kann man sowohl als Vektoren als auch als Matrizen
definieren. Jedem Element der Vektoren und Matrizen konnen im Standardformat
Texte bestehend aus 16 Texizeichen zugewiesen werden. Durch eine entsprechende
Dimensionierung kann die GroRe der Elemente zwischen 1 und 80 Textzeichen
definiert werden, z.B. mit DIM BS (10) * 4. In diesem Fall kénnen die 11
Elemente des Vektars B jeweils nur 4 Textzeichen aufnehmen.

insgesamt stehen flr Vektoren und Matrizen folgende Feldnamen zur Verfigung: -

al Vektoren BS$ (n} biz B$ (n} n= (s. DIM, Hinweis B)
b} Matrizen B$ (n, n) biz Z$ (n, n}

Vekioren werden mit dem Vekiorennamen und dem Index fir ein Element auf-
gerufen.

Beispiel:

BS (p): C$ (3): Z% (BB

Matrizen werden mit dem Matrixnamen und den beiden Indizes fir ein Element
aufgerufen.

Beispiel:

D$ (2, 4) : E$ {5, 1)

Die Indizes fiir die Vektor- und Matrixelemente konnen als numerische Konstante

oder als numerische Variablen definiert sein. Z.B, B4 (P): CS$ (A): D$ (2, 4)und
ES$ (E, F), wobei der Index durch den Wert der jeweiligen Variablen bezeichnet

wird,

Vektoren und Matrizen diirfen nicht mit dem gleichen Feldnamen definiert werden,
die Namen B$ (@) und B$ (A, B} sind also nicht zuldssig, auch dirfen Vektoren-
namen und Matrixnamen nicht zweimal definiert werden,
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11. Numerische Funktionen

Der Computer bletet eine groBe Anzzh! von mathematlschen Standardfunktnonen
Dazu gehoren. die. trigoenometrischen und ihre Umkehrfunktmnen naturllcher
und dekadmcher Loganthmus und Umkehrfunktlonen etc

Die Ergebnisse der Funktionen sind rumerische Werte als Parameter ‘ist im allge-
meinen e|n numenscher Ausdruck zugelassen

Syntax

: - Pl numerischer -Ausdruck:

Die Funktionsnamen sind SIN, COS etc.; sie missen Uber die Tastatur buchstaben-
weise eingegeben werden.
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Winkeleinheitskommandos:

DEGREE/RADIAN/GRAD

Durch die Kommandos wird festgelegt, in welcher Winkeleinheit die
Parameter der trigenometrischen Funktionen verarbeitet werden.

Syntax

DEGREE

—( RADIAN

v

v

Die Winkel werden wie folgt angegeben:

DEGREE (@~ 90°)
GRAD (GON) (@~ 1009)
RADIAN {9~ P1/2)

(fiir jeweils einen Viertelkreis)

Die gewahlte Winkeleinheit erscheint cben in der Anzeige.

Hinweis:

Das Mal der Winkeleinheit kann auch programmgesteuert verandert werden,

Beispiel:

aj

10 DEGREE: PRINT SIN 45
20 GRAD : PRINT SIN 58
30 RADIAN : PRINT SIN (PI/8)

45
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DMS/DEG

Die Funktionen ermogllchen die Umrechnung vom' Sexagesnmalsystem
' |ns Demmalsystem und umgekehrt i

Syntax: e oo .

numerische Konstante

< Dezimalzahl >> -
—»(Dms - - - F———
o| numerische Variable T
< Dezimalzahl >
Das Funktionsergebnis ist eine Sexagesimalzahl.
| numerische Konstante
< Sexagesirmalzahl >>
DEG I— —p
| Numerische Variable

< Sexagesimalzah| >

Das Funktionsergebnis ist eine Dazimalzahl,
Sexagesimal geteilte Winkel oder Zeiten werden in folgendem Format verarbeitet:
gt ....4n my m, s; & by by b,

I\ Sekundenbruchteiie

________ ————e S Sekunden

bl P S N -MI-F-IU'EEFI-“ '

T Grad {Stunden)
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Beispiel:

al Umrechnung von 15.4125 {Grad) in Grad/Minuten/Sekunden
Umrachnung von 15°24'45" in Dezimalgrad

18 A=DMS 154125
2@ PRINT A

30 B=DEG 15.2445
40 PRINT B

50 END

Ausgabe bei Zeile 20

15.2445

Das Ergebnis entspricht 156 Grad, 24 Minuten, 45 Sekunden.

Ausgabe bei Zeile 40

15.4125

Das Ergebnis entspricht 15.4125 Dezimalgrad.
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Trigonometrische und inverse trigonometrische Funktionen:

SIN, COS, TAN, ASN, ACS, ATN

Die Funktionen ermitteln den Sinus; Cosinus, Tangens und deren Um-
kehrwerte. - :

Beispiel:

al 10 DEGREE : PRINT X", “Y=SIN X"
20 FOR X=0 TO 6
30 LET Y=8IN X
40 PRINT “X="; X;"*:" SIN X="":Y
50 NEXT X '
6@ END

Ausgabe bei Zeile 40

X=0. SIN X=0.

X=1. SIN X=1.745%
bis

X=6. SIN X=1.045

11.1 Mathematische Funktionen

LN Natlrlicher Logarithmus (Basis ¢)
LOG Dekadischer Logarithmus {Basis 19)
EXP Exponentiation zur Basis e

ABS Absolutbetrag

INT Ganzzahliger Anteil

SGN Signum {Vorzeichen)

SGR (v ) Quadratwurzel

Pl {r} Konstante P!
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LN/LOG

Die Funktionen berechnen den natiirlichen Logarithmus LN bzw. den
Zehnerlogarithmus LOG.

Fiir beide Logarithmusfunktionen darf der Wert des logarithmischen Ausdrucks
nicht negativ sein (ERRCR 2}.

Beispiel:
a) 18 A = LN 100
20 B = LOG 180

30 PRINT A,B

Ausgabe bei Zeile 30

4.60517 2.

EXP

Exponentialfunktion e = EXP X

Die Basiszahl e ist als EXP 1=2.718281828 gespeichert.

Beispiel:

a) 10 A = LN 1080
20 B = EXP A
36 PRINT B

Ausgabe bei Zeile 30

100.
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ABS

Die ABS-Funktion -ermittelt den Absolutbetrag: eines numerischen’ Aus

drucks. : A T
Beispiel:
a) 1¢ A = ABS (—6B)

20 B = ABS (6)

3 C = ABS {-3% 7)

48 PRINT A" ;B ", C L 3

Ausgabe bei Zeile 43

6. 6. 21.

INT

Die Integer-Funktion ermittelt den ganzzahligen Anteil des numeri-
~schen Ausdrucks.

Die Funktion bewirkt fur ein Argument mit positivem Wert das Abschneiden (d.h,
der gebrochene Anteil einer Zah| wird unterdriickt). So erzeugt die Funktion
eine Zahl, die kleiner oder gleich‘ dem Argument ist. Hat das Argument jedoch
ginen negativen Wert, so wird eine negative Zahl erzeugt, deren Betrag groBer oder
gleich dem des Argumentes ist.

Beispiel:

a) 18 A = INT (PI}
20 B = INT {3.9)
30 C = INT {-3.14)

4@ PRINT A;" :B:;" ':.C

Ausgabe bei Zeile 40

3. 3. -4.
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SGN

Die SGN-Funktion ermittelt das Vorzeichen des numerischen Ausdrucks.

SGN X = 1 wenn X>0

SGN X = @ wenn X=40
SGN X = —1 wenn X<
Beispiel:
a] 190 FOR A =15 TO —15 STEP —15
20 B = SGN A
3¢ PRINT A,B
43 NEXT A
Ausgabe hei Zeile 30
15. 1.
0. 9.
—-15. —-1.

SQR W)

Die SOR-Funktion berechnet die Quadratwurze! des numerischen Aus-
drucks: negative Werte sind nicht zulassig.

Beispiel:

al 18 A = SQR 2
20 B = SOR A
3¢ PRINT A, B

Ausgabe bei Zeile 30

1.41421 1.18929
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Pl (m) S

Die Konstante Plist als = 3.141592654 gespeichert : -

RND

Die Funktion liefert die nachste Zufallszahi einer Pseudozufallszahlen-
folge. ’ -

Syntax

RND N numerischer Ausdruck ,

-4

Der Wert des numerischen Ausdrucks bestimmt das Intervall, aus dem die Zufalls-
zahlen gezogen werden, die dann das Ergebnis bilden.

Das Intervall ist wie folgt festgelegt:
RND X

X < @ — die gleiche Folge von Zufallszahlen wird bei jedem Programm‘
lauf generiert
P<=X<1—- 0<=RND X <1
X>=1- 1 <= RND X <= (wenn X Ganzzahl)
1<=RND X <= (INT X)+1 {wenn X, DeZ|maIbruch)

Die Genauigkeit der Zufallszah| betrigt 10 Stellen.

Hinweis:

[

1. Die durch RND erhattenen Zahlen sind nicht echt zufillig, da sie auf Grund eines
festgelegten Rechengangs ermittelt werden. Sie erscheinen jedb,c:h. als zufillig
und haben auch dieselben statistischen Eigenschaften wie echte Zufaliszahlen,
Nach dem Einschalten erzeugt der Computer immer dieselbe Folge von.Zufalls-
zahlen. Sollen grundsitzlich neue Folgen von Zufallszahlen-erzeugt werden
mul die RANDOM- Anweisung zusitzlich zur RND-Funktion verwehdet werden.

r
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Beispiel:

al B
18;
20:
30:
40:

50:
6t
70:
80:

99.
108:

"A" CLEAR

DIM B (5}

FOR A=@TO S

F = RND 49

IF {B(@)=F)} OR {B{(1)
=F) OR (B{2)=F) OR {
B(3)=F) OR (B{4}=F)
OR (B(5)=F) GOTO 3@
B{A}=F

NEXT A

FOR A=0GTOS5

PRINT USING; A+1;“ZAHL ="

USING “###"; B(A)
NEXT A
END

AUSGABEN BEl ZEILE 80

1.ZAHL=XX

2.ZAHL=XX

6.ZAHL=XX
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RANDOM

Die Anweisung wihlt einen neuen Startpunkt fir den Zufallszahlen-
generator, :

Syntax .
——» RANDOM ) -—
Die RANDOM-Anweisung muB vor dem ersten Aufruf der RN_DQF.L]_nktilon im

Programm stehen. Sie bewirkt, daR bei jeder Frogrammausfﬂhrung eine. neue
Zufallszahlenfolge initiiert wird. ' ’ '

Beispiel:
Setzen Sie bei dem unter RND aufgefiihrten Beispiel auf Zeile 15 RANDOM.

MEM

Die MEM-Funktion gibt Auskunft (iber die GroBe des frejen Speichar-
bereichs {s. Speicherorganisation).

Syntax
—»( MEM | —

MEM gibt die Anzahl der unbelegten Bytes im Hauptspeicher an. Berlicksichtigt
werden dabei sowohl| der Pragramm:- als auch der Feldvariablenspeicher.
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NOT-Funktion

Die NOT-Funktion negiert 16 duale Stellen eines numerischen Ausdrucks.

Syntax

NOT numerischer Ausdruck >

Der Wert des numerischen Ausdrucks muB zwischen _37768 = &800¢ = 215 und
+32767 = & 7FFF  =2" — 1 liegen.

Der numerische Ausdruck wird als 16-stellige Dualzahl, d.h. im Zweiersystem ver-
schliisselt. Die NOT-Funktion invertiert jede Zitfer der Dualzahlen und addiert

EINS hinzu.

Negative Dualzahlen werden durch das “’Zweierkomplement” dargestellt.

Das Zweierkomplement von —X errechnet sich aus {NOT X} +1.

Beispiele:
¥ (dez.) ¥ (dual) NOT X {dual} NOT X (dez)

—15 1111111111110001 0000000000001110 +14

-3 AR RARARRRRRRIY 0000000000000010 +2

-2 1111111111111110 0000000000000001 +1

-1 AR ARARARARRRRRN 0000000000000000 ]

@ 0000000000000000 1111111111111 -1

+1 0000000000000001 1111131111111110 -2

+2 0000000000000010 1111111111111101 -3

+3 0000000000000011 1111111111111100 —4
+15 0000000000001111 1111111111110000 -16
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AND-Operator

“UND"-Verkniipfung von zwei logischén Ausdrlicken. . Ldgisches “UND"
der dualen Darsteilung zweier numetrischer-Ausdriicke. : C e

Syntax

—b- !og Ausdruck 17——)(AND)—>D09 "Ausdruck 2T‘D

———¥ num, Ausdruck 1 *—DQNM num. Ausdruck 2 ———»

Anwendung auf Ioglsche Ausdrucke

Das Ergebms IS‘[ wahr {1} Wenn der Ausdruck 1 und der Ausdruck 2 wahr |5t sonst
ist es falsch (0]

Beispiel: RRETEI T

'—,H*‘”“.'-IJ AND LA
EF“I‘ GOTD

Die Sprunganwersung in Zeile 20 W|rd nur dann ausgefuhrt wenrt der Ioglsche Aus-
druck (A> —18} und der Iog|sche Ausdruck l'A< B0) wahr also 1, ist.

Anwendung auf numer:sche Ausdrucke

Die Werte der numerischen Ausdriicke missert zwischen —32768 = & 8000 = 2!5
und +32767 = & 7FFF, =2 —1 liegen.

Das Ergebnis hat an jeder dualen Stelle eine 1, in der der Ausdruck 1 und der
Ausdruck 2 eine 1 hat, sonst eine D ; :

Beispiel:
X AND 1

Das Ergebnis ist 0, wenn X eine gerade Zahi ist 34 AND 70 : Ergebnis ist 2

und 1, wenn X eine ungerade Zah! ist
34 = 0100010

70 = 1000110

AND 0000010 = 2
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OR-Operator

+“ODER"-Verknupfung von zwei logischen Ausdricken, Logisches
“ODER' der dualen Darstellung zweier numerischer Ausdricke.

Syntax
log. Ausdruci 1 log. Ausdruck 2 —»
—— num. Ausdruck 1 OR num. Ausdruck d —

Anwendung auf logische Ausdriicke:

Das Ergebnis ist wahr (1), wenn Ausdruck 1 oder Ausdruck 2 oder beide wahr sind,
sonst ist es falsch (0):

Beispiel:

'
3
f

1+

vl

R
Al

Die Sprunganweisung in Zeile 20 wird nur dann ausgefGhrt, wenn der logische
Ausdruck {A < 2) oder der logische Ausdruck {A > 8) wahr, also 1, ist.

Anwendung auf numerische Ausdriicke:

Die Werte der Ausdriicke missen zwischen 32768 = & 8000 = 2'° und +32767
=& 7FFF=2" — 1 liegen.

Das Ergebnis hat in jeder dualen Stelle gine 1, in der im Ausdruck 1 oder im Aus-
druck 2 oder in beiden eine 1 steht, sonst eine 0.

Beispiel:

17 OR 3 : Ergebnis ist 19
17 = 10001

3 = 00011

OR 10011 = 19
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12. Programmieren in BASIC

Der Computer verwendet die weit verbreitete Programmiersprache BASIC

Das Wort "BASIC” steht fiir “Beginnrers All- Purpose Symbolic Instructlon Code'’;
die Sprache wurde 1960 am Dartmouth College entwickelt und hat sich heute
insbesondere fiir Mlkrocomputer durchgesetzt,

BASIC ist im Gegensatz zu anderen Sprachen einfach und leicht verstandlich; es
gestattet den Dialogbetrieb mit dem Rechner und ist dabei so flexibel, daB ein
bestehendes Prograrim ohne graBen Aufwand- geandert werden Kkann. Abgesehen
von einigen Abweichurigen’ von BASIC Versmn zu BASIC-Version' ist dle Sprache
maschinenunabhangig.

12.1 BASIC — Ubersicht

Wie fede natlirliche Sprache hat auch die {formale) Computersprache BASIC eine
eigene Grammatik, und einen zugehdrigen Zeichensatz. . .

Letzterer setzt sich aus folgenden Buchstaben, Z:ffern und Sonderzeichen
Zusammen;

() i+ =%/ S R%HF@I?2<> =

Zur Vermeidung von Verwechslungen unterscheidet man zwischen @ (Nuil) und
dem Buchstaben 0.

Funktionstasten gibt es auf dem Computer nicht; die Eingabe mathematischer
Funktionen erfolgt Uber die Schreibmaschinentastatur.

BASIC kennt folgende Sprachelemente:;

— numerische Konstanten
— Textkonstanten
— numerische Variablen
Textvariablen
— dimensionierte oder Feldvariablen
— BASIC: Schliisselwarter, fiir
Standardfunktionen
Zuweisungen
Eingaben
Ausgaben
Steuerungen
Kommandos
— Operationszeichen (+, — ¥, /, <, >, =, <=, >=, <>)
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Die Sprachelemente werden zu Programmsatzen zusammengefilgt, die vom Rechner
der angegebenen Reihenfolge nach abgearbeitet werden.

12.2 Programmerstellung

Die Programmerstellung gliedert sich im wesentlichen in drei Schritte.

1.

Problemanalyse
Das gestellte Problem muf zunéachst analysiert und dann so aufbereitet werden,

daRk sich die einzelnen Teilprogramme leicht und tibersichtlich programmieren

lassen.

. Kodierung

Die in einzelne Schritte zerlegte Aufgabenstellung wird in eine Programmier-
sprache (hier BASIC) Ubertragen und in den Computer eingegeben.

. Test

Dieser Schritt ist neben der Problemanalyse der schwierigsie Teil. Nur sehr
selten wird das kodisrte Programm auf Anhieb fehlerfrei laufen. Eine Reibe von
Fehlern kann dabei auftreten:

— Schreibfehler

— falsche Sprachelemente {Syntaxfehler)

—~ falscher logischer Aufbau

— falsche Programmstruktur {fehlerhafte Problemanalyse)

Der Computer bietet eine Reihe von Mbglichkeiten, zumindest einem Teil der
Fehler auf die Spur zu kommen {s. Fehlermeldung/Fehlersuche}.

12.3 Programmaufbau

Bei der Ubersetzung der Problemanalyse in BASIC muR eine Reihe von Regeln
beachtet werden.

Ein vollstindiges BASIC-Programim besteht aus einer Folge von Anweisungen.

Diese Anweisungen mussen in der Reinenfolge angeordnet sein, in der sie ausgefiihrt
werden sollen: eine Ausnahme besteht, wenn durch eine Steueranweisung gine
andere Reihenfolge programmiert wird,
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Es gilt: .
1. Die Programmierung erf(i)igt‘ze'iléﬁ\'N‘eiise,ﬂwc‘JEiei‘je'de P‘r‘o'gr‘:arrirﬁzéilé gine oder
mehrere BASIC-Anweisungen enthalten kann. lnnerhalb einer Zeile werden die

Anweisungen durch einen Doppelpunkt getrennt- .- - .
(z.B. 10 INPUT Z GOTO 20@)

2. Die Anweasungen durfen mcht ranger als eine Ze|le sein, d h sie konnen nlc:ht in
der nachsten Zeile fortgesetzt werden. Eine Zeiie kann bis zu 79 Zemhen ent-
halten.’ 18 Zemhen smd jEWEI|S auf der Anzelge smhtbar Die restllchen emgege

" berien Zeichen kdnnen mit’ Hilfd der Gursor: Tasten (<137 sichtbar gemacht
werden.

3. Jede Zelle mull mit einer positiven ganzen Zahl {der Zellennummer] emgelmtet
“werden. Dleselbe Zellennummer darf nur emmal |m Prcgramm verwandet
werden, o R B
Die Prograrmmzeilen werden vem Rechner in aufsteigender Reihenfolge ausge-
fuhrt, wenn- nieht durch Steueranwelsungen eine andere Reihenfolge program-

. miert wurde - :

Die Numerlerung muﬁ nlcht Iuckenlos sem es ist sogar zweckmal?ng z.B, Zehner-
schritte zu wihlen, damit die Mbdglichkeit besteht, noch nachtragllch Zeilen
einzufilgen.
Die Zeilennummern dirfen beim Computer dre Werte zmschen ‘I und 999
annehmen.

12.4 Eingabe eines Programms

Die Eingabe eines Programms in den Rechner erfoigt im PRO-Modus.

Ein sich eventuell noch im Speicher befindendes Programm wird durch das
Kommando NEW geléscht. Der Programmspeicher ist dahn’ fesr, ‘und ‘die néuen
Programmzeilen kénnen eingetippt werden. I T RS B

Beispiel|: ‘ . ‘ Sl
a} NEW ‘ '

1B A = 15

20 B =3

30 C=A+B

40 PRINT C

50 END

Jede Zeile muB mit [ENTER] abgeschlossen werden. Der Rechner fiigt dann von
sich aus einen Doppelpunkt zwischen Zeilennummer und der ersten Anweisung ein,
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12.56 Uberpriifen des Programms, Editieren und Auflisten

Ist das Programm gingegeben, kann man im PRO-Modus den Inhalt der einzelnen

Zeilen noch einmal Gberprifen.
Betdtigt man die Tasten [~) und [ , erscheint die jeweils vor- bhzw. nach-

stehende Programmazeile auf der Anzeige.
Durch das Kommande LIST kann man die Zeile mit der niedrigsten Zeilennummer
in die Anzeige bringen, aber auch bestimmte genau spezifizierte Zeilen lassen sich
durch LIST < Zeilennummer > aufrufen,

Beispiel:
Durch Eingabe von LIST 30 erscheint auf der Anzeige:

3¢:C = A+B

Die Zeile 40 kann jetzt durch Betatigen der -Taste abgerufen werden:

40: PRINT C

Will man die Eingabe verdndern, korrigieren, erweitern oder ldschen, geht das véllig
problemlos. Editieren kann dabei nur im PRO-Modus erfoigen.

1. Man tippt eine neue Zeile mit der gleichen Zeilennummer ein. Die alte Zeile
wird dadurch Uberschrieben.

2 Eine Zeile wird ersatzlos geidscht, indem man < Zeilennummer >
eingibt.

3. Man holt sich wie oben beschrieben die zu @ndernde Zeile auf die Anzeige. Mit
den Tasten | >] und < schiebt man den Cursor auf die zu verandernde Ein-

gabe.
Der Doppelpunkt hinter der Zeilennummer verschwindet, und man kann die

Zeile wunschgem3aR verandern, so als hitte man sie gerade neu eingegeben.
Die Anderung mul wieder mit abgeschlossen werden.
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Beispiel:

In dem 0.9. Programmbeispiel sol! in-Zeile 14 A = 17 gesetzt werden; .

LIST 10 [enmEr] |

Die Zeile 1@ erscheint auf der, =Anzeig,é,-,;—;

eglnn 'derr.' A'i')der"un‘d,f_"_'der Doppelpunkt hinter ,:éier

3 R

Zé'ilenﬁL!mrﬁéF‘\)ié_rs¢hwindet. o
=] Cursor auf die 5.
7 ENTER Die 5 wird mit 7 tiberschrieben, der Doppelpunkt hinter

der Zeilennummer erscheint wieder, die Zeile ist"r]j'ijr"der
Anderung gespeichert.

12.6 Programmausfithrung

Die Programmausfihrung kann nur im RUN-Modus stattfinden.

Per Programmstart kann.durch verschiedene Kommandos erfolgen {s: RUN, GOTO,
Definable Keys). _ ST S Co
Nach Eingabe des Startkommandos beginnt der Rechner mit der Bearbeitung des
Programms. Wahrénd der: Pf09rammau'sftthung ist- auf der Anzeige das Wort
“BUSY" sichtbar. Dies erlischt bej Programmende oder wenn eine Ausgabe auf
dem Display erfolgt. Solange “BUS_Y:" aufleuchtet, nimmt derl' Computer keine
Eingaben an. Nach Programmende efscheint das Bereitschaftssymbol auf der
Anzeige.

Will man die Programmausfithrung unterbrechen, betitigt man.die Taste
Auf der Anzeige erscheint die Meldung -

~ -BREAK IN <Zef|ennummer>_
z.B.

BREAK IN 40

Die Ausfithrung kann durch das Kommando CONT fortgesetzt werden,
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12.7 Fehlermeldung / Fehlersuche

Erkennt der Gomputer wahrend der Programmausfidhrung einen Fehler, bricht er
die Bearbeitung ab, und auf der Anzeige erscheint eine Fehlermeldung der Form

ERROR < Fehlernummer > IN < Zeilennummer >

Die Liste der Fehlermeldungen finden Sie numerisch geordnet im Anhang.
Gleichzeitig mit dem Fehlercode wird die Zeilennummer angegeben, in der sich der
Fehler hefindet.

Diese Zeile kann auch im RUN-Modus angezeigt werden: Zunichst !oschen Sie'die
Fehlermeldung mit der Taste [EL] . Dann betatigen Sie die Taste- . Die
hetreffende Zeile erscheint auf der Anzeige, und der Cursor blinkt auf dem fehler-
haften Sprachelement.

Will man die Zeile korrigieren, schaltet man in den PRO-Modus und verfahrt wie
weiter oben beschrieben,

Beispiel:

M A =2
20 B =10
30 C = B/A
40 PRINT C,
5@ END

Bei der Ausfithrung dieses Programms erscheint

ERROR 1 IN 49

Die PRINT-Liste in Zeile 40 ist unvollstandig.

12.8 Computer BASIC

im folgenden Kapitel wird der BASIC-Sprachumfang des Computers ausfihrlich
beschrieben. Dabei wird zum einen der genaue (mdgliche) Aufbau der jeweiligen
BASIC-Anweisung (Syntax) graphisch dargestellt und zum anderen die Wirkung der
Anweisungen und Befehle erklart.

Folgt man beginnend von links nach rechts den Pfeilen der Graphen, erhilt man die
korrekte Syntaxvariante der einzelnen Anweisungen.
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O; ‘
D

...,.Programm tibernommen werden..

Die eingeschlosseﬁeh Zéichen .'sind : Oberatoreh '/'Sondes-

zeichen bzw, .

Schliisselworte/Anweisungen.’  Sie * miisseri 40 in’ das

- Der elngesch_lossene Ausdruck bESChFEIbt em -vom

' Programm durch das Konkrete zu ersetzen Gt e

A
A%

e

‘ In spltzen Kfammern erd d|e Bedeutung des jewmhgen
'Sprachelements angegeben '

[ENTER] muR nach jeder Programmzmle emgegeben werden obwohl gs’ fm Graphen

fortgelassen wiirde.

Ty

Die Syntax wird dann folgendermaRen dargestellt.

z.B:

GOTO

Schilisselwort

oder

GOTO

Schllsselwort

daraus folgt:

2 % {A+B}

numerischer Ausdruck
< Zeilennummer >

“SHARP"

Textausdruck
< Markenname >

numerischer Ausdruck |

< Zeifennummer >

L 4

Textausdruck

< Markenname > - | S TR

Die Richtung wird durch die Pfeile gekennzeichnet. Nach jeder Programmzeile muR
eingegeben werden, obwohl dies in der Graphik fortgelassen wird.

Aus dem o. g. Beispiel kann man erkennen, daR das BASIC- -Schliisselwort GOTO
sowohl in Verbindung mit einer numerischen Konstante, einer numerischen
Variablen als auch einer Textkonstante und einer Textvariablen zuldssig ist.
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Fest eingebaute Abkiirzungen

Die am hiufigsten benutzten BASIC-Befehle kdnnen durch die Tastenfolge
und einen Buchstaben der unteren beiden Tastenreihen abgerufen werden,
Die Zuardnung der Anweisungen ist der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Tastenbetétigung BASIC-Anweisung
A INPUT
S IF

D THEN

F GOTO
G FOR

H TO

J STEP

K NEXT

L LIST

= RUN

z PRINT
X USING

c GOSUB
\Y RETURN
B DIM

N END

M CSAVE
SPC CLOAD

Hinweise:

1. Da diese Begriffe im Rechner kodiert als Schlisselwérter flr BASIC-Instruk-
tionen gespeichert werden, ist es z.B, nicht moglich,

aus

ein LLIST zusammenzusetzen.

N

. Eine weitere Mdglichkeit zur Reduzierung der Tipparbeit ist durch die Verwen-
dung von Abkirzungen gegeben. Eine Liste der Abkirzungen befindet sich im
Anhang.
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NEW {(PRO- MOdUS) REF IR T TSR ENE T LR R

T T S ] R T

Das Kommando loscht den Hauptspexcher ot L e
Syntax T T O
NEW — : o
N .J]i

Das gespeicherte Programm und alle Variablenwerte werden geldscht bZW' auf
Null gesetzt. ERE
Durch ein Passwort geschiitzte Programme kdnnen mit NEW nieht geldseht werden
{s. PASS). Sl ‘ s

NEW 0 ' '{%
Das gespeicherte Programm und afle Variablenwerte werden geloscht bzw ;auf
Null gesetzt,
Durch ein Passwort geschutzte Programme konnen mit NEW @ geféscht werden

{s. PASS),

Hinweise:

Wird das Kommando im RUN Modus eingegeben, erfolgt -eine Fehlermeldung
{ERROR 9).

CLEAR L

Das Kommando loscht alle Variablen und Felder aus dem Hauptspelcher
und setzt die Standardvariablen auf @ (Null),

Syritax

CLEAR

v
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DIM

Mit dieser Anweisung werden Feldvariablen (Arrays) explizit vereinbart.

Syntax

D
L

num. Ausdruck
< Zeilen >

num. Ausdruck
< Spalten >

Text-Feld- |-»({)— num. Ausdruck Ng)=
name < Zeilen >

num. Ausdruck
< Spalten >

L

|O y NUM. Ausdruck
< Zeichenanzahl >

Die Feldvereinbarung legt fiir einen Vektor {eindimensional} oder eine Matrix
{zweidimensional) die Gesamtlange, die Dimension und die Indexbereiche fest.
Das ist sinnvoll, da mit einfachen Variablen allein viele Algorithmen Oberhaupt
nicht oder nur sehr umstindlich programmiert werden kdnnen.

Deshalb vereinbart man mit den Feldvariablen auf einen Schlag mehrere systema-
tisch geordnete sog. indizierte Variable.

Die DIM-Anweisung reserviert den fur das Feld notwendigen Platz im Programm-
speicherbereich.

Die Werte der numerischen Ausdriicke geben die Anzahl der Zeilen und Spalten
des zweidimensionalen Feldes an; wird nur ein numerischer Ausdruck angegeben,
erhalt man einen eindimensionalen Vektor,

Textfelder kénnen ebenfalls ein- oder zweidimensional vereinbart werden. Der
fetzte numerische Ausdruck gibt fir diesen Fall die Lange der Zeichenketten an.
Die Dimensionierung ist einerseits durch den Speicherplatz begrenzt, andererseits
durch die Indizes, die aus dem Intervall @ ~255 sein miissen.

Das Feld A{ } kann nicht fir ein zweidimensionales Feld verwendet werden,
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.

Numerische und Textfelder diirfen den gleichen Namen haben; die Anweisung'f

_ - DIM B(3,3), B${2,5)
ist zuldssig. o N |

Ein Textelement kann bis zu 88 Zeichen lang definiert werden; wird keine expl|2|te
Vereinbarung getroffen, betriigt die max. Linge 16 Zeichen.

Ein Feld darf im Programmablauf nur einmal vereinbart werden: andernfalls erfolgt
eine Fehlermeldung {ERROR 3). ‘

Wihrend des Programmablaufs erfolgt der Zugrlff auf ein Feldeiement ‘durch
Angabe des Namens und der Jewelllgen Indlzes ana!og Zur Form in'der DIM- Verein-
barung. Eine LET- Anweisung sieht danri bensplelswmse SO aus:

LET B(1,1}=3.75

Flr die Dimensionierung von zweidimensionalen Feldern stehen 58 Variablen-
namen zur Verflgung (B(X, X} — 2{X, X} und B$(X XYy~ Z&(X, X)).
Fuar die Verembarung von eindimensionalen Feldern stehen 51 Varlablennamen zur
Verflgung {B(X) - Z(X) und B${X) — Z$(X} und A{X) oder A$(X)).

Die Variable A nimmt eine Sonderstellung ein. A{1} bis A(26) sind aquivalent
zu den Standardvariablen A — Z; A{@) ist nicht definiert,

Die Variablen A{27) — A(184)} brauchen h_icht mit einer DIM-Anweisung vereinbart

Zu werden,

Die héchste aufgerufene Variable A{X} fiir X > 26 vor einer ordentlichen Dimen-

sionierungsanweisung (z.B. DIM B(5) etc.} vereinbart automatisch das Feld A auf
A{X). : .

Z.B. sei die hichste aufgerufene A-Variable A(3®)

Es folgt DIM B {5). Das Feld A ist damltdlmensmmert auf A(30) -

Der Aufruf einer Varlablen A(X) far X>3(B fihrt in dlesem Fall zu_einer Fehler-

meldung {ERROR 3).

Beispiel:'

a) 10 A(30) = 3@
2¢ DIM B(5)
30 A(31) =

D1e Anweisliing :n Zeile 30 fuhrt zur Fehlermeldung ERROR 3.

by 10. DIM 3(5)
20 A(30) = 30
30 DIM C(10)
40 FOR A(31)=0 TO 10
5@ NEXT A(31)
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Der Aufruf der Laufvariablen A{31) fihrt in diesem Fall zur Fehlermeldung
ERROR 3 IN 48.

Hinweise:

1.

a)

b)

Wird ein Feld A (X} oder A${X) fir X<<=27 mit der DIM-Anweisung verein-
bart, wird kein Platz im Programmspeicherbereich reserviert {s. Standardvari-
able).

. Es empfiehit sich, der Ubersicht halber alle Felder mdglichst vor der ersten

Anweisung im Programm explizit zu verginbaren.

_ Weiterhin sollte man nach Mbglichkeit alle Indexausdricke als ganzzahlige

Ausdriicke vorsehen.

_ Bei der Vereinbarung erhalten numerische Felder die Werte P und Textfelder

das ASCII-Zeichen Null.

. Da Null ein gliltiger Wert filr den Index ist, hat das Feld jeweils eineum 1 grolere

Anzahl von Zeilen bzw. Spalten als die Werte der Definition.

. Uber folgende Rechnung kann ermittelt werden, auf wieviel Elemente maximal

eine Matrix oder ein Vektor dimensioniert werden kann:
(MEM — 6} /8

Handelt es sich um Textfeldvariablen, muR anstelle der 8 die 16 bzw. die gewin-
schte Zeichen-linge der Elemente eingegeben werden.

Beispiele:

10 DIM X (4)
Die Zeile 10 vereinbart ein numerisches eindimensionales Feld mit B Ele-
menten, das folgendermalen aussieht:

X{0) X(1} X(2) X{3) X{4)

20 DIM B (2, 3)

B (0, 0) B{@, 1) B{0, 2} B(@, 3)
B(1, @) B{1. 1) B(1,2) B{1, 3)
B(2,0) B(2, 1} B(2,2) B(2, 3)

Die Zeile 20 vereinbart ein zweidimensionales Feld mit 12 Elementen.
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c) 40 DIMC$H(3) x4 s
Die Zeile 4@ vereinbart einen Textvektor mit 4 Elementen von denen:jedes
eine Kapazitat von 4 Zeichen hat,

AL L T T

(cstor | csin | cs@ | cs)

d} 1@ DIM V(3), P{2)
20 1=4:1=5
© 30 DIM WS{I1 X8
In Zeile 30 wird &iri eindimensionaler TeXtvektor vereinbart, dessen Index sich
aus den Variablen | und J errechnet {(W$(20)).

e) 10 DIM S(9, 1)
20 FOR I=0 TO 9@ STEP 1@
30 S01/18,:1)=8IN 1. :
40 S(1/18, 8)=I
5@ NEXT |
6@ FOR J=0 TO 9
70 PRINT S{J, @), S(J, 1)
8@ -NEXT J

In Zeile 10 wird folgendes Feld S(9, 1) vereinbart:
‘ L _

5(9, 9) 5(p, 1)

SO0 | s© 1

In der Schlen‘e von Zeile. 20 bls 50 nimmt die Schlelfenvanable | die Werte @,
1@, 20 ....90 an. In den Zeilen 30 und 40 werden die Indizes des Feldes §
durch I/‘lﬂ {also 1,2 etc.) bestimmt. Nach Durchlaufen der Schieife von Zeile
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80 bis 80 enthilt S in den Zeilen jeweils den Winkel | und den Sinus des
Winkels SIN I, bzw. in der ersten Spalte alle Werte von | und in der zweiten
Spalte alle zugehorigen Sinus-Werte.

Ausgabe bei Zeile 70

0. 0.

10. 1.7E—01

20. 3.4E—-01

bis

90. 1.

Hinweis:

Mit dem Computer ist es moglich, einen Ausdruck als Index von zweidimensionalen
Feldvariablen zu verwenden, Dabei jedoch die DIM-Anweisung nicht fOr den
sweiten Index verwenden. Feldvariablen wie z.B. A(30) kénnen jedoch daflr
verwendet werden,

Beispiel 1: B (ﬁjij g\i@l) = 10. .. nicht verwendbar

L T 7weiter Index

erster Index
Beispiel 2: B {C (@}, 5) = 10... verwendbar
Beispiel 3: B (4, A(30}) = 10, .. verwendbar
In Beispiel 1 kann daher C (@) verwendet werden, wenn man es durch A(30) ersetzt
oder, falls erforderlich, indem man A(30) = C (@) davor setzt,

LET

Die Anweisung weist einer Variablen {einfach oder indiziert) einen Wert
Zu.

Synt:
yniax [ num, Variable

— num. Ausdruck

SED— &

‘—b‘ Textvariable Textausdruck

Textvariable

num. Variable
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Ist.die Viariable indiziert, bewirkt die Wertzuweisung zunichst die.Berechnung aller
Indizes. " Danach erfolgt die: Auswertung des rechts stehenden Ausdrucks bzw, 'der
Variablen; der entsprechende Ergebniswert . wird * dann' anschlieBend. der Jinks
stehenden Variablen zugewiesen.

1.

Hinweise:

Obwohl in einer Wertzuweisung ein Gleic_hheitszei(_:ﬁéh auftritt, handelt’es sich
nicht um eine Gleichung im mathematischen Sinne,
Die Programmzeile T

0 LET A=A+1

ist also durchaus sinnvoll; sie bewirkt, daR der Wert'vc‘m A le 1 erhéht-wird.

. Der bisherige Wert der Iinksstehenden_ Var{abl_en; i\a’lrd mit der Ausflihrung der

Wertzuweisung {iberschrieben und geht damit verloren,

. Das Schlasselwort LET darf beim Computer weggelassen werden, sofern eg nicht

nach einar |F-Anweisung verwendet wird.

. ‘Einer numerischien Variablen kann Hurein numerischer Wert: einer Textvariablen

“nur ein - Teéxtausdruck zugewiésen werdeni - 1. | ‘

a)

b}

cl

d)

Beispiele: oo

10 LET A=4.15
Die numerische Konstante 4.15 wird der Variablen A zugewiesen.

10 LET Y=3 % COS X : :
Deér' numerische - Ausdruck’ 3% 'COS 'X wird’ berechnet und - der
Variablen ¥ zugewidsen. R ST
18 LET B$=“COMPUTER"
" Die Textkonstante ”COMPUTER" wird der Textvariablen B$ zuge-
wiesen,
1@ B, Ji=I~K
: Die Indexwerte I/J der Variablen werden zunichst bestimmt, danach
‘Wird der ‘numerische Ausdruck 1K berechnet und der Variablen
B{l, J) zugewiesen. Die LET-Anweisung wurde hier ausgelassen.

Beachtén Sie, daR das Feld B(l, J) verher dimensioniert werden
muB {s, DIM}).
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DATA

Die Vereinbarung schreibt Werte in gine Standarddatei ein, die jedem Pro-
gramm zugeordnet ist.

Syntax
N
l 2/
DATA p num. Ausdruck = »

—» Textausdruck

h

Die DATA-Vereinbarung ilberiragt die nach DATA aufgelisteten Daten in der
Reihenfolge von links nach rechts in die Komponenten der Standarddatei des
Programms. Die Standarddatei ist dabei eine linear geordnete endliche Folge von
Speichereinheiten, in die numerische oder Textkonstanten abgelegt werden konnen.

Treten in einem Programm mehrere DATA-Vereinbarungen auf, so werden vor
Ausfiihrung der ersten Programmanweisung alle zugehdrigen Daten in der Reihen-
folge ihres Auftretens in die Standarddatei geschrieben.

Auf diese Daten kann dann wahrend der Programmausfihrung dber die READ-
Anweisung zugegriffen werden.

Beispiel:

In einem Programm werden folgende Vereinbarungen vorgenommen:

106 DATA 4.15, 3.7E—1, —20
120 DATA A—B, “VON", 3E12
130 DATA “SHARP”, "COMPUTER", “ENDE"

Die Ubertragung in die Standarddatei sieht dann so aus:

4.15 3.7E-1 —20 A-B VON 3E12 SHARP

COMPUTER| ENDE
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READ

Die: Arniweisung..liest der Reihenfolge nach:Welte aus ders Standarddatm in
dle nach READ aufgefuhrten Variablen ein. SR e L T

Syntax Vil

N o W

—»( READ 0" num. Variable e oL

h-4

¥ Textvariabie

Mit der ersten READ-Ahweisung wird der erste Wert.dar Standarddatm der ersten
nach der READ-Anweisung. aufgefiihiteni Variabien Zugewiesen,: HE

Die zweite: READ-Anweisung weist-den zweiten Wert aus-.der Standarddatel der
entsprechenden Variablen:zu.:: ‘Dabei Kéinnen numerische. Ausdriicke nur:numeri-
schen und Textausdrucke nur Textvariablen zugeordnet Werden

Folgt auf - die READ—Anwelsung mehr als ging’ ‘Variable, so werden dlesen der
Reihenfolge nach die Elernente der Standarddatei’ zugeordnet Pl
Passen Variablentyp und Ausdruck nicht zusammen '(z.B. 'READ' A / DATA
"SHARP™), wird automatisch der niéchste passende Wert aus der, Standarddatei
eingelesen,

Ist in der DATA-Vereinbarung ein arithmetischer Ausdruck (z B DATA A+B) S0
wird zundchst dessen Wert berechnet, und dieser dann der entsprechenden
Variablen zugewiesen.

Hinweise:

1. Grundsatziich missen in der Standarddatm ausrelchend Elemente gespelchert
sein, damit allen auf READ folgénden Variablen ein: Wert zigewiesen werden
kann. Andernfalls erfolgt eine Fehlermeldung (ERROR 9)

2. Bei indizierten Variablen werden dae |I‘ldIZES zZum Zeltpunkt der Ausfuhrung der

Jewelllgen Wertzuordnung berechnet o

3. Bis zur Ausfuhrung der nachsten READ- (oder RESTOHE) Anwelsung ble|bt
das aktuelle Element der Standarddatei unverindert. | S

4. Nicht benutzte Daten aus der Standarddatei werden ignoriea_'t.
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Beispiele:

a)

i0
20
30
49
50

READ A,B,C,D,ES, F, G$ HS 1$

PAUSE H$: PAUSE E$: PAUSE G$: PAUSE 1%
DATA 4.15, 3.7E—1, —20

DATA A—B, "VON", 3E12

DATA “SHARP”, “COMPUTER", “ENDE"

RESTORE

Die Anweisung ermdglicht das erneute Lesen der Standarddatei von
Anfang an.

Syntax

RESTORE =

v

numerischer Ausdruck
< Zeilennummer >

Textausdruck
"l < Markenname >

Die RESTORE-Anweisung bewirkt, daR ab der nachsten READ-Anweisung der
Inhalt der Standarddatei von Anfang an gelesen wird.
Der Wert des numerischen Ausdrucks gibt die Zeilennummer, der Textausdruck die

Marke einer READ-Anweisung an.

Beispiele: Hinweis:

1@ READ A ,B,C Der Befehl RESTORE muR sich immer
2¢ RESTORE am Beginn der Zeile befinden (unmit-
3¢ READ D,E,F,G,H,I telbar hinter der Zeilennummer).

4% FOR Z=1TO 9 Er darf nicht nach einer anderen
7@ PAUSE A{Z) Anweisung und einem Doppelpunkt
80 NEXT Z {:} in der gleichen Zeile stehen.

9p DATA 10, 20, 30, 40, 50, 60
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REM

Die Anweisung definjert eine Kommentarzeile im Programm.: - - -

Syntax

REM Zeichenfoige

Eine kommentierende Textzeile kann an jeder beliebigen Stelle eines Pregramms
eingefugt werden. Die Zeile wird bei der Programmausfithrung ignoriert. - el

v

_Hinweise:'" :
:1. Die REM-Anweisung definiert die gesamte restliche Zeile als _Komrnlentar; ‘
18 REM INITIALISIERUNG: A=0

in diesem Fall wird auch die Wertzuweisung A=0 als Kommentar aufgefalRt
und nie ausgefihrt. .

2. Um Programmlisten i)bersichtlicher und leichter verstdndlich zu machen, ist es
empfehlenswert, vor grdReren zusammenhangenden Programmabschnitten in
Kommentarzeilen die Bedeutung des leweiligen' Programmteils zu erliutern.

Beispiele:

a) 10 REM #**-}1************-{:**

20 REM * *
30 REM = . TEXT S
49 REM : -

C 5@ CREM ek o o ke ok e e

b) 18 READ P: REM PREIS PER STUCK
20 READ N: REM ANZAHL
30 C=P%kN
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RUN / GOTO /Definable Keys

Mit diesen Kommandos wird die Programmausfihrung gestartet.

Syntax

v

=

num. Ausdruck
< Zeilennummer >

GOTO >

Textausdruck
7 < Markenname >

1. Bei Eingabe des Kommandos RUN wird das Programm mit der niedrigsten
Zeilennummer gestartet. lst eine Zeilennummer oder ein Markenname explizit
angegeben, wird die Ausfihrung mit der so spezifizierten Zeile begonnen.

2. Das Kommando GOTO ist nur in Verbindung mit einem numerischen (Zeilen-
nummer) oder Textausdruck {Markenname) zuldssig.

3. Definable Keys
Eine weitere Méalichkeit, ein Programm zu starten, sind die Definable Keys.
Dazu mul die Taste und eine der folgenden Tasten gedriickt werden:

@@@@ED@E@@@
] (RS

Die Programmausfithrung beginnt dann mit der Zeile, die das entsprechende
Zeichen als Marke enthidlt, Wird eine im Programm nicht enthaltene Marke
angegeben, fUhrt dies zu einer Fehlermeldung (ERROR 9.

Hinweise:

1. Wartet der Rechner nach einer INPUT-Anweisung auf eine Eingabe, kann man
durch Betditigen von DEF und einer der Definable Keys zu einer anderen
Programmzeile springen. Die INPUT-Anweisung wird dann nicht ausgefahrt.
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2. Bei Programmstart uber HUN warden alle auGer den Standardvanablen geloscht'

37 Unterschiede zwischen RUN GOTO und den Defmable Keys
 Beim Start ‘des ‘Programms werden’ bestimmite Grundzustande des’ Rechners
“gesetzt. Die drei Startkommandos ¢ unterscheiden sich hierbej wie aus der folgen-
den Tabelle ersichtlich:

Zustandsénderung- - - -- B TR AT : o
erfolgt bei RUN GOTO _Daf. Keysl
Die Anze’igeWir’& o . SR -1
geloscht (s. AREAD) S A— Ia Ia
Feldvariable warden R - .
R T - nein nein

geldscht

Die RESTORE- Anwensung _ L
S Wird ausgefihrt o 1 ja - peln " neéin
As.DATA/READ) v w0 il : ‘

T
Das USING-Farmat wird

geléscht o ja_ nein . nein
Das WAIT-Intervall e L Lo
bleibt erhalten Ja nein nE|rl1

" PRINT = LPRINT N o .
ja cnein . nein

wird geléscht

Bei allen drei Startbefehten wird:

— die FOR-NEXT Information geldscht

die GOSUB Hucksprungadresse geloscht s
der StandardvanabIenSpe|cher nicht geI05cht
der TRACE-Zustand nicht gedndert "'

i
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AREAD

Die Anweisung liest den vor Programmstart auf der Anzeige stehenden
Wert in eine Variable ein,

Syntax

————H num. Variable

o d

Ldh]
+

-

Textvariable

AREAD mul die erste Anweisung im Programm sein. Der auf der Anzeige stehende
numerische oder Textausdruck wird der auf AREAD folgenden Variablen zuge-
wiesen. Das Programm mul (ber die Definable Keys gestariet werden.

Beispiel:
al 1@: "'5" AREAD X
2¢: PRINT “SIN(“;%;")="; 5INX
Geben Sie ein:
1.5 l (5]

Ausgabe bei Zeile 20

S|N(1.5)=2.51769}

Das Programm wird gestartet, und gleichzeitig wird der Wert 1.5 der Variablen
X zugewiesen.
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Hinweise: )
1. Wenn nur das Bereitschaftszgichen am Arifang der'P'ro'gram'mausfﬂh'rung' ange-
zeigt”wird, so wird der auf AREAD folgenden Variablen @ bzw: ASCI-Null
zugewiesen. AR R DR

R :
e L T A R

2. Wenn vor Programmstart eine PRINT-Liste aus einem vorher durchlaufenen
Programm auf der Anzeige steht, so wird nur der letzte Ausdruck der Liste
gespeichert. Dabei ist darauf zu achten, dalk die Variable nach AREAD der
Art des Ausdrucks entspricht, .. Lo T - -

PRI . -
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STOP

Die Anweisung unterbricht die Programmausfithrung.

Syntax

— G- S

Durch die STOP-Anweisung wird die Ausfiihrung eines Programms beendet. Auf
der Anzeige erscheint

BREAK IN < Zeilennummer >

Nach Betdtigen der Taste erscheint das Bereitschaftssymbol auf der
Anzeige. Es lassen sich jetzt z.B. der Inhalt der Variablen oder der gerade durch-
laufene Programmabschnitt dberprifen.

Ein Programm kann mehrere STOP-Anweisungen enthalten. Die Programmaus-
flihrung kann durch Eingabe der CONT-Anweisung fortgesetzt werden.

Hinweise:

1, Bei langeren Programmen ist es sinnvoll, die STOP-Anweisung an das logische
Ende eines Programmteiles zu setzen. Das erleichtert die Suche nach eventuellen
Fehlern.

2. Drickt man die -Taste, erscheint die zuletzt ausgeflihrte Programmzeile
in der Anzeige. Durch Betétigen der -Taste kann die Programmausfiihrung
zeilenweise fortgesetzt werden, wobei zunachst die Zeile abgearbeitet und dann
die jeweilige Zeilennummer angezeigt wird. Betétigt man erneut die C~] -Taste,
erscheint wieder die zuletzt ausgefilhrte Programmzeile,
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Beispiel:

a) 10 PRINT 10
20 STOP

30 PRINT 3¢

49 PRINT 40

56 PRINT 50

60 PRINT 60

70 PRINT 70

START . . ANZEIGE

RUN R 10‘f

BREAK IN 20

39.

30:

38: PRINT 3f0

bis

- 76

3 BBBE W @

70: PRINT 70
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CONT

Das CONT-Kommando setzt die Programmausfihrung nach einer Unter-
brechung durch STOP bzw. BREAK fort,

Syntax

CONT —

Wird durch CONT die Programmausfiihrung nach einer Unterbrechung fortgesetzt,
bleiben alle Zustinde des Computers {FOR-NEXT, GOSUB, DIM etc.) erhalten.
Auch kann man nach einer Programmunterbrechung die aktuellen Variablenwerte

Uberprifen und verandern.

END

Die Anweisung beendet die Programmausfithrung.

Syntax

v

END

Die Anweisung steht normalerweise am logischen Ende eines Programms und
beendet die Ausfihrung.

Hinweis:

Die END-Anweisung kann unter Umstanden weggelassen werden, die Programmaus-
fithrung wird automatisch nach Abarbeiten der letzten Programmzeile beendet.
Hat man mehr als ein Programm im Speicher, wird bei fehlender END-Anweisung
automatisch das nachste Programm gestartet.
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Beispiel:

a) 10
©o0
30
4G
100
110

120

FRINT “START PRO 1*

FOR 1=1 TO 2¢. -

PAUSE |

NEXT -1

PRINT “START PRO 2"
PRINT “PRO1 KEIN < END>"
END

Ausgabe bei Zeile 10

| START PRO'1

Ausgabe Abei Zéilé .3!53

bis

20.

Ausgabe bei Zeile 100

START PRO 2

Ausgabe bei Zeile 120

PRO1 KEIN <END>

Programmende
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LIST

Durch das Kommando LIST kann jeweils eine Programmzeile auf die
Anzeige geholt werden.

Syntax

num. Ausdruck
< Zeilennummer >

LIsT 3

Textausdruck
"I < Markenname >

Ldh
v

Das Kemmando kann nur im PRO-Modus ausgefahrt werden. |m RUN-Modus
erscheint eine Fehlermeldung {(ERROR 91,

LIST ohne zusatzlichen Ausdruck holt die Programmzeile mit der niedrigsten
Zeilennummer auf die Anzeige.

Durch Angabe einer bestimmten Zeilennummer oder eines Markennamens lassen
sich auch genau bestimmte Programmzeilen auf der Anzeige ausgeben.

Ist die angegebene Zeile nicht vorhanden, wird die nachsthdhere gelistet.

Durch Betétigen der Tasten und wird die folgende bzw. die vorherige
Programmzeile angezeigt.
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TRACE
A. TRON

Der Computer wird zum Suchen von Programmfehlern in dérj‘THAC"E-
Zustand geschaitet.

Syntax
TRON }— »

Nach Eingabe von TRON wird das Programm wie Gblich gestartet. Die Programm-
ausflbrung stoppt aber automatisch nach jeder Zeile, gleichzeitiq wird die ent-
sprechende Zeilennummer angezeigt.

Die Taste |&Rt den Zeileninhalt auf der Anzeige erscheinen; die Taste
filhrt die Programmiausfithrung fort. ' ‘

B. TROFF

Der TRACE-Zustand wird aufgehoben.

Syntax

TROFF

Hinweise:

v

1. Die Kommandos TRON und TROFF kénnen auch im Programm stehen. Da-
durch ist es mdglich, begrenzte Pragrammzeile zu Gberprifen.

2. Hilt man die Taste fest, erfolgt die zeilenweise Programmausfithrung
schnell hintereinander.

3. Der TRACE-Zustand wird aufgehoben, wenn der Computer abgeschaltet wird,
oder wenn man die Tasten betatigt.
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GOTO

Die Anweisung lenkt die Programmausfithrung zu der im Sprungziel
angegebenen Programmzeile.

Syntax

Numerischer Ausdruck
< Zeilennummer >

»d
L4

Textausdruck
< Markenname >

v

Die Sprunganweisung GOTO lenkt den Programmiauf ohne jede Einschriankung zu
einer bestimmten Programmzeile. Der numerische Ausdruck bezeichnet eine
Zeilennummer, wobei jeweils nur der ganzzahlige Anteil berlicksichtigt wird.

Der Textausdruck gibt einen Markennamen als Sprungziel an; dieser kann aus max.
7 Zeichen bestehen.

Hinweise:
1. Nicht jede Zeile ist als Sprungziel erreichbar. Ein Sprungziel innerhalb einer

Schieife von auRerhalb anzuspringen, ist nicht zZulassig.

2. st das Sprungziel im Programm nicht vorhanden, erscheint eine Fehlermeldung
{ERROR 4).

Beispiele:

a) 1 LET A=0
20 INPUT X
30 LET A=A+X

50 GOTO 20
Die Anweisungsfolge bewirkt die Summation der nacheinander flr
X eingegebenen Werte auf der Variablen A,
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b)

19

.20

30
40

-50

50

A=1

MLABEL—1": LPRINT. USING" ###8#7: A; A~2: A3

A=A+

IF A> 10 THEN GOTO 60

GOTO “LABEL-1"..

END
Das Programm berechnet die Quadrat- und Kubikzahlen zwischeri
Tund 10. . _

Es lief:erffdlgended Ergebnis:” :
! o

- 1 1 1 ;

2 4 778,
¢ 16 54
5 25 129

BT T R 1

T 49 343

B pd §ig
381 729

18 186 1833

Die Ausgabe erfolgte Ober einen Drucker (Option). Deshalb wurde im
Programm anstelle von PRINT dje Ausgabeanweisung LPRINT verwendet,
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ON GOTO

Die Anweisung funrt die Programmausfihrung zu einem bestimmten
Sprungziel in Abhangigkeit vom Wert eines numerischen Ausdrucks.

Syntax

numerischer Ausdruck GOTO _—

< Sprungindex >

numerischer Ausdruck
< Zellennummer >

Textausdruck
" < Markenname >

Durch den ganzzahligen positiven Wert des Sprungindex wird festgelegt, welches
Element aus der Sprungzielliste auszuwahlen ist.

Die Liste kann aus numerischen {Zeilennummern} und/oder Textausdriucken
{Markennamen) bestehen.

Hat der Index den Wert 1, verzweigt das Programm zum ersten Element der Sprung-
zielliste, beim Wert 2 erfolgt der Sprung zum zweiten Element usw., beim Wert i
zum i-ten Element.

Hat der Sprungindex einen Wert <= @, erfolgt kein Sprung; die Programmaus-
fihrung wird mit der auf die ON — GOTO folgenden Anweisung fortgesetzt.

Die Sprungzielliste nach GOTO besteht in diesem Beispiel aus 4 Elementen, den
Zeilennummern 5@, 3@, 60 und 7. Der Sprungindex | kann die Werte —2, =1, @,
1,2, 3, 4,5 annehmen.

Fir die Werte < B (=2, —1, 0} erfolgt kein Sprung; es wird die Programmzeile 30
ausgefihrt.

Mimmt | den Wert 1, 2, 3 oder 4 an, so wird je nach dem aktuellen Wert von | zum
ersten, zweiten, dritten oder vierten Element der Sprungziefliste verzweigt.

Z.B. ist 1=3, so wird das dritte Elernent der Sprungzielliste — in diesem Fall 6@ -
ausgewdhlt. Fir 1 = 5 ist kein Sprungziel angegeben; die Programmausfihrung
geht sofort auf Zeile 30,
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Beispiele:

a) 4 FOR I=¢ TO 3
‘ 50 ON I GOTO 180, 200, 300
6@ PRINT “KEINE VERZWEIGUNG"

480 NEXT |

I kann die Werte @, 1, 2, 3 annehmen; hat der Index | den Wert 1, ver-
Zweigt der’ Programmiauf zur Zeile 100, bei l 2 zur Zeile 200 usw. Ist
I=@, wird sofort Zeile 6@ ausgefiihrt. co

b)

StUSIMG "#4°:Bg=" v
1B:FOR [=-2 T 5
2B:0N [ GOTO!59,30:687
a [P
39:LPRINT IiB35"KEIN 5P
RUNG*
49:60T0 289
5@:LPRINT 13iB%:*SPRUNG
NACH 527
55:60T0 209
B2LPRINT 15B%; “SPRUNG
NACH 68
55:G0TO z8@ )
TBILPRINT TiE%:"SPRUNG
 NACH Tg"
Z8AINERT I

KEIN SPRUNG
KEIN SPRUNG
KEIN ‘SPRUNG -
'SPRUNG NACH 58
KEIN SPRUNG
SPRUNG ‘NACH 60
SPRUNG NACH 78
KEIM SPRUNG

Il
— g

B P

Die Ausgabe erfolgte Gber einen Drucker {Option).
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GOSUB

Die Anweisung verZweigt den Programmablauf zu einem Unterprogramm.

Syntax

Textausdruck
"l < Markenname >

GOSUB r—

numerischer Ausdruck
< Zeilennummer >

Werden in einem Programm an verschiedenen Stellen die gleichen Befehlsfolgen
benétigt, so schreibt man diese in der Regel aus Rationalisierungsgriinden als Unter-

programm,

Die GOSUB-Anweisung lenkt die Programmausfilhrung unbedingt zu der Pro-
grammzeile, in der das betreffende Unterprogramm beginnt. Analog zur GOTO-
Anweisung wird das Sprungziel entweder als Zeilennummer oder als Markenname
angegeben.

Ein Unterprogramm wird durch eine RETURN-Anweisung abgeschlossen; der
Programmlauf wird dann mit der auf GOSUB folgenden Anweisung weitergefilhrt,

Die GOSUB-Anweisung kann an beliebiger Stelle im Programm stehen, auch konnen
bis zu 19 Unterprogramme ineinandergeschachtelt werden,

Hinweise:

1. Geschachtalte Unterprogramme missen streng hierarchisch geordnet sein; falls
also ein Unterprogramm A ein Unterprogramm B aufruft, darf B nicht auch A
aufrufen. Andererseits kann B sowohl vom Hauptteil des Programms als auch
von A aufgerufen werden.

2. Ein Programm darf mehir als einen Aufruf desselben Unterprogramms enthalten.
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Beispiele:

a8 12¢ GOSUB 300
130" PRINT. “A=":"A -

180 GOSUB 30q@
198 IF A<10. THEN 250 .

_ 3{;3(_3__“LET X=C+B R
: | RN :Uﬁt'grproigramm
380 RETURN

bb Haupfcpﬁplgrarf}m : L Unterprogramme B

: 1. Ebene’ - o 2, - Ebéne-

“SIMPY ————¥ 300 “SIMP": 400
58 GOSUB “SIMP %300 L oy
60 | - '\/ 360, GOSUB 490~ . .

/\

e

160 GOSUB “SIMP"%——~-2390 RETURN .. 490 RETURN
- pUI S 90 N T

270 GOSUB' “SON“T?(B@' “SON"":

290 END
Hier'werden mehrere. Unterprogramme ineinander geschachtelt.: In Zeile 50 und 160
wird das Unterprogramim “SIMP" aufgeruifen. Dieses wiederum ruft in der ndchsten
Ebene das Unterprogramm imit der Zeilennummer 408 auf.:Der Ricksprung:erfolgt
jeweils zu der Anweisung, die auf den betreffend_en Unterprogrammaufruf folgt.

799 RETURN

ST W Lo
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ON...GOSUB

Die Anweisung ruft ein Unterprogramm auf in Abhangigkeit vom Wert
eines numerischen Ausdrucks.

Syntax

numerischer Ausdruck ____-,_g__
'- < Sprungindex > GosuB

numerischer Ausdruck
'|7< Zeilennummer >

h 4
r

v

Textausdruck
¥ < Markenname >

—0-

Durch den ganzzahligen Wert des Sprungindex wird analog zur GOTO-Anweisung
festgelegt, welches Element aus der Sprungzielliste auszuwshlen ist. Die Liste
kann dabei aus numerischen (Zeilennummern) oder Textausdricken (Marken-
namen} bestehen.

1st der Index negativ, B oder groRer als die Anzahl der Elemente in der Zielliste,
wird automatisch die nachste auf GOSUB folgende Anweisung ausgefiihrt {s. auch
ON...GOTO).

Beispiel:
19 ON (SGN (D) +2} GOSUB CMINUS”, “NULL", “PLUS"

SGN (D} kann die Werte —1, @, 1 annehmen, jeweils fur D<@, D=0, D> 0.
Damit erhilt SGN (D} +2 die Werte 1,2, 3 und entsprechend wird zum Unter-
programm verzweigt.
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RETURN

RETURN ‘beendet ein Unterprogramm. * Die Programmausfithrung springt
zu der auf den cntsprechenden Unterprogrammaufruf bzw. ON ... GOSUB.
folgenden Anweisung zuriick. :

Syntax

' y( RETURN

Die Wirkung der RETURN-Anweisung ist nur dann definiert, wenn mindestens eine
GOSUB-Anweisung gedffnet ist. S

Die RETURN-Anweisting bewirkt die Riickkehr zu der Anweisung, die auf die
zuletzt gedffnete GOSUB-Anweisung als nachste folgt,

v

Hinweise:

1. Ein Unterprogramm muf unbedingt mit RETURN abgeschlossen werden, GOTO
ist nicht zuldssig.

2. Eine RETURN-Anweisung im Hauptprogramm flihrt zu einer Fehlermeldung
{ERROR 5). :

Beispiele:

S. unter GOSUB
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IF ... THEN

Die Anweisung ermoglicht die Ausfihrung einer anderen Anweisung in
Abhingigkeit vom logischen Wert einer Bedingung.

Syntax

Anweisung

num. Ausdruck
< Zeilennummer >

Vergleichs-
ausdruck

Textausdruck
< Markenname >

pum. Ausdruck
< log. Wert >

Der Vergleichs- bzw. der numerische Ausdruck stellt die Bedingung dar, die auf
owahr' oder “falsch’’ geprift wird.

Ein Vergleich ist eine logische Aussage. Er wird als “wahr” angesehen, wenn der
< logische Wert > groRer (=) ® und als “'falsch” angesehen, wenn der < logische
Wert > kleiner gleich ( <=1 @ ist.

Es gelten die aus der Mathematik bekannten Regeln fiir die Operatoren >, <,
=, >=, <=, <>.

Die logischen Operatoren kdnnen auch auf Zeichenketten bzw. Textvariablen
angewandt werden.  Dabei wird die lexikographische lineare Ordnung des
maschinenabhiingig zugrundeliegenden Zeichensatzes geprift.

Ergibt die geprifte Bedingung den Wert “falsch”’, so ist die Ausfihrung der be-
dingten Anweisung beendet; ist die Bedingung “wahr”, werden die auf THEN
(optional) folgenden Anweisungen ausgefihrt. Die Angabe des numerischen bzw,
Textausdrucks stellen dabei eine verkirzte Form der GOTO-Anweisung dar; der
Anweisungsteil THEN muB in diesem Fall unbedingt gesetzt werden.

THEN kann ausgelassen werden, wenn auf die Bedingung eine andere Anweisung
folgt.

Hinweis:

1. Anweisungen, dig in der gleichen Programmazeile auf IF . . . THEN folgen,
werden nur dann ausgefiihrt, wenn die Bedingung nach IF ““wahr'" ist.

2. Beispiele fir Vergleichsausdriicke bzw, < logische Werte > (s. Kapitel “Ver-
gleichsausdricke’).
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3. Folgt in der gieichen Frogrammzeile auf — IF — eine Wertzuweisung, muR .das
Schliisselwort — LET — verwendet werden, Z,8. IFA=B LETC=100 =

4, Mit dem Computer-kdnnen ' Rechnaiden mit mak. 12-stelliger Mantisse:diirch-
gefihrt werden. Die Mantisse wird interfi bis zur 12, Stelle berechnat; 4f der:
"Anzeigé wird aber ZUF 10, Stelle’gerundet.” T T ) :

Beispiel: S
L S
_ . intern el
. w5855 B55 555 5BE @1, -
i SR der gebrochene - i
Teit wird gerundet :

) 'Ausgabé .

5.555655556E 01
" 2. 'B/g%K0

intern o

Ausgabe

Die Funktion arbei‘tet"m'i_‘t:géirj;é'_rfl N_éihe{rqn_gslal.éc“).ri_tnlrﬁl'.l's'.

Beispiel: ‘ B

. SIN 30 ergibt 5.0000G000B01E— p1 o

irjtern-. ’Wenn '_dies'er‘ Wér‘;‘ é}(‘éern'auf 19 Ste!!én gerdndgf \'.'v‘._ir,d,:‘z'eig‘é cjl'és-D‘i:‘;p'Ia'y
0.5, o G e e

Dies ist sehr wichtig in‘logischen Ausdriicken. Dader.interne Wert in den logischen

- Ausdruck - - e LI o oo
SIN3p =05

eingesetzt wird, ist das Ergebnis ““falsch” (@),
Wenn Sie logische Ausdriicke in IF-Anweisungen verwenden, sollten Sie vor deimn
. Viergleich das Ergebnis in eine Variable eingeben.: Die Rundung wird bej Zuor-
dnung des Werts zur Variablen.durehgefiihrt, . e . .
=18 INPUT A
20: B=SIN A
30: IF B=@5 THEN.. ..

‘'t
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Beispiel:

TEoms g G0TD LI

IF AME GOTD 1G4

CF @=R PRINT Y i
1 CENTER:*: GRTO 24

Ly

LEAIFA

SSER
1AIPRUSE

HER®: GOTD Z@

ZEE IHPUT HOCHMAL-ToH Y
iC3
fIF CE=tJY THENW 14
TF C#=YHY THEM 0LOTO

I3REND
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FOR...TO...STEP/NEXT

Die Anweisung dient zur wiederholten Ausfihrung des zwischen FO'F{ ..
TO und NEXT eingeschlossenen Programmteils. |

Syntax
i : aum. Ausdruck © 7}

FOR Schleifenvariable F—(=}—— < Anfangswert > [

num. Ausdruck num. Ausdruck |«

' < Endwert > STEP < Schrittweite > | 74

] Programmteil I]

NEXT p Schieifenvariable }

Die Laufanweisung besteht aus der FOR-Anweisung und dem nachfolgenden
Schleifenbereich, Dieser enthilt die Anweisungen, die auf die FOR-Anweisung
folgen. Dazu gehort auch die NEXT-Anweisung, die dieselbe Schleifenvariable wie
die FOR-Anweisung enthaiten mug.

Die Laufanweisung bewirkt, daR} der zugehdrige Schleifenbereich entsprechend dem
Anfangs- und Endwert und der Schrittweite wiederholt durchlaufen wird.

h 4

h 4

Zundchst werden Anfangs- und Endwert und die Schrittweite berechnet, Fehlt
letztere, so wird sie automatisch auf 1 gesetzt.
Der Schleifenvariablen wird daraufhin der Wert des Anfangsparameters zugewiesen.

Die Anweisungen des Schleifenbereichs werden dann bis zur zugehdrigen NEXT-
Anweisung ausgefihrt. Durch die NEXT-Anweisung wird der Wert der Schleifen-
variablen um die vereinbarte Schrittweite verdndert, und die Schieife wird erneut
durchlaufen,

Die Ausfiihrung der Laufanweisung ist beendet, wenn der Endwert der Schleifen-
variablen grofier gleich (bei positiver Schrittweite) bzw. kleiner gleich (bei negativer
Schrittweite} dem Endparameter ist.

Die Programmausfilhrung wird nach Beendigung des Schleifendurchlaufs mit der
auf NEXT folgenden Anweisung weitergefihrt.
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Hinweise:

1. FOR ... TO/NEXT Schieifen kénnen in bis zu 5 Ebenen geschachtelt werden.
Jede Schleife muR dabei ihre eigene Schieifenvariable mit eigenem Namen haben;
die Schleifengrenzen dirfen sich nicht Uberlappen,

60 FOR I=1 TO 14
78 FOR J=1+A TO 10
=C % S—
8¢ FOR K=C*D TO 3@ RICHTIGE
SCHACHTELUNG
120 NEXT K
130 NEXT J
140 NEXT |

120 FOR A=¢ TO 10

149 FOR C=Ax2 TO B
FALSCHE

SCHACHTELUNG

180 NEXT A

198 NEXT C
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2. Grundsatzlich kann eine Sprunganweisung im Schleifenbereich wahrend ‘der

Ausfuhrung der Laufanwmsung |n einen Programmtell auEerhaIb der Sch!elfe
_fihren.

Es darf allerdlngs nlcht von aufserhalb m einen Schleﬁenprogrammteu hlneln
gesprungen werden (z.B. durch GOTO/GOSUB) Eine Ausnahme ist der Riick-
sprung in eine Schleife aus einem Unterprogramm. Wurde ein solcties wihrend
eines Schleifendurchlaufs durch eine GOSUB-Anweisung aufgerufen, lenkt die
Programmausfihrung nach Abarbenten des Unterprogramms in dte Schlen‘e
zuriick. , S SRR
Ein unzulassnger Sprung in.eine Schleife flhrt bei der folgenden NEXT Anwei-
sung zu einer Fehlermeldung {ERROR 9).

—1 GOTO 9
5 FOR (=1 TO 19 falsche
—>»9 PRINT “FALSCH" Verzweigung
10 NEXT |
100 FOR i=1 TO 100
110 READ A$
richtige

120 IF A$="ENDE"” GOTO 19¢ Verzwaigung

188 NEXT |
199 END

16 FOR I=1 TO 100 STEP &

20 READ A$

30 GOSUB "KASSETTE”

40

108 NEXT |

508 “KASSETTE":PRINT # “DATEN": A$
—600 RETURN

richtige Verzweigung in ein Unterprogramm
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a}

b)

Der Wert der Schleifenvariablen darf ganzzahlige Werte zwischen —32768 und
32767 annehmen; fur die Schrittweite gilt das Gleiche mit Ausnahme des Wertes
# (Endlosschleife). Letzteres fahrt zu einer Fehlermeldung (ERROR 3).

_ Nach Beendigung der Laufanweisung bleibt die Schieifenvariable definiert und

behilt den ihr zuletzt zugewiesenen Wert,

_ Die Werte der zugewiesenen Anfangs-, End- und Schrittweitenparameter bleiben

fest, solange die Schieife durchlaufen wird. Das gilt auch dann, wenn der Wert
einer zu ihrer Berechnung verwendeten Variablen innerhalb oder auBRerhalb des
Schleifenbereichs neu bestimmt wird.

Beispiele:

1986 FOR 1=1 TO N
118 FOR J=1TO N
128 READ B{l, J)
130 NEXT J

143 NEXT |

Einlesen der Zeilen einer Matrix B=B(l, J) uber
eine geschachtelte Schleifenanweisung.

19 PAUSE “LISTE DER QUADRATZAHLEN"
29 PAUSE " VON 10 BIS 20~

30 FOR zZ=18 TO 28

4B Q=2%Z

5@ PAUSE Q

60 NEXT Z

70 END

Beim ersten Durchlaufen der Schleife hat die Schieifenvariable Z den Wert 10.
In Zeile 40 wird daraus die Quadratzahi errechnet und der Variablen Q zuge-
wiesen. In Zeile 50 wird der Wert von Q angezeigt; Zeile 60 fuhrt die Pro-
grammausfiihrung zurlick zu Zeile 30 und die Schleifenvariable wird um 1
hochgesetzt. Die Schieife wird dann mit dem neuen Wert von Z erneut durch-
taufen. Das letzte Q, das errechnet wird, ist Q=20 * 20.

Nach Ausfihrung der Zeile 5@ wird automatisch die Schleife abgeschlossen und
als nachste Anweisung die in Zeile 7@ ausgefiihrt, Das Programm ist damit
beendet.
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Dies‘e"AhWeis:u'rig'Wéis'f Variablen Werte zu die iiber die Tastatur ‘eiﬁg‘e- '
. gebenwerden. . .o Lt e e

[ - aoe el

S TR I T L L N R T Ve TOUoS PO

Syntax; ,.:o oo R TS NI SR L S LA

—{ INPUT
—DL Textkonstante

¥ ' nuimerische Variable |

Textvariable

Die Ausfihrung des Pragramms wird unterbrochen. Es erscheint auf:der Arzeige
die Textkonstante oder ein “?", wenn kein Text spezifiziert ist-als, Hrnweis darauf,
dal die Werte fiir die Variablen iiber die Tastatur eingegeben werden konnen Jede
einzelne Eingabe wird mit [ENTER] abgeschiossen. Dies wird ‘wiederholt, bis fiir
alle Variablen die Werte eingegeben sind. Im AnschluR daran wird die Programm-
ausfOhrung fortgesetzt.

Beispiele:

a) 16 INPUT A .
20 IF A=1234 THEN 100 S
30 GOTO 10 )
168 PRINT A

Ausgabe bei Zeile 10

?

~Eingabe: 1'2.3 4

. Ausgabe bei Zeile 100 |

1234.

Ist die eingegebene Zahlenfolge nicht 1234, so kehrt die Programmausfiithrung
zur Zeile 10 zurick.
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by 10 INPUT AS
20 IF A$="START" THEN 10¢

3¢ GOTO 1@
100 PRINT “PROG. ENDE"

Ausgabe bei Zeile 18

?

Eingabe: S T A R T
START

Ausgabe bei Zeile 100

PROG.ENDE

c) 10 INPUT A/ B
20 IF A>B THEN 100
3p GOTC 18
190 PRINT “PROG. ENDE"

Ausgabe bei Zeile 10

?

Eingabe: 1 2 {Wertzuweisung flr Variable A}

12

E

Eingabe: 9 (Wertzuweisung fr Variable B)

E B

Ausgabe bei Zeile 100

PROG.ENDE
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d)

e}

19 INPUT “DATA—1", A
20 IF A>12 THEN 160

38 GOTO 18

1090 PRINT PROG. ENDE"

Ausgabe bei Zejle 10

DATA-1

Eingabe: 1 2 3 (Wertzuweisung Variable Al

123

Ausgabe bei Zeile 100

PROG. ENDE

18 INPUT “DATA-1=";A,
20 IF A>B THEN 100

30 GOTO 19

1@ PRINT *“PROG. ENDE"

Ausgabe bei Zeile 10

DATA—-1=_

Eingabe: 7 5

DATA-1=75

DATA—-2=_

Eingabe: 7 1

DATA-2=71

Ausgabe bei Zeile 100

PROG. ENDE

“"DATA-2="; B
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PRINT

Mit dieser Anweisung werden numerische Werte und Zeichenfolgen auf der

Anzeige ausgegeben.

Syntax
Textausdruck Textausdruck —
numerischer numerischer
Ausdruck Ausdruck
PRINT 14 +
. numerischer »
h L L
USING Formatstring Ausdruck b
-
!
-

Der USING-Teil der Anweisung spezifiziert das Ausgabeformat wie unter USING
beschrichen, Der Farmatstring steht fir die dort erwihnte Textkonstante bzw.

Textvariable.

Uber das Koemma wird die Aufteilung der 18-spaltigen Anzeige in zwei gleich

grofle Felder gesteuert.
Das Semikolon trennt die einzelnen Elemente einer Liste von Ausdricken und

steuert die Position des Cursors.

Wird die Cursor-Positionierung nicht explizit durch die Verwendung eines Semi-
kolons gesteuert, werden die Werte einzelner numerischer Ausdriicke rechtshindig
und Textausdricke linksbiindig in das Feld geschrieben.

Nach dem Ausdrucken der PRINT-Liste {< Ausdriicke >>) auf der Anzeige wird der
Programmiauf angehalten, bis man ihn durch Driicken von wieder startet.
Es sei denn, Uber die WAIT-Anweisung ist ein Zeitintervall definiert worden, nach
dessen Ablauf die Ausfiihrung automatisch wieder aufgenommen wird (s, WAIT),
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Die einzelnen Formate der PRINT-Anweisung haben folgende Wirkung: ™ N
b ntumlerischier Ausdruck P ‘
Torasid

R A

Der in der PRINT Llste spezrfmerte !nhalt wurd auf der Anzeige ausgegeben: ein
Textausdruck erd I|nksbund|g mlt max 16 Zelchen ein numerischer Ausdruck
rechtsbund|g mlt max. 10 Nlantlssen und 2 Exponentenstellen angezeigt,

—)Lnum. Ausdruck num. Ausdruck-
A PRINT Je i b A T

| Textausdruck | “Textausdruck

Die Anzeige wird in zwei Felder eingeteilt. Der erste Ausdruck erscheint in der
linken, der zweite in der rechten Hilfte der Anzeige.

Die Textausdriicke werden jeweils linksbiindig mit max. 8 Zeichen ausgegeben,

uberzahlige Zeichen Werden ignoriert. Die numerlschen Ausdrucke werden jewel|5

rechtsbundlg mit max 6 Demmalstellen angezeigt Bei groBeren Zahlen W|rd auf

die wissenschaftliche Notation umgeschaltet. ‘

Die Anweisung 10: Print —123456, —1234567 fihrt zur Anzmge von —123456.
: —1.2E06 . i :

» 2. num. Ausdruck -

'1; 'nL‘J'rﬁ: Ausdruck L

4 iR ‘Te>_'<'talu‘:s_'c_i|j|.r'<.:'_k" ‘ M 2 Téxt,ausdr_i.lck ‘

P Lo
[ I : FI .

Der [nhalt der PRINT-Liste wird mit max. ‘116 Stellen angezelgt begmnend mit der
momentanen Cursot- P051t10n B s o O
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Hinweise:
1. Die Anzeigen werden mit der nichsten Anweisung geloscht.

2. Mit der WAIT-Anweisung kann ein Zeitintervall definiert werden, nach dessen
Ahlauf die Programmausflinrung automatisch wieder gestartet wird.

3. Werden mehr Zeichen ausgegeben, als die Anzeige Schreibpositionen hat, so
werden nur die ersten 16 Zeichen sichthar.

4. Wird die PRINT-USING Anweisung benutzt, so ist das spezifizierte Format fiir
alle PRINT-Anweisungen bis zur nachsten USING-Anweisung giltig.

5 Das USING-Farmat wird durch das Kommando RUN oder [sHIET] [CA] geldscht.
6. Wenn ein Drucker {Option} angeschlossen ist, kann die PRINT — Anweisung
auch fiir Ausgaben auf dem Druckwerk verwendet werden.

Die Ausgabe hat das gleiche Format wie es die Display — Ausgabe hitte, sie
wird jedoch bezlglich der einzelnen Druckpositionen auf eine 24-stellige Aus-
gabehreite eingestellt. {Einzelheiten siehe unter LPRINT)

Die Umschaltung auf die Drucker-Ausgabe erfolgt durch die Anweisung PRINT =
LPRINT.

Sie kann sowohl direkt als auch als Programmanweisung eingegeben werden, z.B.

PRINT = LPRINT
10: PRINT = LPRINT

Die Anweisung wird geldscht durch:

1) Aus/Einschaiten des Computers
2) RUN

3}
4) <Zeilennummer>: PRINT = PRINT

Beispicele:

a) 10 A=1234
20 B$ = "SHARP"
50 PRINT A
60 PRINT BS
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Ausgabe bei Zeile 50

1234.| (G

Ausgabe bei Zeile 60

SHARP

b} 10: A=1234
' '20: B$="SHARP"”
© 30: C= 100000 % A
49: PRINT A, BS .
50: PRINT B$, A
‘60: PRINT'A’ A
78: PRINT C'A

Ausgabe bei Zeile 4@

1234.SHARP.

Ausgabe hei Zeile 50

SHARP 1234,

Ausgabe bei Zeile 60

1234. 123iJ'

Ausgabe bei Zeile 80

1.2€ 08 1234.

108



c)

d)

19: A=1234
2¢: B$ = "SHARP"

30: C$="PC”

40: DS ="

5@: E$="VON"

60: PRINT E$;D$:B$:D$:C$
(A

70: {DRINT C$; A;E$;DS;BS
80: PRINT B$;D$:CS; D A

Ausgabe bei Zeile 60

VON SHARP PC1234

Ausgabe bei Zeile 70

PC1234.VON SHARﬂ

Ausgabe bei Zeile 80

SHARP PC 1234.

{5 WAIT 5@

1¢: A=1234

2p: B$="SHARP"

3p: C=5.67

4@: DS ="PC-1234"

60 ES="&&#HH. £

BO: F$="H#H## H&U&"

70: PRINT USING ES$; BS; A

80: PRINT USING F$;B$; A

g@: PRINT USING ;B$; A

10@: PRINT USING E$;A,C

11¢: PRINT USING F$;BS,D$

120: PRINT USING “##.###%#
" A, C

130: PRINT USING ;AC



Ausgabe bei Zeile 70

SH 1.2

L

USING E$ = &&###4.# formatiert die Ausgabe mit zwei Textzelchen und
zwei Vorkommastellen + eine Nachkommastells fr- dén” numerlschen ! Aus-
druck, .

g

Ausgabe bei Zeile 8¢

SH 1.2 - [EnTER];_

Die Ausgabe dndert sich,nicht. Es ist also glelchgultlg, ob zuerst der; Textaus
druck oder der numerische Ausdruck formatiert wird.

Ausgabe bei Zeile 90

SHARP1.234 ..

USING ist nicht spezifiziert worden, daher wird dle Ausgabe |m Stanclard-
format ausgefihrt.

Ausgabe bei Zeile 100 -

1.2 5.6

USING ES = &&###.#; die Textformatierung wird ignariert;
Ausgabe bei Zeile 118

SH PC

USING F$ = ### #&&: die Formatlerung fur den numerlschen Ausdruck
wird ignoriert.

Ausgabe bei Zeile 120

1.2340 5.6700

USING ##. f###4#; es werden 4 Nachkommastellen ausgegeben fehlende
Stellen werden mit Null aufgefallt,
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Ausgabe bei Zeile 130

1.234 5.67

USING ohne Formatspezifizierung, die Anzeige erfolgt im Standardformat.

Hinweis:

Wird in Zeile 5 die WAIT-Anweisung programmiert, so startet die Programmaus-
flihrung nach jeder Ausgabeanweisung automatisch nach Ablauf des Zeitintervalls
(60 *1/64 = 0.78 sec.) (s. WAIT).



PAUSE

Mit dieser Anweisung werden numerische Werte 'und/oder Zeichenfolgen
auf der Anzeige ausgegeben und der Programmablauf automatisch fortge-
setzt.

Syntax

Texthéd rick :

: Te.xtéusdr;_u'ck I ; ‘

numerischer
Ausdruck

numerischer
Ausdruck

)
ry
—{ PAUSE )}— > P
numerischer |
USING “H Formatstring [ Ausdruck

Textausdruck

Die Syntax der PAUSE-Anweisung ist so aufgebaut wie bei der PRINT-Anweisung.
Die Bedeutung der einzelnen Sprachelemente ist die gleiche. Im Unterschied zur
PRINT-Anweisung wird der Programmlauf nach ca. 0,85 sec. wieder gestartet.
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USING

Diese Anweisung spezifiziert das Ausgabeformat von Texten und Werten
numerischer Ausdriicke im AnschluR an PRINT- oder PAUSE-Anwei-
sungen,

Syntax

4

Textkonstante

Wie bereits erwahnt, wihlt der Computer entsprechend dem auszugebenden Wert
automatisch ein Ausgabeformat.

Mit der USING-Anweisung kbnnen Sie selbst bestimmen, in welchem Format die
Ausgabe erfolgen soll,

Die Anweisung wirkt auf die Ausgabeanweisungen PRINT, PAUSE, LPRINT.

Die Formatspezifikation kann als Textkonstante oder als Wert einer Textvariablen
eingegeben werden. Sie bleibt fiir alle nachfolgenden Ausgabeanweisungen bis
zu ihrer Anderung giltig.

Wird die USING-Anweisung allein ohne Formatspezifikation gegeben, so wird damit
die letzte Formatspezifikation unwirksam und auf die automatische Format-
konvertisrung zuriickgeschaltet. Das Gleiche bewirkt die Ausfihrung des RUN-
Kommandos oder die -Taste.

Mit der Textkonstanten bzw. Textvariablen wird das Format spezifiziert. Zur
Festlegung des Formates dienen die Sonderzeichen

# .~ &

# bestimmt die Anzahl der Stellen im numerischen Ausgabefeld. Gibt man eine
Folge des Zeichens # ein, so wird lediglich der ganzzahlige Anteil einer Zahl
angezeigt, einschlieRlich Vorzeichen bei negativen Zahlen. Daher mul} das
Feld aus den ## . . . ## eine Stelle mehr besitzen als die grofite auszuge-
bende Zahl an Ziffern bendtigt. Es kénnen maximal 11 Stellen fir Ganz-
zahlen ({einschlielich der Vorzeichenstelle) und maximal 12 Stellen far
Dezimalbrilche bestimmt werden.
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&

legt die Stelle des Dezimalpunkies fest. Die Folge der #-Zeichen ndch dem:
~ Dezimalpunkt bestimmt die Anzahl der Nachkommastellen R den Nach

"zahllgeSteIlenwerden |gnor|ert b n e g

bestimmt die Ausgabe im wissenschaftiichen Format es konnen maX|maI

" 9 Nachkommastellen bestimmt werden.

bestimmt die Anzah| der Zeichenstellen von Texten und Textausdriicken:

Die unterschiedlichen:Formate lauten damitallgemein: - - -~

(M "#F. . F#"

Anzth der Ganzzahlstellen

Vorzeichenstelle, das Vorzeichen wird
nur bei negativen Zahlen ausgegeben

2 " g

Dezimalpunkt wird. ausgegeben

CAnzahl der Vorkommastellen

" Vorzeichenstelle

(3 ﬁ## #.o#"

o e Anzahlder Nachkommastellen ST

Dezlmalpunkt

::'Anza_hl‘der Vdrk,o,_mfﬁés.tellen

Vorzeichenstelle

R T

T S wissehséhafjcli_ches'qur_r!_ia!t

g Mantlsse

. Vorzelchenstelle

Normierte Exponentialdarstellung zur Basis 10,

114



Das Format ist normiert auf eine Vorkommastelle, die Nachkommastellen und
den Exponenten. Gibt man beim wissenschaftlichen Format mehr als eine
Vorkommastelle oder mehrere /\ gin, so hat das keinen Einfluf auf die
Anzeige.

(5) “&& ... &&"
| Anzahl der Zeichen eines Textfeldes
Die Zeichen eines Textausdrucks werden in das Feld geschrieben. Ist das Feld
kieiner spezifiziert, werden nur die ersten Zeichen ausgegeben, ist es groBer,
wird der Rest mit Zwischenrdumen aufgefillt.
(6} Kombinierte Formatierung
a. H#E F~RBKT
3 Stellen fur Text
wissenschaftliche Formatierung
Vorzeichenstelle
b. "R&KQBHH HH"
gine Vorkommastelle, zwei Nachkormma-
stellen, Vorzeichenstelle
vier Textstellen
FORMATSPEZIFIKATION
# Reprasentiert die Stellen des ganzzahligen und gebrochenen Anteils
eines numerischen Feldes. Flihrende Nuilen werden in Leerzeichen
gewandelt, fehlende Nachkommastellen werden mit Nullen auf-
geflllt.
Reprasentiert den Dezimalpunkt
~ Reptiasentiert die wissenschaftliche Formatausgabe.
& Reprisentiert die Stellen zur Ausgabe von Zeichenfolgen,
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Hinweise‘

1 Remht das durch die USING Anwelsung festgelegte Ausgabeformat fur die
Darstellung einer Ganzzahl nicht aus, so wird ein Fehler 7 gemeldet.,

2. Fehlerhafte Formate werden meistens erst bei der Ausgabeanwalsung PHINT
PAUSE, LPRINT erkannt und angezeigt, R ) :

Beispiele: - IR B

al 18 A=123.456789 -
. 2@ USING “#### #
38 PRINT A
4@ USING
50 PRINT A

Ausgabe bei Zeile 30

1234 ‘

In Zeile 40 wird auf die sutomatische Formatierung zuriickgeschaltet.

Ausgabe bei Zeile 50

123.456789

b} Die Ausgabe bei untelrschiedlichef' Frormatierung in Zeile 20

Format ' Ausgabe

< Standardfermat > N . .123.456789
CHEE ERT 0 Fehlermeldung
’#### o 123
"*'####.##"‘ Lo S 12348
VUM R T 1.234E 92

R HBARESA 1.23456E @2

ct 18 X=SQR 3
20 A$="AUSGABE"
30 FS="8RRKUBH#E" i
40 USING F$:PRINT A$ X
50 USING
6@ PRINT A$; X
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Ausgabe bei Zeile 40

Euse ~1’

In Zeile 5@ wird auf die automatische Formatierung zurlckgeschaltet,

Ausgabe bei Zeite 60

4 AUSGABE1.7320508 ‘

5 DIM FS(1)

19 X=SCR 3

20 A$="AUSGABE”

30 F$(0)="##. #~ &R&K"

40 USING F$(@): PRINT X; A

50 F$(1}="RBBUKKBBZUBBKUBHHF. #"
60 USING F${1): PRINT A%; X

Ausgabe bei Zeile 40

1.7E PBAUSG

Ausgabe hei Zeile 60

AUSGABE 1.7




WAIT

Diese Anweisung legt das Zeitintervall fest, das vergehen soll, bevor nach
einer _PR_INT;A_nwgisung der Programrrnab!a,l.lf‘ wieder startet. _

Syntax N
WA‘T - — ‘ ‘ . e e ]
-—PFJmerischer Ausdruck—,—

Normalerweise wird der Programmablauf nach einer PRINT-Anweistng arst mit der
Eingabe von fortgesetzt. Die WAIT-Anweisung gestaftet es, ein Zeitinter-
vall vorzugeben, nach dessen Ablauf die Ausfihrung automatisch wieder gestartet
wird,

v

Der numerische Ausdruck legt das Intervall fest. Gemessen wird jn Einheiten von
ca. 1/64 sec.” Die Werte des Ausdrucks diirfen variieren von @ bis 65536. Die
Wartezeit ist damit n * 1/64 und liegt zwischen @ sec und 1023.9 sec.

Die WAIT-Anweisung wirkt auf alle folgenden PRINT-Anweisungen.

Gibt man keinen Ausdruck an, so wird die Autornatik abgeschaltet und die Aus-
fithrung muB wieder mit fortgesetzt werden.

Beispiel:

al 10 WAIT 54.4
100 PRINT

Diese WAIT-Anweisung hat die gleiche Wirkung wie die PAUSE-Anweisung
(s. PAUSE).
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BEEP

Mit dieser Anweisung wird der akustische Signalgeber gesteuert,
{Der PC-1246S hat keine BEEP-Funktion.)

Syntax

]
BEEP numerischer Ausdruck .,
< Tonanzahl > "

Das Signal besteht aus einer von kurzen Pausen unterbrochenen Folge von Tanen

gleicher Frequenz.

Beispiel:
a) 10 A=10
20 B=20
3¢ C =SOR (AA+BB)
4G BEEP 5
5@ PRINT C
6@ END

Die Ausgabe des Ergebnisses in Zeile 5@ wird durch 5 Signaltdne angekilndigt.
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PASS (Losungswort)

Diese Anweisung “schiitzt ..ein’ Pfogramm ivor ' dem Zugriff - unbefugter
Personen, R T IS IO S ST

Syntax

T PASS f—rm—— i Textkonstante e ——— 3

Zum Schutz der einzelnen Programme vor unberechtigter Benutzung, dem Aui-
listen oder Verdndern kénnén diese mit dinern Passwort versehen werden:mi 0
Bei der Verwendung eines Passworts werden die Kommandos. LIST urd :LLiST
nicht ausgefiihrt, alle Editierfunktionen werden abgeschaltet, Zeilennummern
konnen nicht gel'dscht oder eingefligt wardep. ‘ :

Das Passwort kann aus bis zuy 7 Zerchen{ bestekien, tberzihlige Zeichen werden
ignoriert. : ‘

Das Passwort schiitzt den gesamten Programmspeicher. Auch wenn mehrere
Programme gespeichert sind, kann nur ein Passwort zugeordnet werden.

Wird nach der Programmeingabe ein Passwort eingegeben, ist der Prdgram'msp‘eicher
fur weitere Programmeingaben gesperrt, : .

Das Passwort wird geldscht, indem es nochmals eingegeben wird. .

Ein Passwort kann nicht iiberschrieben werden. Ist ein Passwort definjert, Flihren
weitere Passwort-Eingaben zur Fehlermeldung 9. ' '

Ist das 'I‘:’éséwdljt‘ve'rlgrér; gégé'hbehi kann es nur mit dem ;S'c;héliter:RE.S”ET gelbscht
werden. Dabei geht auch das Programm verloren.
Folgende Regeln sind bei der Verwendung des Passworts zu beachten:

1. Das Passwort kann nur direkt in PRO oder RUN eingegeben werden. Es darf
also nicht in einer Pragrammzeile stehen.

2. Ein Passwort wird geloschi, indem es in der gleichen Zeichenfolge nochmals
eingegeben wird.

3. Ein geschiitztes Programm kann nicht mit NEW geldscht werden,
Mit NEW @ wird, auch wenn ein Programm mit dem Passwort geléscht.
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4. st ein Pro

geladen werden.

5. Ist ein Progr

gramm durch ein Passwort geschiitzt, kann es nicht auf die Kassette

amm nicht geschiltzt, kann es als geschiitztes Programm auf die

Kassette geladen werden (s. CSAVE).

6. Beim Rickladen von Programmen von der Kassette in den Computer ergeben

sich folgende Abhangigkeiten:

Es bedeuten —

I

kein Programm im Computer
geschiltztes Programm im Computer
ungeschiitztes Programm im Computer
geschiltztes Programm auf der Kassette

ungeschiltztes Programm auf der Kassette

Operation Hauptspeicherinhalt
¢ CLOAD A A mit Passwort von A
@ CLOAD B B ohne Passwort
1 CLOAD A A mit Passwort von A
1 CLOAD B B ohne Passwort
2 CLOAD A A mit Passwort von A
2 CLCAD B B ohne Passwort
® MERGE A unzulissig {A mit Passwort von A}
® MERGE B unzulissig {B ohne Passwort}
1 MERGE A Fehlermeldung 9
1 MERGE B 1 und B mit Passwort von 1
2 MERGE A 2 und A mit Passwort von A
2 MERGE B 2 und B ohne Passwort
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Beispiel: -

Nach Erprobung des Programms wird es geschiitzt durch Eingabe von
ZB. PASS “GEHEIM" =

Nach der Eingabe kann das Programm nicht mehr gel ister, aber mit RUN gestartet
Soll auch das unterbunden werden, kann du'réﬁ"eiﬁi"eﬁt'sp'réchendés' Ziisatz-
programm auch der-Programmstart blockiert: werden. Nur wenn das bestimmte
Kenn wort eingegeben wird, wird das Programm ausgefiihrt.

Pl e e e C
Wird an den Anfang eines Programms z.B.

5 INPUT “PRO—1 KENNWORT ? “; A$
10/ IF A <> "GEHEIM” GOTO 5 -

gesetzt, und am Ende wieder ein Passwort eingegeben, wird das Programm ohne
Kenntnis des Kennworts nur bis Zeile 19 abgearbeitet.
Hinweis: o .
Das Passwort und das Kennwort kénnen unterschiedlich sein,_weil‘sie programm-

technisch in keiner Beziéhung stehen, -

12.9 TEXTFUNKTIONEN

Mit dem Computer kdnnen Sie nicht nur rein numerische Aufgaben |8sen, sondern
auch Texte verarbeiten. D’iéim folge_nden Kapitel beschriebenen Funktionen sollen
Ihnen diese Arbeit erleichtern; ;50 kdnnen Sie beispielsweise Zeichenfolgen aus
Texten heraustrennen und zu neuen Zusammensetzen, : :

Die -Syntax erliutert die -Struktur der Parameterlistes - Die Ergebnisse der Funk-
tionensind entweder Zeic'henke'tt'en;die Textvariablen zugewiesen oder in Textaus-
dricken weiterverarbeitet. werden konnen, oder numerische. Werte, die sich in
numerischen Ausdriicken verarbeiten oder numerischen Variablen zuweisen lassen.
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ASC

Die ASC-Funktion bestimmt den ASCII-Code von Zeichen.

Syntax

m Textausdruck —)

Ergebnis: numerischer Wert

Der ASCII-Code des ersten Zeichens vom Textausdruck ist der Ergebniswert, Die
Umkehrfunktion zu ASC ist die Textfunktion CH RS.

Beispiele:
a) 18 A=ASC"A"
20 PRINT A

Ausgabe bei Zeile 20

65.

65 ist der ASCil-Code des Zeichens A.

b) 10 A$=""SHARP”
20 A=ASC AS
30 PRINT A

Ausgabe bei Zeile 30

L 83.

83 ist der ASCH-Code des Zeichens 5, dem ersten Zeichen in der Textvariablen
AS$ (s. Tabelle im Anhang).
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CHR$

Die Textfunktion, CHR$ ermittelt “aus dem ASCII-Code das zugehorige
- - Zeichen. - - B - - - -

Syntax

(——"PL nurmerische Konstante r

—»( CHR$ — L %ILnumerische Variable'

O N -w‘;‘,..-_._:;.r
¥ _numerischer Ausdruck

b4

Ergebnis: Textzeichen
Der Wert des numerischen Ausdrucks im Intervall
32 <= < Ausdruck > < = 9§

definiert den ASCII-Code eines Zeichens._ Das Funktionsergebnis ist das zugehorige
Zeichen, .
Die Funktion CHR$ ist die Umkehrfunktion zur ASC-Funktion,

Beispiele:

a) Aufstellung einer Code-Tabelle

18 FOR A=33 TO 96
2@ PAUSE A;"——=——":CHR$ A
3@ NEXT A

Ausgabe bei Zeile 20

Durch die PAUSE-Anweisung in Zeile 20 wird das Programm nach 0.85 sec
automatisch wieder gestartet.
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Hinweis:
Nicht alle Codes entsprechen darsteltbaren Zeichen, wie Sie aus der ASCII-Tabelle

im Anhang ersehen kdnnen.

b) 5 DIM C$(@): C$(@) =" "
13 FOR B=65 TC 80
20 C${0) =C$ (@) +CHRS B
30 NEXT B
44 PRINT C${®)

Ausgabe bei Zeile 40

ABCDEFGHIJKLMNOP
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LEN

Die LEN-Funktion berechnet die Anzahl der Zemhen e|nes Textaus
druckes.

(—btrextkonstante—l— e

- —{ Textvariable |

Syntax

Textausdruck

Ergebnis: numeriseher Wert

Die LEN-Funktion berechnet die Zeichen eines Textausdruckes das I:E'r_geb‘:n‘is ist
die Zeichenanzahl. o

Beispiel:

a) 18 A=LEN "SHARP”
26 B$="HAMBURG"
30 C=LEN B$
4@ PRINT A; G

Ausgabe bei Zeile 4(3

5. ]

5 ist die Anzahl der Zeichen von SHARP, 7 die von HAMBURG.
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STR$

Die Textfunktion STR$ wandelt den Wert eines numerischen Ausdrucks in
die dezimale Zeichenfolge um.

——Mmerische KonstanteJ—T
——vrnumerische Variabie _lr -

O, numerischer Ausdruck ———p{(D—

Syntax

v

Ergebnis: Text
STRS$ ist die Umkehrfunktion von VAL.
Beispiel:

al 10 A$=STR$ SQR 7
20 PRINT A$, SQR 7

Ausgabe bei Zeile 200

lZi.64575 2.64575

T L SQR 7

AS

In Zeile 1@ wird der Wert von SQR 7 = 2.645751311 in eine Zeichenfolge
umgewandelt und der Variablen A% zugewiesen, wobei AS maximal 7 Zeichen

aufnehmen kann.
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VAL

. Die VAL:Funktion' berechnet den Wert vor einer als Zeichenfolge ange:
gebenen Zahi. St Lok

Syntax

Textvariable ;-

; “.-.::—yl,*l Textkonstante rl—' e ¥ T —P

. Textausdruck

VAL -

Ergebnis: numerischer Wert

VAL ist die Umkehrfunktion von STRS. B AR .
Die Konvertierung beginnt mit dem ersten Zeichen des Textes und wird abge-
brochen, wenn ein Zeichen auftritt, das nicht in der Liste (B . . . 9, . und E)
enthalten ist. Die Zeichen +, — sind nur als Vorzeichen zuldssig, Zwischenrume
werden Uberlesen. o T

Beispiele:
al 1@ A=VAL “123EF12"
20 PRINT A

Ausgabe bei Zeile 20

1.23E 13 L

b) 18 A=VAL 123"
26 PRINT A '

Ausgabe bei Zaile 20

123.
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c) 10 A$="47 11"
20 B=VAL AS
3¢ PRINT B

Ausgabe bei Zeile 3@

4711.

Hinweis:

In einem Zeichen-String enthaltene Leersteflen werden normalerweise als nicht
existent angesehen. Wenn jedoch eine Leerstelle in dem Exponenten-Teil (rechts
von E) enthalten ist, so werden alle Zeichen-Strings rechts von der Leerstelle

ignoriert.

Beispiel: Das Ergebnis von VAL "1.23E Leerstelle 2" jst 1.23 und nicht 123.
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LEFTS

Die Textfunktion LEFT$ entnimmt aus einer Zeichenfolge die erstén
Zeichen von links. -

Syntax

LEFT$ O—»| Textausdruck G| num. Ausdruck [-»(D—»

!

t o Do

E‘rgebnis* Fextroo s cobirs e e,

Der Wert des numerlschen Ausdrucks best|mmt dle Anzahl der Zemhen dle von

Ergebniszeichenfolge bilden,

[RHEAI

Beispiel'-::'; : )

al 19 DIM B${1)
20 B$(@)=""SHARP HAMBURG"
30 B${1)=LEFT$(BS${0), 5)
40 PRINT B$(1)

Ausgabe bei Zeile 4@

SHARP

Aus der Zeichenkette von B${B} werden in der Zeile 30 finf Zeichen ent-
nommen und der Variablen B${1) zugewiesen.

bl 10 A$="2000": B$="HAMBURG"
20 C$=LEFT$ (B$, 4)
3@ PRINT A$; ';C$

Ausgabe bei Zeile 30

2000 HAMB
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RIGHTS

Die Textfunktion RIGHT$ entnimmt aus einer Zeichenfolge die Zeichen

von rechts.

Syntax

RIGHTS (O () num./—\usdrucﬂ——)@—b

Ergebnis: Text
Wie bei der LEFT$-Textfunktion bestimmt der Wert des numerischen Ausdrucks

die Anzahl der Zeichen, die aus der Zeichenkette des Textausdruckes von rechts
entnommen werden, und die die Ergebniszeichenfoige bilden.

Beispiel:

a) 16 DIM B$(1)
20 B${@)-"2080 HAMBURG"
3¢ B$(1)=RIGHT$ (BS(®), 7
4 PRINT “ORT “;B$(1)

Ausgabe bei Zeile 49

ORT HAMBURG

In Zeile 30 werden aus B$(D) die letzten 7 Zeichen entnommen und der

Variablan B$(1) zugewiesen.
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MID$

Die Textfunktion:MID$ entnimmt. einer. Zeichenkette den .mitteleren
Teil.

Syntax

5 N . Vol NUM. Ausdruck JLT
MID$ ‘_( . : Textausdruck ; 21 Zeichen > ;‘__j__

P
!

- — num. Ausdruck D

o o ‘ < Anzahl > o
Erg'ébnis:' Tekt .

Aus der Zeichenkette des Textausdruckes wird der mittlere Teil entnommen. Der
Wert vom numerischen Ausdruck < 1. Zejchen > legt die Position innerhalb der
Zeichenketten fest, von der ab die Zeichen entnommen werder séllen. Der Wert
vom Ausdruck < Anzah! > bestimmt die Anzahl der Zelchen dle entnommen
werden. : St

Beispiel:

a) 10: DIM B${1)* 20
20: B$(@)="TEL.049—40-23

775-1"
30: BS(1)= MID$ (B$(0),9
.8)
4¢: PRINT “""; BS (1); "—27
9"

Ausgabe bei Zeijle 40

P49-237756-279

in Zeile 3@ werden beginnend mit dem 9. Zeichen 8 Zeichen entnommen und
der Variablen B${1) zugewiesen.
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INKEY$S

Die Zeichenfunktion INKEY$ liefert das Zeichen einer Taste als Funk-
tionswert.

Syntax

TS ) — R

Ergebnis: Text

Trifft der Programmablauf auf die IN KEY$-Zeichenfunktion, so wird die Ausflh-
rung nicht unterbrochen. Das im Moment eingetastete Zeichen wird dem INKEY$
zugewiesen. Wird keine Taste betatigt, so erhalt INKEY$ das ASCIl-Code Zeichen
SNULLT.

Beispiel:

al 10 Ag=""
20 AS=INKEY$
ap IF A$=""E’" THEN 90@
4@ IF A$="S" THEN 60
53 GOTO 20
60 PRINT "“START <PROGRAMM >

9@@ PRINT “ENDE”
910 END

Ist bei der Abarbeitung der Programmzeile 2@ die Taste (E] oder (5] ge-
drilckt, verzweigt sich das Programm gema@ den Anweisungen in Zeile 39 und
40, |st keine oder eine andere Taste als [E] und [57] gedrlckt, springt die
Programmausfithrung zuriick zu Zeile 20.

Mit der Taste (5 wird ein Programmdurchlauf gestartete, mit [(E] wird
das Programm beendet. Nach jedem einzelnen Durchlauf muf es durch (5
wieder neu gestartet werden.
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Wie bereits im Kapitel PRINT erwihnt, wird die Anzeige mit der auf PRINT
enden Anweisung geléscht....Das erweist sich als nachteilig, wann die INKEY$
Funktion-in.einen Programmvyerzweigungsdialog. einbezogen werden sall,

folg

Durch eine entsprechende Programmgestaltung kann digser Nachteil jedoch mlm :
miert werden. Das schwache Blinken des Textes kann sogar erwdinscht sein.

Ein derartiges Programm mit der INKEY$-Funktion sieht folgendermaRen auss

WAIT 10

'i.'7
1@

20:
200:
210:

wr

gl

™

1:
2
3
4.
5
o

: IFINKEY$=" " GOTO?2
IF INKEY$="A" GOTO 7

PFRINT = LPRINT

WAIT'8E - i oo

IRRINT "SHARP PC-1234": :
PRINT “PROGRAMM"
PRINT “PROGRAMM-ENDE"
END

: WAIT 19

: PRINT “TEXT"”
IF INKEYS =" "~

IF INKEYS$ = “A” GOTO
I[F INKEY$ <>"D” GOTO

: PRINT = LPRINT
: WAIT 8

: PRINT “ANZ./DRUCK A/D"

ERAY

: IF INKEYS$ <> ”D” GOTO 2

BESCHREIBUNG DES .PHOG\HAMMS

Verhindert,:. Programmunterbrechung nach
PRINT e

Dialogtext

Verzwelgt nach 2 weni keine Taste 'gedriickt
wird.

Programmverzweigung wenn “A" gédrﬂckt ist
Programmyerzweigling . wenh . nicht’; D"
gedriickt ist Sl i

) Umschaltung auf Druckerausgaben

Merlangern :der . Anzeigezeit des nachfolgen

den Textes
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13. CE-125 (OPTION)

DRUCKER UND MIKROKASSETTENREKORDER MIT INTEGRIERTEM
INTERFACE FUR EXTERNE KASSETTENREKORDER

Die Kommandos fir den Drucker stehen nur mit dem als Option erhéltlichen
Drucker/Mikrokassettenrecorder CE-125 zur Verfiigung. Da der Computer nicht
tiber diese Kommandos verfigt, ist eine Programmierung damit nur méglich, wenn
der CE-125 angeschlossen ist.

Desgleichen wird ein Fehler verursacht (ERROR-Code 8), wenn man das Drucken
ausfiihrt, wihrend der Druckerschalter man den CE-125 auf OFF steht. In diesem
Falle stellt man den Druckerschalter auf ON und dritckt die CL-Taste. Dann den
Druckvorgang noch einmal ausfiihren.

13.1 Einleitung

Der CE-125 ist ein Zusatzgerdt zum Computer und dient

1. Als weitere Datenausgabeeinheit zum Ausdrucken von:
a) Programmlisten
b} Datenlisten
¢) Ergebnisausgabe bei Programmausfihrung
d) Ergebnisausgabe bei manuellem Rechnen

9. Als externer Programm- und Datenspeicher auf Magnetband.
Der Kassetienbetrieb erméglicht folgende Betriebsarten:

a) Manuelles Abspeichern von Programmen

b} Manuelles und programmkontrolliertes Riickladen von Programmen
¢) Manuelles und programmkontrolliertes Abspeichern von Daten

d) Manuelles und programmkontrolliertes Riickladen von Daten

e} Manuelles Rickladen von 2 oder mehy Programmen

f} Vergleichen von Programmen

und Rickladen von Programmen und Daten von einem externen Bandgerat.
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13.2 Einsetzen der Mikrokasse‘tte" [
al Siedrlcken die STOP/EJECT-Taste, .- . . . .

b) Sie schieben die Kassette auf dl;e"‘F‘ﬂhrun-g:sétége der gedffnatén Kassettenfachab.-
deckung, das Tonband zeigt nach vorn (siche Abh.)

R R T N R Y i A P A R N R B . RS

¢} Sie schlieRen die Kassettenfachabdeekung durch leichten: Dfuck, == " 1+ <

Uberschreifschutz__

Hinweis:

Die Mikrokassetten sind mit ginem Uberschre{bschutz ausgestattet. Er befindet sich
fur die A—und B —Seite jeweils an der Sejtenfliche der Kassette in Form einer
kleinen Plastikzunge; eine Marke bezeichnet die Zuordnung.: - .

Soll eine Programm-Kassette gegen L‘mgewolltes"U_bersc_hre_iben geschltzt .werden,
kann das durch:Herausbrechen einer oder: be,ider‘Plastikzunge_n‘ geschehen, . - -
Mit einer so praparierten Kassétte 1Rt sich die RECOR D-Taste nicht _rhe_h"rldr_[]c'ken;

die Aufnahmefunktion (CSAVE und PRINT#) ist gesperrt.

Sollen auf der Kassette zu einem spateren Zeitpunkt weitérs Programme abge-
speichert werden, kdnnen die herausgebrochenen Zungen durch einen schmalen
Klebestreifen ersetzt werden. Der Uberschreibschutz ist'damit aufgehoben,
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13.3 Druckerausgaben

Nachdem der Computer und CE-125 gekoppelt wurden, wird der Drucker initia-
lisiert. Dazu schalten Sie den Computer ein und stellen den PRINT-Schalter auf ON

und driicken die -Taste.

13.4 Manuelles Drucken

Der manuelle Druckbetrieb ermbglicht es, Rechnungen auf dem Papierstreifen zu
protokollieren. Er wird angewahlt durch . In der Anzeige des
Computers erscheint der Buchstabe P.

Auf dem Papierstreifen wird bei der Protokollfiithrung die gleiche Zeichenfolge in
der gleichen Form und analog positioniert wie auf der Anzeige ausgedruckt.

Der Druck beginnt, wenn die “Taste betitigt wird, Vorher kann die
Eingabe wie normal korrigiert werden. Das folgende Bild zeigt eine Protokoll-

flhrung als Beispiel:

Hinweis:
e Bej der Protokollfihrung ist die manuelle Papiertransport-Taste blockiert. Sie
wird erst nach Betatigen der [CL]-Taste wieder freigegeben.
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13.5 LPRINT

T T U R P

0 Mit. disser: Anweisung werden: numerische Werte und “Zeichenfolgen auf ..., .
dem Drucker ausgegeben, i b :

Syntax
FbEFexta sdruck - :'T'e%'t'é'usdruﬂ
LT T T R T : Al

numerischer I <h o[
Ausdruck

COL e sy

‘numerischer -
Ausdruck
w
e ' A

i ‘A:“=.;.J:‘:,r: o
A numerischer 14
| Ausdruck

@NG)‘—'{EHM%&HH& =

—&

Der USING-Teil der Anweisung spezifiziert das Ausgabeformat, wie unter USING
beschrieben. Der Formatstring steht fur die doit erwdhnte Textkonstante bzw.
Textvariable.

Uber das Komma wird die ‘Aufteilung der 24-spaitigen Druckzeile in zwei gleich
grofle Felder gesteuert. Das Semikolon trennt die ainzelnen Elemente einer Liste
von Ausdriicken und steuert-die Position des Cursors.

Wird die Cursor-Pasitionierung nicht explizit durch die Verwendung eines Semi-
kolons gesteuert, werden die Werte einzelner numerischar Ausdriicke rechtsbiindig
und Textausdriicke linksbiinidig in das Feld geschrieben.

Nach dem Ausdrucken der LPRINT-Liste (< Ausdriicke >} auf dem Papierstreifen
wird der Programmlauf nicht angehalten, S

y- R I G [T
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Die einzelnen Formate der LPRINT-Anweisung haben folgende Wirkung:

——>|7nurnerischer Ausdrucﬂ—
LPRINT —

Der in der LPRINT-Liste spezifizierte Inhalt wird auf dem Drucker rechts- bzw.
linksbiindig ausgegeben.

num. Ausdruck

num. Ausdruck

v

Textausdruck

Textausdruck

Der Inhalt der PRINT-Liste wird ausgedruckt, beginnend mit der momentanen
Cursor-Position.

1. num. Ausdruck 2. num. Ausdruck

1. Textausdruck 2. Textausdruck

Die Zeile wird in zwei Felder geteilt.
Der erste Ausdruck erscheint in der linken, der zweite in der rechten Hilfte jeweils

rechts- bzw. linksblndig.
Hinweise:

1. Werden mehr als 24 Zeichen ausgegeben, wird zwei- oder mehrzeilig gedruckt.
Fur den Fall, dak die Ausdriicke der LPRINT-Liste durch ein Komma verbunden
sind, werden die Textausdriicke auf 12 Zeichen begrenzt.

2. Wird die LRPINT-USING Anweisung benutzt, so ist das spezifizierte Format fir
alle LPRINT-Anweisungen bis zur nachsten USING-Anweisung glltig.

3. Das USING-Format wird durch das Kommando RUN oder [cL] geldscht.
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Beispiele

Gl

u

Py

b}

[
.

S ome

Hir.

347,85

FRC-12

[
i

—
o

(=}
[}

Fy
rof

Al

o
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d) FUSHEE
283 Bd
IR:C
ERSHRTE
SHiEE
LELFE
To Ll ExiBEif
gEsL FEIRFIA
aE: P TEFIA
iBAILPE 7 EXifsC
BRI T F$YBEE:D

£

1z@s

FIHT USIHG "2E. 34

PHr
PIHT UETHEG A0

SH 3.1
ZH I.1
SHERPI, 1415
.1 -
SH P
T,1415 T, E5AE
3.13135 T.529

Hinweis:

Ist der PRINT-Schalter auf OFF geschaltet und die Programmausfihrung trifft auf
eine LPRINT-Anweisung, leuchtet zunichst die LOW BATTERY-Anzeige auf,
etwas spiter wird ERROR 8 angezeigt.

Sje schalten auf PRINT ON und ldschen die Fehlermeldung mit .

Automatischer Papiervorschub.
Neben dem manuellen Papiervorschub kann auch ein automatischer Zeilenvorschub
durchgefihrt werden.

Der automatische Zeilenvorschub ist nur unter Programmkontrolle méglich; dazu
geben Sie z.B. die Anweisung 10 LPRINT" ",
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LLIST

Mit dieser Anweisung wird das Programm ai;.lf de.fm :Drucker gelistet.

——»( LLIST

[ ]

num. Ausdruck

num Adéaruﬁzk
< letzte Zeile >

1< 1. Zeile >

Die LLIST-Anweisung hét die gleiche Funktip.n‘ wie die LIST-Anweisung. Das
Programm wird jedoch auf dem Drucker und nicht auf.der Anzeige aufgelistet.

Der 1. Ausdruck spezifiziert die erste, der 2. Ausdruck spezifiziert die letzte
auszudruckende Zeile.

Sind die spezifizierten Zeilennummern nicht existent; wird das Listing mit der
néchsthiheren existierenden Zeilennummer begannen bzw. beendet,

Wenn keine Zeilennummern spezifiziert sind, werden alie Programmzeilen ausge-
druckt. ’
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14. Datenspeicherung auf Magnetband

Die Rekorderfunktionen werden gesteuert durch die Tasten

STOP/EJECT = STOP/Kassettenauswurf
FF = Schneller Vorlauf

REW = Schneller Rilckiauf
PLAY = Wiedergabe

RECORD = Aufnahme

Mit dem REMOTE-Schalter wird der computergesteuerte bzw. der manuelle Kas
settenbetrieb gewshit. Steht der REMOTE-Schalter auf ON, werden alle oben-
genannten Rekorderlauffunktionen fiir den manuellen Betrieb gesperrt. Steht der
REMOTE-Schalter auf OFF, kénnen alle Lauffunktionen auch manuell ausgefihrt
werden.

Auf dem Magnetband kdnnen Sje Daten und Programme abspeichern oder von
dort zuriickladen. AufBerdem kdnnen Sie das Magnetband als externen Program-
mspeicher verwenden, um groRe Programme ablaufen zu lassen.

Die Informationen aus Daten und Programmen werden in Blocken nach dem
Zweitonverfahren auf das Magnetband geschrieben.

Auf einem Magnetband kénnen sehr viele Informationen gespeichert werden.
Damit Sie die Daten oder Programme wiederfinden und unterscheiden konnen,
beginnt jeder Block mit einem Blocknamen, der aus max. 7 Zeichen besteb. Ab-
geschlossen wird der Block, wenn die gesamte Information abgespeichert ist. Um
eine sichere Trennung der Blocke zu gewihrleisten schreibt der Computer ver dem
Blocknamen automatisch etwa 5 bis 8 Sekunden einen konstanten Signalton. Ein

kompletter Block hat damit folgende Form:

Signalton Blockname Programme oder Daten
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Hinweis: - . | e )

Auf die Informationen auf dem Bapdl:k_'c'mnen Sie nur sequentiell zugreifen.. Damit
Sie thre Daten und Programme schreller wiedar auffinden, sollten Sie sich vor dem
Abspeichern von Informationen den Zihlerstand des Kassettenrekorders und den
Blocknamen der Daten aufschreiben. Sie werden sehr- rasch' eine umfangreiche
Bibliothek von Daten erhalten. Cand il = .

Folgende Méglichkeiten werden beim Bandbetrieb geboten: i -

o || Abspeichern yon Programmen .
C 1] csave

B T P S

7 Vergleieh von Programmen. © . - -
< 'CLOAD?. . N

- L.aden von Programmen: . . e e ‘
T CLOAD T
R | Verarbeitung von Frqgr'.gpnmk,etten ‘ | ' ‘j A ; A
. - ™_CHAIN . e U e ..
: S LA I Lo SRRV O P N

Laden van Daten
C C. ) INPUT #  _ .

Abspeichern von Daten
2 2 PRINT #

Zuladen eines Programmes
7 6 MERGE
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14.1 Vorbereitungen zur Datenabspeicherung
Die hier beschriebene Prozedur mit CSAVE gilt sinngemaf auch flr PRINT#.

Nachdem Sie Lhr Programm so wie normalerweise auch eingegeben haben, kénnen
Sie den Rekorder fir die Abspeicherung vorbereiten. Sie mussen dafir folgendes

tun:
a} Stellen Sie den REMOTE-Schalter auf OFF.

b) Legen Sie eine Kassette in den Rekorder ein und vergewissern Sie sich, dal}
das Band zuriickgespult ist.

¢) Stellen Sie cas Bandzihlwerk auf Null.

d) Suchen Sie sich sine geeignete Stelle auf dem Band und merken Sie sich den
Zihlerstand.

e} Stellen Sie den REMOTE-Schalter auf ON.

f} Bereiten Sie die Aufnahme vor durch Driicken der RECORD-Taste.

g) Kommando-Eingabe:
Mit dem Abspeicherkommando CSAVE kénnen Sie lhr Programm gleichzeitig

mit einem Namen, dem Blocknamen versehen.
Geben Sie ein: CSAVE “PROG”

Wenn Sie die -Taste betitigt haben, setzt sich das Magnetband in
Bewegung. Ihr Programm wird jetzt Gbertragen und unter dem Namen
“PROG" abgespeichert. Zu Beginn héren Sie 5 bis 8 Sekunden den kon-
stanten Signalton (nur PC-1248). anschliefend eine Folge von Tonen. Sobald
der Computer am Ende des Programmes angelangt ist, hort das Band auf zu
laufen: das Bereitschaftssymbol erscheint wieder auf der Anzeige.

Hinweis:

Der PC-12465 erzeugt keinen Signalton.
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14.2 Uberpriifen der Abspeicherung und Zuriickgewinnen der In-
formatlon

Nach der Abspelcherung Ihres Programmes m:t dem CSAVE Kommando und bevor
Sle das Programm im Computer ldschén, ist es empfehlenswert; zu uberprufen ‘ob
es fehlerfrei- Ubertragen wurde. Das Band’ kénnte beispielsweise ' eine' schadhafte
Stelle haben.

Die Uberprﬁfung ist ganz einfach und erfolgt mit dem CLOAD?- Kemmando, Der
Computer verglelcht das Programm in seinem Spelcher mit dem auf dem Band.
Wenn alles geklappt hat wird arischliefend ciés Berertschaftszemhen ausgegeben
Wenn der Computer einen Unterschied feststellt, wird er einen Fehler anzeigen
(ERROR 8). Laschen Sie dann diesen Teil des Bandes und laden Sie:mit Hilfe des

Netzadapters die Batterlen auf. Gegebenenfalls nehmen Sle eine andere Banclstelle
bzw. eifie anderé Kassette. | A
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14.2.1 Vorbereitung fiir das CLOAD?-Kommando
f] Schalten Sie den Rekorder auf STOP.
i) Stellen Sie den REMOTE-Schalter auf OFF.

i) Die Kassette, die die zum Veraleichen gewiinschte Bandaufzeichnung enthait,
in den Kassettenrecorder einlegen. Unter Verwendung des Bandzihlwerks
spult man das Band bis vor die Stelle, an der das zu vergleichende Programm
aufgezeichnet wurde.

Durch Driicken der Wiedergabetaste PLAY {4} aktiviert man die Wiedergahe-
Funktion.

k

I} Wenn der konstante Singalton ertént, schaltet man den REMOTE-Schalter
auf "ON".

m} Geben Sie ein: CLOAD?

Wenn Sie die Taste gedriickt haben, setzt sich das Band in Bewegung. Sie
héren die gleiche Signalfolge wie bei der Abspeicherung.

Zur Kennzeichnung, dal der Blockname bzw. die Anfang-Kennung der eingelesenen
Dateninformationen identifiziert wurden, erscheint rechts in der Anzeige ein Stern-
Symbol.

Die Programme werden verglichen und anschlieRend erscheint das Bereitschafts-
zeichen auf der Anzeige. Ist ein Fehler aufgetreten, versuchen Sie die Abspeiche-
rung noch ginmal.

Jetzt kénnen Sie sicher sein, zu einem spéteren Zeitpunkt das Programm wieder
vom Magnetband zurlckgewinnen zu kénnen.

Die Handgriffe hierzu sind die gleichen: Anstatt CLOAD? geben Sie jetzt unter
Punkt m

CLOAD oder CLOAD ""PROG" ein.

Es wird das Programm vom Magnethand in den Speicher des Rechners libertragen.
Die beiden CLOAD-Kommandoformen unterscheiden sich nur dadurch, da® bei
dem zwelten Kommando der Blockname zusdtzlich mit der aufgefOhrten Zeichen-
folge verglichen wird. Nur wenn diese identisch sind, findet die Ubertragung statt.

Stimmt der eingegebene Programmname und der gespeicherte Blockname nicht
fiberein, so werden alle auf dem Band folgenden Blocke nach diesem Programm-
naman zbgesucht. Wird er gefunden, findet die Ubertragung des Programmes in
den Computer statt.

Hinweis:
Mit dem Kommando CLOAD? kénnen nur Programme geprift werden.
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CSAVE o

Mit diesem Kommando werden Programme auf das Magnetband ge-

schrieben. : R, clar
Syntax . ..ol s 0 o s } e T
—+( CSAVE ) > S x—
A N .Téktkan"sténm N 'Tekt'k'c:)néténté; [
"| < Blockname > - < Passwart >

Yo
Teet

Mit dem Kommando CSAVE werden Programme auf das Magnetband geschrieben.
Die Textkonstante legt den Blocknamen bzw. das Schllsselwort zum Programm-
schutz auf dem ‘Band fest.’ Dabei werden rur die ersteh 7 Zeichen beerkéiCHﬁgt.
Unter dem Blocknamen kénnen Sie spiter das Progrérrim' auf der Kassette wieder-
finden.

Die ﬂbefspiélung'déuert abhﬁngig von der Bicckléhgé ‘é.ih.ige Minuten.
Eswird in PRO- und RUN-Modus das gesamte Programm abgespeichert,

Im AnschluR an das Speichern des Blockes solite man it dem Kommiando
CLOAD? uberpriifen, ob nicht etwa bedingt durch Bandfehler Informationen ver-
lorengegangen sind. ... .. .

i

Soll das Programm als geschiitztes Programm abgespsichiert werden, muR Hinter
dem Blocknamen noch ein PASS-.Wor_tI_benanqt werden. -

Das ist aber nur maglich, wenn das abzuspeichernde Programm selbst kein PASS-
Wort hat {(siehe PASS]). - L ' :

Beispiel: g | -
CSAVE “PRO-1* . ., . .. ...
CSAVE . “PRO=1", “GEHEIN" ...

CSAVE, “GEHEIM"
CSAVE "
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Hinweise:

1. Wird ein neues Programm so auf dem Band gespeichert, dal es einen anderen
Block auch nur teilweise liberlappt, wird die urspriingliche Infarmation teilweise
gelbscht. Dies fahrt zu einem Fehler beim Laden dieses Blockes.

2 Haben zwei Blocke den gleichen Namen, etwa “PROG", so ladt der Computer
das zuerst aufgefundene Programm. Befindet sich der Tonkopf in der Darstel-
lung im Bereich a, so wird Programm 1 geladen. Befindet er sich jedoch im
Bereich b, so wird Programm 2 geladen.

<—~——a—( — b

PROG Progr 1 PROG Progr 2

+«———Bandlaufrichtung

3. ZweckmaRigerweise legt man sich fur jedes Band der Programmbibliothek ein
Karteiblatt an mit Namen, Hinweis auf [nformationstyp {Progr., Reserv., Data),
Zihlerstand und kurzen Programmbeschreibung.  Hat man den Namen und
Zihlerstand vergessen, so kann es sehr mihselig und aufwendig sein, sich diese
Information wieder zu hesorgen. Kennen Sie den Zahlerstand, so kénnen Sie
mit dem schnellen Voriauf den Tonkopf schon richtig positionieren und ge-
winnen Zeit.

4. Fir alle Programme, die nicht mit dem END oder dem RETURN-Kommando,
sondern z.B. mit GOTO “A" enden, gibt man als letzte Zeile ein END-Kommando
ein. Wenn andernfalls ein Programm, das nicht mit END oder RETURN endet,
aufgenommen wird, so kann das im AnschluR daran aufgenommene Programm
gegebenenfalls nicht Gbertragen, bzw. gemischt werden.
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CLOAD

-Mit diesem: Kommando werden Programme vom Banid geladen.

Synt-ax : : C ' o i o Yol .

Texft_konstante
< Blockname >

Mit dem Ladekommando CLOAD werden Programme vom Computer gesucht und
in den Programmspeicher geladen. Das Laden ist nur manuell als direktes
Kommando méglich. Programme, die sich im Speicher befindeh, waérden vor der
Ladeoperation geldscht. Die Textkonstante bezeichnet den Blocknamen. Nach
diesem Blocknamen wird auf dem Band autorhatisch gesucht. Ist der' Block ge-
funden, wird er in'den Speicher geladen und der Comiputer gibt das Bereitschafts-
symbol- aus. - Wird “keine Textkonstante angegében, so wird der folgende Block
unabhangig vom Blocknamen gelader; '

Hinweise:

1. Befindet sich der gesuchte Blockname nicht auf dem eingelegten Band, sucht der
Computer auch dann nach dem fehlenden Namen weiter, wenn das Band abge-
laufen ist. In diesem Falle mug man mit [erx] diese Qperatiqn abbrechen,

Dies :Qilt'ﬂ]r die 'nachstehend‘ Bes‘c'h‘riebene.n Kommandos MERGE: CHAIN,
CLOAD? und INPUT. ’ Pl Co

2. Wenn wihrend der Ausfiihrung von CLOAD oder CHAIN {Beschreibung folgt
spiter} ein Fehler auftritt, so wird das im Computer gespeicherte Programm
unbrauchbar.
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CLOAD?

Mit diesem Kommando werden Band- und Computer-Informationen ver-
glichen.

Syntax

CLOAD?

-

Textkonstante
< Blockname >

Mit dem Kommando CLOAD? vergleicht man die auf dem Band gespeicherte
Information des spezifizierten Blocknamens {Textkonstante) mit dem im Computer
gespeicherten Programm {RUN-bzw. PRO-Mode). Der Vergleich kann nur manuell
abgerufen werden.

Der Ablauf des CLOAD?-Kemmandos ist identisch mit dem CLOAD-Kommando.
Werden bei dem Vergleich Fehler festgestellt, so erscheint eine Fehlermeldung
(ERROR 8}, sonst das Bereitschaftssymbol.

Ein evil. benanntes PASS-Wort wird nicht gepruft.

Beispiel:

CLOAD?
CLOAD? "“PROG-1"
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MERGE

Mit diesem. Kammarido, werdén:: Programmeé: vom: Band: zu. den, im ‘Comni
puter gespeicherten hinzugeladen, ainiain

Syntax

CMERGE- : L

[ = Textkonstante

o “l:<<Blotkname >

e

Das MERGE Kommando hat die g!enche Funkt!on wie. das, CLOAD Kommando,
a!lerdmgs W|rd das alte Programm mcht geloscht sondern das neue hlnzugefugt
Auf dlese Welse W|rd es Ihnen ermogllcht zweu oder mehrere Programme im Com-
puter zu spe:chern

Die Anwe:sungsnummern der emgelesenen Programme werden nicht. verandert Es
kann also passjeren, dal's dle glmchen Nummern mehrrnals vorhanden smd

Beispiel:

Ein Auszug aus dem Programmspeicher

CLOAD “PROG-1" MERGE “PROG-2” MERGE “PROG:3"
Programm Prograrmm Programm
PROG-1 PROG-1 PROG-1

Programm Programm

PROG-2 PROG-2
Programm
PROG-3
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Wie schon erwihnt, kénnen die mit CLOAD und MERGE eingelesene Programme
die gleichen oder teilweise die gleichen Zeilennummern hahen (siche Beispiel a).

'n diesem Fall werden die Programme jeweils als Einzelprogramm hehandelt; wird
das Programmende erreicht, so wird automatisch der Programmiauf beendet. Dabei
gelten folgende Regeln:

a) Mur das zuerst eingelesene Programm {CLOAD) kann mit RUN, alle weitere
Programme kinnen nur mit RUN/GOTO < Markenname > oder DEF
< Definable Key > gestartet werden.

b} Nur das zuletzt eingelesene Programm {MERGE) kann editiert werden,

¢} Springe mit GOTO < Zeilennummer > werden nur im selben Programm aus-
gefithrt.

d) Anweisungen mit GOTO < Markenname > erlauben Spriinge in andere Pro-
gramme,

Sind die mit CLOAD und MERGE eingelesenen Programme mit sequentiell hoch-
laufenden Zeiennummern versehen, 2 B. “PROG 1" von 10 bis 200, "PROG 2 von
200 bis 300 und “PROG 3" von 310 bis 65p0 {Beispiel b) und in der genannten
Folge eingelesen, werden alle drei wie ein Programmblock behandelt, Wird im
Programmablauf eine EN D-Anweisung erreicht, wird er beendet.

Dabei gelten folgende Regeln:

a) Das jeweils erste Programm kann mit RUN, die folgenden kénnen mit RUN-
< Zeilennummer > gestartet werden.

b} Alle Programme kénnen editiert werden.

¢} Springe mit GOTO < Zgilennummer > zu anderen Programmen sind mdglich
wie auch Spriinge mit GOTQ < Markenname >

ist ein im Hauptspeicher befindliches Programm mit einem PASS-Wort versehen,
kann kein weiteres geschiltztes Programm mit MERGE eingelesen werden.

Ist ein im Hauptspeicher befindliches Programm ungeschiitzt und ein geschitztes
Programm wird mit MERGE hinzugeladen, ist das erste Programm ebenfalls
geschiltzt.
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Beispiel: .

a)

i@ "bpd51V.P3'"#Pb§1‘“

CZRTLPRIMT YETART. ?DN Ty

: P, .
38:0=8
4a: [F A»=2 GOTO 498

388:LPRINT "¢ PROGRANN @

USFUEHRUNG >~
318:a=R+1: GOTD 4@

4081 LPRINT "ENDE YON "ip

L ENB
182 “PROG2PE="PROSZY
20:LPRINT "START vON *3

s

CTgrp=g

4@: IF Ad=2 GOTO 488

IABLPRINT Y< PROGRAMM Q

- USFHEHRUNG 3
31avh=f+1: GOTO 44 o
4832 L PRINT YEHMDE WON. ¥

¥
416 END
1B:YPROGIY 1 PE="PROGS"
20:LPRINT YSTART WAON °3
P¥
3B1/=8 c
4@8: IF a>=32 GATD 4p8
3B@:LPRINT "< PROGRAMM Q
HSFUERRUNG 27
318:A=A+1: GOTO 4@
489:LPRINT “ENDE VUH Y3
¥
410:END

415:2°AY INPIT “START <PR

o5, NR, ¥ o YR

42@: IF. B=1 GOTO. “PRDGI“‘

430: IF B=2 GAOTQ °*PROGZY

4483 IF B=3 GOTO YPROG3IT

- 4583END
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b)

{@: 'PROGLYIPS="PROG]"
@1 UPRINT YSTART YON Yi
P&
IR A=/
4@3IF Ay=2 GOTO 134
SA:LPRIMT "<PROGRAMM Al
SFUEHRIING
18Rz fa=n+1t GOTO 448
19@: LPRINT *EHDE YON "iP
$
288:END
1R YPROG2Y 1 P$="PROGZ"
I7H:LPRINT YSTART VOH Y3
P%
23R h=e
24m: IF pr=2 GOT0 294
253 PRINT Y<PROGRAMKM AU
SFUEHRLUMG:*

TaA:a=A+1: GOTO 244

29@:LPRINT “EMDE YON “iP
%

I8 END

T1@: Y PROGI 1 PE="PROLI"

I2:LPRINT “START VON i
Ps

I39:h=8

T4 IF Ar=2 GATO 498

35@:LPRINT “<PROGRAMM AU
SFUEHRUNG”

43a: p=n+1: GOTD 344

499:LPRINT *EMDE ¥0OW “iP
$

S@@a:END
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CHAIN (Programmanweisung)

Mit dieser Anw'eisu“‘ng‘wird eine Falge von aqf__-den:u Magnetbqnd ge-

speicherten Programmen ausgefiihrt,

Syntax
CHAIN T E S
Textkonstante
< Blockname > |
—{( ¢

num. Ausdruck -
< Zeilennurmer > [ . S

CHAIN ist eine Programmanweisung und kann nicht als manuellds Kémmandao ver-
wendet werden. Dia CHAIN-Anweisung ermdéglich es Ihnen, ein Pragramm laufen
2u lassen, das so urnfangreich ist, daR es nicht auf einmat in den Prq:gj_‘r'a'mmspeicher
pallt.  Solche Programime miissen untert_eilt':l;lhi:i mit dem. 'CSAVE-Kommando
einzelr auf das:Band iibertragen werden. Am Ende eines jeden Abschnitts stehen
die CHAIN-Anweisungen. Sie legen fest, welcher Block als néich,sferfl?rp_grammteil
ausgefiihrt werden soll, Die Programmteile missen somit in segue'r'atieller Reihen-
folge auf dem Band abgespeichert sein. ;,Denken Sie vor.dem Programmieren des
néchsten Programmblocks daran, den alten mit NEW zu Igscher.: -
AR
Aligemein lauten die CHAIN-Anweisungen: - ;=

CHAIN —— —P

Es wird der nichste Programmblock eingeladen.
o Textkonstante N
CHAIN <Blockname > v

Es wird das Programm mit dem spezifizierten Blocknamen gingelesen.
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num. Konstante
< Zeilennummer >

v

Es wird der nichste Programmbiack eingeladen, der Programmablauf startet mit der

spezifizierten Zeilennummer.

Textkonstante
CHAIN < Blockname >

C num, Konstante

< Zeilennummer >
| I—

Es wird das Programm mit dem spezifizierten Blocknamen eingelesen, der Pro-
grammablauf startet mit der spezifizierten Zeilennummer.

Vor dem Laden des Programmblocks wird der Programmspeicher geldscht,
Variablen bleiben jedoch erhalten. Spriinge von Block zu Block sind somit nicht

moglich.

Beispiel:

Die folgenden Diagramme veranschaulichen das Zusammenfiigen der Programm:-

bidcke:

Auf dem Band befinden sich die drei Pro

PROGZ, PROG3

Tonkopf

i

grammteile mit den Blocknamen: PROG1,

PROG1

PROG?2Z

PROG3
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Mit CLOAD “PROG 1" wird der erste Programmteil geladen.

10 . INPUT A B .
300 CHAIN “PROG2" .
PROG 1 ' PROG?2 PROG 3

2. Programmblock wird eingelesen

10

*

500 : CHAIN “PROG3", 110
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PROG PROG?Z PROG3
3. Programmblock wird eingelesen
10
100
110
. Programmfihrung
beginnt hier in Zeile
Y 110
800 END

Die Programmteile werden automatisch miteinander verkettet und ausgeflhrt.

v kennzeich

Hinweise:

1. Man sieht, daR die Program
abgespeichert sein mussen:
und dies auch bei der Programmieruny beriicksichtigen.

2. AuRerdem ist es notwendig, den Tonko
bringen. Alles weitere steuert der Computer selbsttétig.

net jeweils die Position des Tonkopfes vor der Ausfihrung der
CHAIN-Instruktion.

mblécke in der richtigen Reihenfolge auf dem Band
Sonst ist es erforderlich, da Sie manuell gingreifen

pf vor den ersten Programmteil zu

3. Die einzelnen Programmblécke konnen mit einem PASS-Wort geschiitzt sein.
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PRINT #

. Mit dieser’ Anweisung werden_die Werte von Variablen auf dem Band.
abgespeichert.

l

Syntax

——(PRINT # }—

h 4

v

: [—Il V_ariablenname_"'_rb.

Textkonﬁstante
< Blockname >

Der Computer unterscheidet zwischen dem Programm und dem Datenspeicher. Mit
der PRINT . #- Anweisung werden die Werte einer Variablen oder einer Gruppe von
Variablen aufidem-Band abgespeichert. Die Textkonstante < Blockname > hat
die gleiche Bedeutung wie bei dem CSAVE-Kommando und legt den Namen des
Datensatzes auf dem Band fest,

Die Speicherung kann nur in der Betriebsart RUN sowohl manuell als auch pro-
grammgesteuert erfolgen.

Der Rechner kann Datenblacke von Programmblécken unterscheiden. Esist daher

méglich, die zu einem Programm gehdrenden Daten mit dem gleichen Namen zu
versehen,

Geben Sie einen einzelnen Variablennamen oder eine Folge von Variablennamen an,
werden die Inhalte dieser aufgefiihrten Variablen abgespeichert.

Die einzelnen Formate der PRINT #- Anweisung haben folgende Wirkung:® =

(PRINT #

»
T T A Ly

“Es werden: alle' Werte der ‘A-Variableri {Standardvariablen von A bis Z
und alle Elemente dés A-Véktors) auf dem Magnstband abgespeichert
 (sishe VARIABLEN),
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L 4

Textkonstante
e PRINT # < Blockname >

Diese Anweisung hat die gleiche Wirkung wie unter (1}, jedoch werden
die Daten unter einem Blocknamen abgespeichert,

e PRINT # ]LLb‘ Variablenname
—ﬁeldvariab!enname { * )

(D¢
/N

h 4
w

Es werden die Werte der definierten Variablen abgespeichert.

Wird eine A-Variable definiert, so werden beginnend mit dieser alle
nachfolgenden A-Variablen, einschlieflich des A-Vektors abge-
speichert.

Lautet die Anweisung z.B. PRINT# C, so werden die Werte der
Variablen C bis Z = A{3) bis A{26) und alle Elemente des A-Vektors
abgespeichert.

Wird eine Feldvariable definiert, so werden alle Elemente dieser
Variablen abgespeichert.

Aufgerufen wird eine Feldvariable mit z.B. B {x].

Lautet die Anweisung 2.B. PRINT# J, B$ (), C{ %) werden die Werte
folgender Variablen auf der Kassette gespeichert:

Standardvariable J bis Z = A {10) bis A (26).
Alle Elemente des A-Vektors.
Aile Elemente der Textfeldvariablen B$.

Alle Elemente der numerischen Feldvariablen C.
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Textkonstante !

4 (PRINT # < Blocknamie > G

r N Feldvariab]énnar‘he}—b@—

Diese Anweisung hat die gleiche Wirkung wie unter {3), jedoch werden
- .die Daterr.unter éinem: Blocknamen abgespeichert,
Hinweise: _ -
s o LI Coe .
1. Denken Sie bitte rechtzeitig daran, daR das Magnetband fir «die. Aufnahme vor-
bereitet sein muR.

2.-Einzelne Elemente"eines Feldss kdnnen nicht direkt abgespeichert werden,
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INPUT #

Mit dieser Anweisung werden Daten vom Band gelesen und Variablen

zZugewiesen.
Syntax
INPUT # > _ | variablenname '——}
'
L 4 s

Textkonstante
< Blockname >

Mit der INPUT #-Anweisung kann man die Daten, die mit der PRINT #-Anweisung
auf das Band geschrieben wurden, wieder lesen und sie Variablen Zuweisen.

Die Sprachelemente haben die gleiche Bedeutung wie in der PRINT #-Anweisung.
Die Textkonstante bezeichnet den Namen des zu lesenden Datensatzes. Der ein-
zelnen Variablen oder der Folge von Variablen und Feldern werden die Werte
zugewiesen, die bei der PRINT #-Anweisung abgespeichert wurden. Felder sind so
wie bei der PRINT #-Anweisung anzugeben.

Wenn sich die Anzahl der Variabien zwischen der INPUT# und entsprechenden
PRINT #-Anweisungen unterscheiden, tritt folgende Aktion ein:

Die Anzahl der INPUT #-Variablen ist groRer:
Die Ubertragung wird nicht beendet und muR mit BREAK abgebrochen werden,

Die Anzahl der PRINT #-Variabien ist grofer:
Die restlichen Variablen auf dem Band werden ignoriert.

Beispiel:

10 INPUT # J, B$ (X}, C(x)
10 INPUT #  "DATA-1"; J, B$ (X}, C (k)
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14.3 Rickladen von Programmen und Daten von emem externen
Bandgerat

Das in- den" CE-125: integrierte "Kassetteninterface -gestattet es, ‘Programme; und
Daten von einem zweiten Bandgerit einzulesen. Dabef ist gedacht -an Programme
und Daten, die mit-dem SHARP PC-1210/11/12-Taschencomputer auf einer Kas-
sette abgespeichert wurden.

Es kénnen nur Programme und Daten eingelesen werden; deshalb sind fu-r. dlle-se
Betnebsart nur CLOAD CLOAD?, MERGE, CHAIN und INPUT#anzuwenden

Der zweite Rekorder Wll’d n|cht vom Computer gesteuert. Deshalb miissen vor dem
Einlesen—die Programm -und Datenbiécke manuell vor den Tonkopf eingestellt
werden. Wird das nicht beachtet, kdnnen Lesefehler emtreten i

Wird das Uberspielkabel in die Buchse “IN"_ gesteck_t, sind die obengenannten
Kassettenanweisungen nicht mehr fir den eingebauten Rekorder verfilgbar.

ANSCHLUSS EINES EXTERNEN BANDGERATES

[E [ A

[ E R : : Externes ;
‘Bandgerat

CE-125 [
: Stecker "'IN*

Uberspielkabel

Stecker "EAR.”

Stecken Sie die bezeichneten

Stecker in dig'entsprechenden Buchsen .
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15. CE-123P/CE-126P (OPTION)

DER GEBRAUCH DES CE-123P/CE-126P DRUCKER/
KASSETTEN-RECORDER-INTERFACE

Das Zusatzgerat CE-123P/CE-126P Drucker/Kassettenrecorder-Interface erlaubt
den Anschlul eines Druckers oder Kassettenrecorders an Ihren Computer,

Die Charakteristika des Drucker/Kassettenrecorder-Interfaces sind:

* Thermodrucker mit 24 Zeichen Schreibbreite

* Handliche Papierzufinrungs- und Abreillvorrichtung

* Gleichzeltiges Ausdrucken von Rechnungen, wenn gewunscht

* Einfache Kontrotle der Anzeige oder Druckerausgabe in BASIC

¥ Eingebautes Kassetten-lnterface mit REMOTE-Funktion

* Manuelle oder programmgesteuerte Kontrolle des Recorders zum Abspeichern
von Programmen und Daten

* Syromversorgung lber Trockenbatterien fir tatsachliche Tragbarkeit

Um den Computer an &n Drucker/Kassettenrecorder-Interface anzuschliefen,
bedienen Sie sich bitte des mit gelieferten Handbuches.

Hinweis: Bei Verwendung des ais Sonderzubehdr erhaltlichen Druckers GE-126P
muR beachtet werden, daR der Zeichencode 29 (&27) vom PC-12468/
1248 (Zeichen auf dem Display} und vom Drucker [gedrucktes Zeichen}
unterschiedlich dargestellt werden,

Beispiel: PRO-Modus
10 B$ =CHR$ 39
20 PRINT BS
30 LPRINT B$
RUN-Modus

15.1 DER GEBRAUCH DES DRUCKERS

Wenn Sie mit dem Computer Rechnungen ohne Programmunterstiitzung durch-
fiihren, kdnnen Sie diese ber den CE-123P/CE-126P gleichzeitig ausdrucken lassen.

Sie erreichen dies durch einfaches Driicken der [SHIFT]-Taste und anschlieBend
der -Taste, wobei sich der Computer im RUN-Medus befinden muB.

Wenn Sie nun am Ende einer Berechnung die -Taste drlcken, wird der
Inhalt der Anzeige vom Drucker ausgegeben. Dabei steht die Berechnung selbst in
der ersten Zeile, das Ergebnis erscheint in der zweiten. Zum Beispiel:
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EINGABE R " AUSDRUCK.

300/6¢ (enter) . . 300/50 .. B
Y T - 6.

Mit: denmi " LPRINT-Befehl kérinén -Sie* atich Teile von ‘BASIC-Programmien aus-
drucken lassen. - LPRINT Karin ifi défselben Weise' wit der PRINT-Beteht Hontitzt
werden.  Der Unterschied besteht darin, daB, Sie, wenn, Sie.einen Ausdruck, von
mehr als 24 Zeichen mit PRINT drucken wollen, die Gber 26 hinausgehenden

Zeichen nicht sehen kénnen. Mit dem LPRINT-Befshl -werdér diese Zeichen in

einer zweiten und, wenn erforderlich, efnér dritten Zeild' ausgegeben. © -

Programme, die mit einem PRINT-Befehi geschrieben wurden, kdnnen modifiziert
werden, indem Sie in .das_Programm ein, PRINT = LPRINT-Statement hingin-
schreiben. - Alle djesem:,Statement:.fQ!gend‘er],PR!NT-Be:f_ehle werden .nun wie
LPRINT-Befehle gewertet. Durch PRINT =PRINT heben.Sig.dajs‘Stat_ement wieder
auf.  Diese Struktur kanp . auch mit einem - |F-Statement in ein Programm
geschrieben werden, wodurch Sie sich zum Zeitpunkt der Programmdurehfiihrung
gine Auswahlméglichkeit schaffen, .. - S

Sie kénnen thr Programm mit dém-ELIST-Komimandea auflisten’ lasser. Werin Sie
LLIST. ohne Zeilennummern verwenden, werden alle in.dem Moment im Speicher
befindlichen. Programme nach der numerischen Reihenfolge ihrer Zeilennummern
ausgegeben. . Die auszugebenden Zeilen lassen sich begrenzen, indem Sie die ent-
sprechende Spanne mit dem LLIST-Kemmando ejngeben, Wenn. Programmzeilen
langer als 24 Zeichen sind, werden fir den Ausdruck zwei oder mehr Zeilen
benutzt. Die zweite und alle folgenden Zeilen werden um vier Zeichen eingerdickt,
so dafl die jeweilige Zeilennummer eindeutig zu identifiéigren ist.

Achtung:

*

Falls eine Fehlermeldung ERROR. 8 infolge eines Papierstaus auftritt; reilten
Sie das Papier ab. und-zichen. Sie «das verbliebene Papier vollstandig aus dem
Drucker, Driicken. Sie dann die (€L]-Taste, um dje Fehlermeldung zu Iéschen.

Wenn. der Drucker starken externen .elektrischen; Storfeldern: ausgesetzr, ist,
kénnen eventuell falsche Zahlen willkirlich ausgedruckt werden. In diesem Fal
driicken Sie dia -Taste, um den Dfuckvorgang zZu unter‘brechen. Schalten
* Sie die: Strofviversorgung des’ CE-123P/CE-126P ab und wieder an, driicken Sie
dann die €L} -Taste. 'Durch Druck auf die (CL] -Tasté initialisieren Sie den
Drucker. Wenn der Drucker sirien Papierstau verursacht oder er wihrend des
Druckens starken elektrischen Schwankungen ausgesetzt ist, kann es passieren,
daB der Drucker nicht normal arbeitet und lediglich “BUSY" in der Anzeige
erscheint.
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Wenn das passiert, schalten Sie den Drucker ab, indem Sie die [BRK -Taste
dricken. Beseitigen Sie den Papierstau. Schalten Sie den CE-126P ab und dann
wieder an und driicken Sie die [©L] -Taste.

* wenn der CE-123P/CE-126P nicht in Betrieb ist, schalten Sie bitte den Drucker
ab, um die Batterien zu schonen.

15.2 DER GEBRAUCH DES KASSETTEN-INTERFACE

Mit Hilfe dieses Kassetten-Interface kénnen Sie Daten und Programme aus dem
Computer auf Tonbandkassetten abspeichern. Sind die Daten und Programme
einmal auf Band gespeichert, kdnnen Sie sie durch einen einfachen Ablauf wieder

in den Computer einladen.

15.3 DAS ANSCHLIESSEN DES CE-123P/CE-126P AN EINEN
KASSETTENRECORDER
Hier sind nur drei Verbindungen zu schaften:

1. Stecken Sie den roten Klinkenstecker in die MICrofonbuchse des Kassetien-

recorders.
9. Stecken Sie den grauen Klinkenstecker in die Kopfhorerbuchse am Kassetten-

recorder,
3. Stecken Sie den schwarzen Stecker in die REMote-Buchse am Kassettenrecorder,

15.4 KASSETTENRECORDER

Wenn Sie einen Recorder benutzen, muB dieser den folgenden Mindestanforderungen
entsprechen, um Uber das Interface CE-123P/CE-126P angeschlossen werden zu

kénnen:
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1. Recardertyp

2. AufnahmenschluR

3. ‘Auinahmeimpedanz

4, Mlmmales Aufnahmenweau

5. Wledergabeansc:h TUR

6. Wiedergabeimpedanz

7. Wiedergabieriiveau

8. Verzerrung

9, Glelchlaufschwankung maxnmal 0,3% (W Fi NI S)

: -Anforderu ngen

' Jedes Kassettengerat ob mlt Standard oder IVIlkro

kassetten kann benutzt werden, sofern dle unten

' aufgefithrien Bedmgungen erfullt sind.

it L

Der Recorder sollte tiher einen Klmkenstecker-

. ‘ahschluf’ (2,5 mm) mit der . -Bezeichnuhg MIC
_verfl'.'lgen 'Benutzen Sle nlemals den AUX-
,_H.Anschlurs -

- Der- Aufnahmeanschlul's soilte | eine n|edr|ge im-

pedanz besitzen (200 - 1.000 Ohm).
Unter 3mV oder ﬁSQdB

Sollte ein lenkensteckeransch!uB (25 mrn) mit
der Bezemhnung ”EXT” (EXTerner Lautsprecher}
“MONITOR” “EAR" (Kop'fhorer) sein,

 Solite unter 10 Ohm Iuegen

- Sollte Uber 1V hegen (maximale W|edergabe liber
‘I(B@ mW)

Sol!te |nnerha!b 15%, innerhalb eines Bereiches

zwischen 2 und 4 kHz liegen.

* Fails der mit dem CE- 123P/CE 126P Interface gelieferte Klinkenstecker nicht zu
dem Eingang an lhrem Gersit palt, kdnnen Sie im Fachhandel entsprechende

Adapter bekommen.

Anmerkung: Einige Kassettengerdte kénnen aufgrund spezieller Abweichungen
von den Spezifikationen nicht anzuschlieRen sein. Weiterhin k&nnen
mit Gerdten, die infolge langjdhrigen Gebrauchs ihre elektrischen
Eigeschaften verindert haben (starke Verzerrung, erhdhtes Rauschen,
Spannungsabfall), unbefriedigende Ergebnisse erzielt werden,
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15.6 DAS ARBEITEN MIT KASSETTEN-INTERFACE UND

RECORDER
ABSPEICHERN AUF MAGNETBAND

(Siehe auch Anmerkungen Zum Tonband.)

1.
2.
3.

Schalten Sie den REMOTE-Schalter auf OFF.
Geben Sie ein Programm oder Daten in den Compuier gin,

Legen Sie die Kassette in den Recorder ein. Bestimmen Sie die Stelle auf dem
Band, an der Sie das Programm abspeichern wollen.

* Wenn Sie ein leeres Band benutzen, achten Sie darauf, dal Sie den Leervor-
spann aus nicht-magnetisierter Folie nicht bespielen.

* Wenn Sie ein bereits teilweise bespieltes Band benutzen, suchen Sie eine
Stelle, an der noch keine Daten gespeichert sind!

. Stecken Sie den roten Stecker des Interface in die MIGrofonbuchse des Kas-

sattenrecorders und den schwarzen Stecker in die REM-Buchse.

. Bringen Sie den REMOTE-Schalter in die Stellung ON.

Zur Aufnahme dricken Sie nun am Kassettenrecorder die Aufnahme- und die
PLAY-Taste gleichzeitig.

_ Geben Sie die Aufnahmeinstruktionen ein {CSAVE-Kommando, PRINT #-

Kommando und driicken Sie die -Taste).

Setzen Sie die Einheit zunéchst in den RUN- oder PRO-Modus und driicken Sie

die folgenden Tasten:

(c] (8] [A) [¥] [E] (=He7] (] dateiname [ [ENTER]

{Um den Inhalt des Datenspeichers auf Band zu Uberspielen, dricken Sie die
folgenden Tasten:

E@@@@}
z.B.:
e ) (A O (] (3w 7 AA [BmFT) [ [ENTER

Wenn Sie die .Taste driicken, wird das Band zu laufen beginnen, wobei
ain etwa 8 Sekunden langes Stiick unbespielt bleibt, (Ein Piepton ist zu horen (nur
PC-1248).) AnschlieRend werden der Dateiname und sein inhalt aufgenommen.

_Wenn die Aufnahme vollstandig ist, erscheint das Bereitschaftssymbol in der

Anzeige (>} und der Recorder halt automatisch an. Nun haben Sie Ihr Pro-
gramm im Kassettenrecorder abgespeichert. Es befindet sich jedoch trotzdem
im Computer.
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U WennT:Daten: lber ginen’ i Programmibefeh! | autormatisch’ abgespeichert. werden
sollen {PRINT#-Befehl, nicht bei manueller Bedienung), befolgen Sle erst die
Schritte 1 bis 6, ehe Sie das. Prograiim ahlaufen’ ‘ldssen;. ;

Als Hilfe beim Auffinden bestimmter Programme auf Band benutzen: Sie bitte
das Bandzah!werk des Recorders.. e heo

15.6 VERGLEICHEN VON"SPEICHER: UND BANDINHALTEN

{Siehe auch Anmerkungen zum Tonband IR :

Nachdem Sie ein Programm von Band geladen bzw auf Band abgespemhert haben
Kéinen Sie uberprufen ‘ob das Programm im Computer identisch 'mit dem auf Band
ist {und so sicher gehen, dak alles’in- Ordnung ist, ehe S|e mlt dem Programmreren
oder der Programmdurchfuhrung fortfahren) :

1. Schalten Sie den REMOTE Schalter auf OFF

2. Bewegen Sle das Band mlt den \/or und Rucklauftasten an d|e Stelle kurz vor
Beginn des zu prufenden Programms

3. Stecken Sie den grauen Stecker in dle Kopfhorerbuchse und den schwarzen
‘Stecker in die REMote-Buchsai ‘ Co .

4. Schalten Sle den F{EMOTE Schalter auf ON.
5. Driicken Sle d|e PLAY Taste des Recorders

B. Geben Sie ein CLOAD?- Kommando ein und beginnen Sie den Prufvorgang mit
der [ENTER] -Taste. Gehen Sie dabej folgendermaRen vor:

Schaliten Sie den RUN- oder PRO-Modus ein.
Geben Sie folgende Tastenfolge ein:

--@E@W-W@AAWD m‘_
1

Ber Dateiname, den Sle vorher gewahlt haben,

Der Taschencomputer wird nun automatisch nach dem vorgegebenen
Dateinamen suchen und ‘wird den Inhalt des Tonbandes mit dem Speicherinhalt
_verglmchen : : . .

Wihrend des Verglemhsvorganges erscheint das Zemhen "X an der duRersten
rechten Stellei.der unteren Disptay-Zeile. ‘Das:Zeickien: " ¥+ " erlischt, wenn der
Vergle:ch beendet ist. Solange der Compurter nach dem Dateinamen sucht wird
das ** %’ ~Ze|chen nlcht in der Anze|ge ausgegeben da der e:genthche Verglelch
rioch nlcht begonnen hat (Das glemhe geschleht wenn das erste Programm
ohne’ Datelnamen gelesen wird. )
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Werden die Programme als fibereinstimmend erkannt, erscheint das Bereitschafts-
symbol (>>) in der Anzeige des Taschencomputers.

Decken sich die Programme nicht, wird der Vergleich unterbrochen und die
Meldung ERROR & ausgegeben. Wenn dies geschieht, versuchen Sie es bitte
noch einmal,

15.7 EINLADEN VON MAGNETBAND

{Sighe auch Anmerkungen Zum Tonhand.)

Um Programme oder Daten vom Magnetband in den Computer einzuladen, gehen
Sie bitte folgendermalen vor:

1.
2,

Schalten Sie den REMOTE-Schalter auf OFF.

Legen Sie das Band in den Recorder ein. Bringen Sie das Magnetband mit Hilfe
der Vor- bzw. Ricklauftasten kurz vor die Stelle, an der das einzulesende
Programm heginnt.

_ Stacken Sie den grauen Stecker in die Kopfhorerbuchse des Recorders und den

schwarzen Stecker in die REM-Buchse.
(Falls Sie einen Recorder benutzen, der keinen REM-Eingang hat, driicken Sie
fir eine kurze Unterbrechung die PAUSE-Taste.)

. Schalten Sie den REMOTE-Schalter wieder auf ON.
_ Driicken Sie den PLAY-Schalter des Recorders, um die Einheit in den Playback-

Modus zu versetzen. Stellen Sie VOLUME auf mittlere oder maximale
Lautstirke ein. Drehen Sie die Hhen maximal auf.

Geben Sie die Ubertragungsanweisungen {CLOAD-Kommando, |NPUT#-

Kommando) ein und starten Sie die Ausfihrung mit .

Seizen Sie die Einheit in den RUN-Modus, danach betatigen Sie die folgenden
Tasten:

ol (& (p] [ dateiname [SHIET ENTER

{Um den Inhalt den Datenspeichers zu laden, driicken Sie:

) () () (U] )

Z.B.:

(€] (L1 (3] ra) (o) (saer] [X] AA (i) (7] [ENTER)

Der vorgegebene Dateiname wird nun automatisch gesucht und sein Inhalt wird
in den Taschencomputer eingeladen, Das Zeichen * ¥ “* erscheint, solange der
Ladevorgang ablduft. Das gleiches geschieht, wenn das erste Programm ohne
Dateinamen gelesen wird.
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:Das:-Zeichen,” % ** grlischt; wenn das:Programm vollstandig geladen ist. :
. Wenn das Programm (bertragen worden ist, halt der Computer automatisch
+'den Bandlauf'an und das Bereitschaftssymbol (>>) érscheint in‘der Anzéige.

" Um im Verlauf sines Programms Daten zu Ubéftrégen (INP'UT'#;J'Bjegfe.ijli)_,. f_i'ghren

Sie erst die Schritte 1 bis 5 aus, ehe Sie das Programm starten.

Anmerkungen:

*

Wenn Sie eine Fehlermeldung erhalten {ERROR 8); fangen Sie noch einmal van

. Yorn .an..,. Wiederholt sich .die .thlermgl:c‘iung,,,vecéndern— Sig vorsichtig  die

VOLUM E;th'stéijung'.' '

Wird keine Fehlermeldung ausgegeben 'r"‘f‘ lduft das Band weiter (wahrend
der Computer die Anzeige BUSY ausgibt}, verliuft die ‘Ubertragung fehlerhaft,

- :Driicken. Sie dann dié BRK -Taste, um die Ubertragung abzubrechen. und wiedef-

~holen Sie di¢ Schritta, ., .+ : SR S T

Bleibt die Fehlermeldung bestehen oder l&uft das band auch nach’ mehieren

+Korrekturversuchen weiter, reinigen und entmagnetisieren Sie den Tonkopf des

Recorders.

15.8 ANMERKUNGEN ZUM TONBAND - .

1.
. Recorder, mit dem d.ie. Programme _aufgezeichqet wurden. .Die Verwendung

. Halten Sie die Tonk'('jpfe und daé Kaséetten

Benutzen Sie zur Dateniiberiragung - oder zum Vergleich ausschlieRlich den

eines anderes Gerdtes kann maglicherweise die Dateniibertragung oder den
Programmvergleich ausschlieRen.

- Benutzen Sie grundsatzlich Tonbandkassetten der hdchsten Qualitit, um Daten

und Programme darauf abzd:épgié'he%n (Béﬁ‘dfﬁétegial,zym “'Sparpeis” weist u. U.
nicht die fir digitale Aufzeichnungen erforderlichen Eigenschaften aufl}.
taufwerk sauber — benutzen Sie eine
Reinigungskassette zur Reinigung.

. Lautste’irke-Einstellunlg:l mittlere odqr maximale Lautstirke. Die Lautgtérke-

Einstellung kann von grdf&er Bedeutung beim Lesen von Daten vom Band sein,

Andern Sie die Einstellung geringf'ugig, wenn ‘dies erfordariich wird. Schon
geringe Anderungen kénnen zu hervorragende Ergebnissen fuhren.

. Achten Sie darauf; daR alle Verbindungen zwischen Computer und Kassetten-

Interface sicher. sind.- Dasselbe gilt fir die Verbindungen. zwischen Interface und
Recorder.. . Darliber hinaus missen die Verbindungs_e]emente,.sauber und

staubfrei sein. . .
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_Sollte es heim Gebrauch des AC-Netzteils Probleme geben, speisen Sie den
CE-123P/CE-126P und/oder den Recorder (ber Batterien {manchmal kommt
durch die Benutzung des AC-Netzteils ein Summen zu den zu {ibertragenden
Signalen, das die gigentliche Aufnahme stért.)

Wenn Sie das AC-Netzteil an den CE-123P/CE-126P anschlieBen, schalten Sie die
Stromversorgung ab und stellen Sie die Verbindung erst dann her.

_ Hohenregler: auf maximale Hohen einstellen.

_Wenn Sie Programme oder Daten auf einem bereits gebrauchten Band ab-
speichern wollen, I6schen Sie diesen Teil vor der Eingabe und geben Sie dann
den Speicherbefehl. (Vergewissern Sie sich, dafl das aite Programm restlos
geldscht ist.)
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A. ASCIlI-Code Tabelle

Entsprechender Code

ASCHl
Zeichen Dual Dezimal Hexadezimal

Leerraum 00100000 32 20
! 00100001 33 21
" 00100010 34 22
# 00100011 356 23
3 00100100 36 24
% 00100107 37 25
& 00100110 38 28
o O 00100111 39 27
{ 0101000 40 28

J 001010CH 41 29
b3 00101010 42 2A
+ 00101011 43 28
; 00101100 44 2C
— 00101101 45 2D
- 00101110 46 2E
/ 00101111 47 2F
0 00110000 48 30
1 00110001 49 3
2 00110010 50 32
3 00110011 51 33
4 00110100 52 34
5 00110101 53 35
6 00110110 54 36
7 00110111 55 37
8 00111000 56 38
9 00111001 657 39

: 00111010 h8 3A

; 00111011 59 3B
< 00111100 60 3C
= 00111101 61 3D
= 00111110 62 3E
? 0011111 63 3F
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Entsprechender Coda

ASCII ! . _
Zeichen Dual Dezimal  Mexadezimal

@ 01000000 64 40

A 01000007 "85 " 41

B 01000010 - 66 42

C 01000011, &7 43

D 01000100 - 68 aa

£ 01000101- . 69 45.

F 01000110, 70 46

G 01000111 ~ 71 47.

H 01001000 72 48

: 01001001 73 49

J 01001010 - 74 4A

K 01001011 75 48

L 01001100 76 4C .

M 01001101 77 a0

N 01001110 78 4E. . -

0 01067111 79 4F -

P 01010000 80 50

Q 01010001 81 51

R 01010010, 82 52

S 01010011 83 53

T 01010100 84 54

u 01010107 85 b5

vV 01010110 86 56

W 01610111 87 57

X 01011000 88 58;

Y 01071001, 89 59 .

z 01011010 90 A
o &7 | oto1101m 91 58 .
o ¥ 01011100 92 5C .
o q 01011101, 93 50

~ 01011110 94 5E .
o _ 01011111 95 5F
° 01100000 96 60

Die mit 0 markierten Zeichen sind keine ASCII-Zeichen.
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B. Rechenbereich

Rechenbereich

Funktionen

oA —1x10"° <x lagy <100

] y=@,x<®: ERROR 2 Beisp.) ~ @"@ [ENTER] > ERROR 2
y=0,x>0:0 @~ 5 [ENTER] + )
y < @, x = Ganzzah!: {—4)~ @,6(enter]* ERROR 2
ERROR 2
Nur wenn ¥ eine Ganzzah! ist darf der Wert von Y negativ
sein. 7

: Die folgenden Werte sind fir

DEG: IxI1<1x10"° TAN x nicht zuldssig

SIN x RAD: 1xl<xqoo DEG IxI=Shtl)

COSs x 180 RAD: 1xI= - {2n—1}

TAN x

GRAD: Ix1<12 x10!® GRAD: lx|=100(2n—1)
9
{n: Ganzzahl)

ASNx (SIN x}

nesx (costy)| “1EXE1
ATNx(TAN x)| 1x1<1x 10"
LN x -99 100
LOG x 1x1077<x<<1x10
EXPx —1x 10'°° < x £ 230.2585092

Vx

0<x < 1x101%

Andere Funktionen kénnen nur berechnet werden, wenn der Wert fir x im ange-
gebenen Bereich bleibt:

1x107° < Ix1<1x10* und 0

Inmerhalb des obengenannten Rechenbereiches ist der Fehler an der letzten ange-
zeigten Stelle in der Regel kteiner als £ 1.

Bei der wissenschaftlichen Darstellung gilt dies fiir die letzte Stelle der Mantisse,
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C. Fehlermeldungen

1. Syntax Fehler, . 7
o z.B. 10: PRINTT "SHARP* - -
Die Anweisung PRINT wurde falsch elngegeben

2 Unzulasmge Berechnungen
i z.B.der Rechenberelch des Computers von 9, 9E99 %10 ist dberschritten, oder es
“wurde versucht, eine Division durch 0 durchzufuhren :

3. Fehler in'der Speicherbelegung.
Es wurde z.B. versucht, sine Operation. auszufithren, bei der ein_ Konflikt ent-
standen ‘ist’ zwwchen der erkung der Operatmn und der Speicherorganisation
des Computers
zB.-10 FOR I=1 TO 35000
Der Wert-der Laufvariablen ist hoher als’ zugelassen

4. Fehler in der Zeﬂennummer.
- Sie haben eine unzulissige Zeilennummer verwendet.

5. Schachtelungsfehler, o i
Zu einer NEXT- bzw. RETURN- -Anweisung eXIStIEI’t keine entsprechende FOR-
bzw. GOSUB-Anweisung.
zB. 10: FOR A=1 TO 10
100 NEXT B

:6. Speicheriiberlauf.
Die Speicherkapazitit des Computers wurde iberschritten z.B: DIM B {100, 100).

7.- Formatfehler;
zB. 18:USING “R881"
2B:A=123%2G
THIPRINT B
8. Fehler beziiglich eirier Option. .
Die Informationsiibertragung zwischen Computer und einer Option Drucker
oder Rekorder funktmnlert nicht. Batterlespannung der Optlon uberprufen
Verbmdung Computer/Optlon liberpriifen.”

9. Sonstige.
Ein anderer Fehler als bisher spezifiziert ist aufgetreten,
zB. CHR § (1}
1 ist hier ein unzulissiger Wert
oder
10: A=5:PRINT A$
Es kann nur entweder A oder A$ als Variable verwendet warden.
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D. Liste der Funktionen und Anweisungen

Funktionen

Fupktion Ablklirzung Bemerkungen Seite

ABS AB. Absolutbetrag B0

ACS AC. Arcuscosinus {cos™) 48

AND AN, Logischer Operator “UND™ 56

ASC Umwandlung von Zeichen in ASCII-Code
{Umkehrfunition von CHR$) 123

ASN AS. Arcussinus {sin™!) 48

ATN AT. Arcustangens {tan™") 48

CHR$ CHR. Wandelt ASCII-Code in Zeichen um.
(Umkehrfunktion von ASC) 124

Ccos Cosinus X 48

DEG Umrechnungsfunktion
Dezimalsysterm = Sexagesimalsystem 46

DMS DM. Umrechnungsfunktion
Sexagesimalsystem 46
= Dezimalsystem

EXP EX. e*: Exponentiation zur Basie e 49

INKEYS$ INK. Zeichenfunktion; das Zeichen einer ge-

INKE. drickten Taste ergibt den Funktionswert.| 133
INKEY.

INT integerfunktion; zur Ermittlung des ganz-
zahligen Anteils eines numerischen Aus- 50
drucks.

LEFTS LEF. Textfunktion: entnimmt aus einer Zeichen-

LEFT. folge eine spezifizierte Zeichenanzahl von 130
links.

LEN Ermittlung der Zeichenanzahl eines Text-
ausdruckes. 126
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Funktion-|. - ‘Abkiirzung. | . Bemerkungen Seite
LOG LO. logigx; allgemeiner Logarithmus zur Basis| .- 49
10. Copads
:LN | e "'I‘oge x‘;"natﬁrlicher Logafithmus Zlr Basis e 48
MEM M. Ermittlung dér Anzah| der frelen Bytes im a0
T ME- - Hauptspe[cher . : - 5;4—.—
MIDg o ML o] Textfunktlon entmmmt gine speznﬁz:erte' .
Por MID - Anzahl von ! Zeichen aus der Mitte eiper| 139"
v - _‘Zelchenkette - SR
NOT NO. i logische Negatlonwf‘ ‘ 55
-OR: logischer Operator “ODER" 57
/P Abruf.der Kreiszah! .- 2
iFiIGH'I'$ RI".. o Textfunktlonentnrmmt aus einer :Zéichen-
o - RIG: - -folge die Zeichen-vom rechten Ende. -
RIGH. R 131
RIGHT. -
"RND RN, - Erz.ehgung giner, Zufallsz_ahl 52
'SGN SG. Ermittlung ‘des :Vorzeichens eines rumeri- -
schen Ausdrucks. . . b1
SIN Sl [ Sinus; sinx a8
:\/;/SQR SQ.-- Quadratwurzel — - 51
STR$ [ STR: Téxtfunktion; - wandelt den Wert eines :
- ‘ numerischen Ausdruckes in die dezimale | 197
: Zelchenfolge um.
TAN TA ; Tangens, tan x-- 48
VAL V. | Textfunktion;” wandelt gine als Zeichen-| :
SVALS +folge.  eingegebene” Zahl in ihren’ numerl- 128
TR T schen Wert um, o
A “allgemeine Exp'onenti_alfunktion. : 23 |

B
i
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B. Anweisungen

Anweisung Abkirzung Bemerkungen Seite
AREAD A. Automatische Wertzuweisung zu einer
AR. spezifizierten Variablen nach Programm-
ARE. start Giber Definable Keys. 79
AREA.
BEEP B. Akustisches Signal, in der L&nge verdnder-
BE. bar. (Der PG-12468 hat keine BEEP-Funk-| 119
BEE. tion.)
CLEAR CcL. Léschen aller Variablen und Felder aus
CLE. dem Hauptspeicher. Die Standardvariablen 66
CLEA. werden auf @ gesetzt.
CONT C. Fortsetzung der Programmausfithrung nach
CcO. STOP oder BREAK (nur im RUN-Mode). 83
CON.
DATA DA. Definition von Datenfeldern in Verbindung
DAT. mit READ. 73
DEGREE DE. Setzen der Winkeleinheit GRAD.
DEG,
DEGR. 45
DEGRE.
DM D. Deklaration von Feldvariablen (Arrays)
DI. 67
END E. AbschluRkommando eines Programms
EN. 83
FOR F. Einrichtung von Programmschleifen
FO.
TO
STEP STE. 98
NEXT N.
NE.
NEX.
GOsuUB GOS. Aufruf eines Unterprogramms. Riick-
GOSsU. sprung mit RETURN. a1
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Anweisung Abkﬂrzung Bemerkungen Seite
1 GOTO G. Verzwelgt das Programm 2 einer spezifi-
) GO | zierten Zeile. _
Sl GOT: Im:RUN-Modus: Start des Programms an |- 87
i ‘ ‘elner spemfuzmrten Zeile, :

GRAD GR,. Setzen der Wlnkelemhen

o _GRA. NEUGRAD - i

IF . i . Pruft nachfo!gende Bedmgung auf ”wahr"
oder “unwahr’’ 95

- {W|rd in Verbmdung mit THEN benutzt) T

INPUT S - Weist' Var|ablen Werte zu, die’ tber dle

‘ IN. ~Tastatur emgegeben werden 2
- “INP. - 102
: -"INPU-_," :
LET LE._ ) WeLtzru_weisyngji]_r Variabl_en 71
LIST L “Auflisten --von ‘*Prc'Jg:rammzeilen in - der
' LI Anzeige (nur im' PRO-Modus) -+ 85
LIs. _ o '
NEXT N. 5. FOR...TO...STEP
N NE. NEXT 08
NEX o
NEW tm' PRO-Mode: ** Ioscht den Inhalt des| 66
‘ Hauptspeichers. : . _

NEW @ ) Im: .PRO-Mode: ., L'dscht den Inhalt des T
Hauptspeichers und den mit dem Passwort 66
geschutzten Programm auch, -— -

ON 0 Ruft in Abhanglgken vom ON- Argument

GOSUB GOs. ein spezifiziertes Unterprogramm auf, 93

GOsuU, ;

ON 0. Verzweigt den Programmablauf | in CAb-1

GOTO G. hingigkeit vom ON-Argument zu einer

: GO. spezifizierten Programmzeiie. . 89
_ GOT - B B R
PASS PA o _-‘Dlese Anwelsung schutzt ein Programm vor
: PAS. dem Zugriff unbefugter Personen.- 120
PAUSE PAL., Ausgabeanweisung; nach Ablauf von ca.
PAUS. 0,85 Sek. wird das Programm fortgesetzt. | 199
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Anweisung Abkirzung Bemerkungen Seite
PRINT P, Ausgabeanweisung.
PR.
PRI 1056
PRIN.
RADIAN RAD. Setzen der Winkeleinheit RADIAN
RADI. a5
RADIA.
RANDOM RA. Initiiert eine neue Folge von Zufallszahlen
RAN. {in Verbindung mit RND)
RAND. b4
RANDO.
READ REA. Weist Variablen Werte aus einem Daten-
feld zu {in Verbindung mit DATA). 74
REM Definiert den Rest der Zeile als Kom-
mentar. 76
RESTORE RES. Definieren der nichsten zu bearbeitenden
REST. DATA Anweisung.
RESTO. 75
RESTOR.
RETURN RE. Riicksprung in die auf den Unterpro-
RET. grammaufruf folgende Zeile
RETU. {in Verbindung mit GOSUB). 94
RETUR.
RUN R. Start eines Programms
RU. {nur im RUN-Modus). 77
STOP S. Unterbrechung der Programmausfiihrung
ST. 8‘]
STO.
THEN T. S. IF-Instruktion
TH. 95
THE.
TRON TR. Automatischer Stopbefehl nach Abarbeiten
TRO. jeder Zeile {Debugaing, Trace} 86
TROFF TROF. Aufhebung von TRON 86
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| Anweisung

Abkirzung |

e Bemerkungen . ;

1 Seite

USING

u.
Us.
USIL.

USIN,

Bestimmung des:Ausgabeformats, :

113

| wart

Wi
WA,
WAL

. +). Fastlegen :einer Zeltspanne, nach der ndch.}.

einer PRINT-Instruktion der Programm-
ablauf automatisch startet. . |

118

‘3. Anweisung fiir Druckerausgabe ‘ :

| Anweisung |

Bemerkungen’ -

| Seite”

| LuisT

Abkirzung |

LLis

TLLL
CLLIS)

‘| ‘Drucken voh Programmlisten.

142

LPRINT

CLPR.

LP.

LPRI.
LPRIN.

| Ausgabeinstruktion fir dén Drucker.

138
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4. Anweisungen fiir den Kassettenbetrieb

Anweisung Abkiirzung Bemerkungen Sejte
CHAIN CH. Programmgesteuertes Rickladen von spezi-
CHA. fizierten Programmblécken. 156
CHAI.
CLOAD CLO. Riickladen von spezifizierten Programmen.
CLOA. 160
CLOAD? CLO.? Vergleich eines im Computer hefindlichen
CLOA.? Programms mit dem gleichen Kassetten-| 151
programm.
CSAVE CS. Abspeichern eines Programms auf Kassette.
CSA. 148
CSAV,
INPUT # . # Rickladen von Daten.
IN. #
INP. # 163
INPU, #
MERGE MER. Riickladen von Programmen, wobei die im
MERG. Hauptspeicher befindlichen Programme er-| 152
halten bleiben.
PRINT # P # Abspeichern von Daten.
PR. #
PRI # 160
PRIN. #
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E. Anwendung der Kommandos, Anweisungen
. und Funktionen in den verschiedenen -
Betriebsarten . 0=Ja X-=nNen

~_Programmunterstiitzung
RUN _ PRO

.. Programm

X

NEW .. .. \

- LIST X
-RUN - 0]
CONT .17 - 0

. TRON .-, - 8]
TROFF ]

-PRINT X
INPUT - X

PAUSE X

USING 0

- WAIT- - 0]
IF ~ (THEN} X

GOTO 0

ON ~ GOTO X

GOSUB X

ON ~ GOSUB X

RETURN . . X

FOR ~ TO ~STEP - X

NEXT X

STOP X

END X

DI 0

CLEAR 0
X

X

X

X

X

0

0]

0

0

X

o

X

o]

o

0

0

X

0

0]

0

0

XX [

0
6]
X..v
X
o
0

LET
REM .
DATA
READ
RESTORE
BEEP {nur PC-1248)
DEGREE
GRAD
RADIAN
AREAD
RANDOM
LPRINT
LLIST
CSAVE
CLOAD
MERGE
CHAIN
CLOAD?
PRINT #
INPUT #
PASS

><OO><O><><O><OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOQOOOOOCA{X

X
X
X
0
0o
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
0]
O
X
X
X
X
X
O
0
0]
O
X
O
X
0O
O
0
0
X
0
0
0
0
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Pseudovariable und Schlilsse lworter

Pl (m)
MEM
INKEYS

Numerische Funktionen

SIN
CoS
TAN
ASN
ACS
ATN
EXP
LN
LOG
INT
ABS
SGN
DEG
DMS
RND
SQR
NOT

Operatoren

0
o
o

OCO00000C0O0DO0O0O0OO0OOCO

~ Exponentiation

*, /[ + -
arithmetische Operatoren

+, — {Vorzeichen}

>, =, <=, <5,
= Vergleichsoperatoren

AND, CR
logische Operatoren

& Hexadezimalzahlen

187

Textfunktionen

ASC
VAL
LEN
CHR$
STRS
LEFTS
RIGHTS
MID$
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G. PC-1246S/1248 Technische Daten .

Modell:
Rechenstellen:
Rechensystem:
Anzeige:

Tastatur:

Programmiersprache:

CPU:
Betriebssystem:

Speicherkapazitit:

Speicherschutz:

Stromversorgung:

Stromverbrauch:

Betriebszeit:

Betriebstemperatur:
Abmessungen:
Gewicht:

Zubehér:

PC-12468/1248 Taschencomputer v

10 Stellen Mantisse, 2 Stellery Exponent -
AEL mit Hierarchie R
Flusslgkrlstallanzelge 16 Stellen:in.5-x 7- Matnx ‘

54 Tasten

Alphatastatur {Schreibmas;hine) i
Zitferntastatur (10-er Block) ™t «© 01 o
Funktionstasten o
BASIC .l
CMOS 4-bit

ROM 17,4 KByte

RAM:
500 Bytes Systen
1278 Bytes BASIC-Programm {PC-12468)
7422 Bytes BASIC-Programm (PC-1248)
208 Bytes Standardvariable

Programm-Daten-Speicher
schiitzt,

sind  beim  Ausschalten ge-

6 Volt, 2 Stiick Lithium-Battarien {z.B. VARTA CR2032
UCAR CR2032})

0,05W bei 6 Volt

Ca. 120 Stunden bei Dauerbetrieh unter normalen Be-
dingungen.

{Gilt bei einer Betriebstemperatur von 20° C, wenn sich
eine Betriebsstunde aus 10 Minuten for Bedienung und
Programmausfiihrung  und 50 Minuten  Anzeigezeit
Zusammensetzt.)

Abhéngig von Arbeitsmethoden und verwendetem Batterje-
typ schwankt die Betriebszeit lsicht,

0°C ~ 40°C
136 x70x 11 (B, T, H} in mm
ca.8b¢g

T Tastaturabdeckung, 2 Batterien {eingebaut), 1 Bedienung-
sanleitung
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Option:

CE-124: Kasseten-Inierface
CE-125: Drucker/Mikrokassettenrekorder mit integrierter
Schnittstelle fir ein externes Bandgerét

CE-123P/CE-126P: Thermodrucker mit integriertem Kas-
setten-Interface filr ein externes Band-
gerat
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H. ‘Programmkom_patibilitéit :

- PC-1245/PC-1246/PC-1246S/PC-1247/
PC-1248/PC-1251 .

Wahrend die in ‘beiden Computer-Modellen verwendeten BASIC-Schllsselwdrter

und ihre Syntax identisch sind, ist die Steilenzahl der Anzeige und die Programm-
speicherkapazitit unterschiedlich.

Daher kdnnen Programme, die fir den 24-stelligen PC-1251 geschrieben wurden,
unter Umstdnden nicht ohne Korrekturen auf dem 16-stelligen Computer
verwendet werden.

Auch die Programme auf der zum CE-125 gehdrenden Kassette sind fir den 24-
stelligen PC-1251 geschrieben und missen gegebenenfalls madifiziert werden.

Die Programminderungen betreffen lberwiegend die Ausgabe-Anweisungen PRINT
und PAUSE und deren Verbindung mit USING sowie die Eingabeanweisung INPUT
“TEXTKONSTANTE",

Fir PRINT und PAUSE sind dann Anderungen vorzunehmen, wenn die PRINT/
PAUSE-Liste fir die 16-stellige Anzeige zu lang ist und die Liste daher nur ver-
stimmelt ausgegeben wird.

In Verbindung PRINT/PAUSE mit USING kann auch die Fehlermeldung 7 auf-
treten. Im diesem Fall ist das USING-Format zu verkleinern.

Anderungen bei INPUT “TEXTKONSTANTE" sind dann vorzunehmen, wenn
"TEXTKONSTANTE" und der Eingabewert 16 Stellen tberschreiten,

1. Fehlermeldung 7 bej PRINT USING

Wenn wéhrend des Programmlaufs der Drucker zur Verfligung steht, kénnen die
Programme ohne umfangreiche Anderungen auf dem Computer verwendet werden,
In diesem Fall &ndert man alle PRINT-Anweisungen um in LPRINT. Dazu braucht
man nur einmalig die Anweisung PRINT = LPRINT einzugeben, was sowoh!
manueil, jedoch zweckmiaRiger durch Einfigen in das Programm, mdglich ist. Alle
PRINT-Listen werden dann auf dem 24-stelligen Druckwerk ausgegeben,

2. Fehlermeldung 7 bei PAUSE USING

Fihren PAUSE USING-Anweisungen zur Fehlermeldung 7, mull entweder das
USING-Format gedndert werden, oder man schreibt PAUSE in PRINT um. In
Verbindung mit der unter 1. beschriebenen MaRnahme werden dann die Ausgaben
auf dem Druckwerk ausgegeben.
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3. INPUT “TEXTKONSTANTE"”, VARIABLE

Wenn bei dieser Anweisung die Textkonstante zu lang ist, wird sie bei der Wert-
gingabe nach links aus der Anzeige geschoben. In diesem Fall ist die Textkonstante

zu kirzen,

Untenstehend finden Sie einige Beispiele fur Programmzeilen die vor der Verwen-
dung auf dem Computer geandert werden missen.

PROGRAMM

ANZEIGE

KORREKTURMASSNAHMEN

1@: PRINT “ERGEBNISWERT
IST "; A

20: PRINT USING " #####8#
Hit HRHHFEUHT A

30: PRINT USING " #######
##":A,B

4@ INPUT “KOCRDINATE FU
ERX ;A

4, BEEP-Funktion

ERGEBNISWERT IST

ERROR 7 IN 20

ERROR 7 IN 30

RDINATE FUER X _

Der Wert der Variablen wird nicht
mit sus gegeben. Man kann die
Textkonstante kurzen, oder durch
die Anweisung PRINT=LPRINT
auf die Druckerausgabe um-
schalten.

Das USING-Format lberschreitet
die maximale Ausgabekapazitdt
von 16 Stellen. Man kann das
Format kirzen, oder auf Drucker-
ausgabe umschalten.

Das USING-Format Uberschreitet
die maximale Ausgabekapazitt
von 168 Stellen, weil die Variablen
A und B auf jeweils 9 Stellen
spezifiziert wurden. Man kann
das Format kirzen, oder auf
Druckerausgabe urmnschalten.

Die Textkonstante wird verstim-
mett angezeigt und muR gekirzt
werden.

Der PC-1246/PC-1246S verfiigt nicht tber die BEEP-Funktion, daher sollten die
BEEP-Kommandos aus den Programmen entfernt werden. Wenn die BEEP-
Kommandos in den Programmen verbleiben, werden keine BEEP-Tdne erzeugt,
allerdings werden auch keine Fehler verursacht.
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I Programmkdm’p'at'ibilitéit"'PC*’1’245/*
- PC-1246/PC-1246S/PC- 1247/PC- 1248/
PC 1210/1211/1212 o

Hinwsuse Zur Verwendung van PC-1211/1212 Software auf dem Computer

1 Der Computer verfugt uber Anwelsungen d|e der PC- 1211/1212 nlcht kennt

Da man ‘heim’ PC-121‘[/1212 bei der Mulhpllkatlon von, Vanablen das S f '
' :Weglassen kann ist’ es moghch dal eine entstandene Fofge von Varlablennamen
. vom. Computer als BASIC Bafehl aufgefallt wird.

‘. Bemplel ‘ o

ASC
wwird. vom PC-1211/1212 verarbeltet als|

IAXS%C

. wihrend der Computer dlese Folge als die Textfunktion ASC erkennt.

. I
RPN

In einer solchen Muitlpllkatlon mussen daher dle "k -Zeichen emgefugt wer-
sden. ‘ :

2. Belm PC 1211/1212 ist es mogllch direkt vor der Eingabe von [ENTER] oder vor
‘iemem Doppeipunkt die Klammer '} " wegzulassen. Das geht beim Computer
‘ nicht, die K!ammern mussen ggfs. eingefiigt werden.

3. Stai'tet'man den Programmlauf beim PC-1211/1212 mit RUN, bleibt der {nhalt
der -Variablen, erhalten,- wahrend beim. Computer afle Feidvarlablenfgeloscht
‘werden. S .
Mdchte man also den Inhaft der Variablen erhalten, so muB der Programmstart
mit GOTO oder lUber Definable Key erfolgen.

4. Die Programme flir den PC-1211/1212 kénnen direkt vom. Band.in den:Com-
puter geladen werden. Gibt man die Programme jedoch iiber die Tastatur in den
g 'Computer éin, kannen Schmengkelten entstehen $0 z..B) bel der Elngabe von

' i IFN LPRINTA m

Der Computer Z|eht die Varlable L und PRINT automatlsch iZu dem BAS!C-
Schlusselwort LPRINT zusammen. Die Folge ist, dal ein Syntax-Fehler
(ERROR 1) auftritt. Es ist also notwendig, hier in jedem Fall die Anweisung
THEN zu setzen:

19 IFN=L THEN PRINT A

i
P

5. Die Verarbeitungsgeschwindigkeit des Computers ist wesentlich héher als die des
PC-1211/1212. Bei Spielprogrammen z. B. ist hierauf zu achten.
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Programmbeispiele

Hinweis zur Verwendung des PC-12465

Der PC-12468 hat keine BEEP-Funktion. Programme mit BEEP-Kommandos
erzeugen keine BEEP-Téne, allerdings werden auch keine Fehler verursacht.

Hinweise zur Programmkassette CE-125

Im folgenden finden Sie die Listings von 9 Programmen, die auf der dem CE-125
beiliegenden Programmkassette abgespeichert sind,

Diese Kassette tnthilt zusitzlich noch weitere 11 Programme, deren Listings in
der Bedienungsanleitung des CE-125 abgedruckt sind.

Diese Programme wurden urspritnglich alle fir den PC-1251 entwickelt und miissen
deshalb in den meitsten fallen modifiziert werden.

In den nachstehend aufgefiihrien Listings ist diese bereits geschehen; laden Sie das
gewiinschte Programm von der Kassette in den Computer, dndern Sie es so um wie
in den unterstrichenen Zeilen angegeben.

Entsprechend verfahren Sie mit den restlichen 11 Programmen; die hierin zu
sndernden und bereits korrigierten Zeilen finden Sie im Anschlulf an die Listings.

Der Sharp Konzern und/oder seine Niederlassungen sind in keiner Weise fur even-
tuelle Verluste oder Beschidigungen aufgrund der in dieser Bedienungsanleitung
und der zugehorigen Software-Cassette verwendeten Programme verantwortlich
oder haftbar zu machen,
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_INHALT

{Programmname)} . - ; S A TT RN (Saite)
® WURZEL EINER GLEICHUNG. . ........ e 197
® MITTELWERT, VAHIANZ UND STANDARDABWEICHUNG. . s L. 201
] SCHNITT ZWISCHEN KHEISEN UND GERADEN S ' '. \ .206
[ BERECHNUNG DER ANZAHL VON TAGEN ZWISCHEN ZWEI
CDATEN. . L2021
® SCHREIBUBUNGEN. ...................... .. .. ... .. 215
® MONDLANDUNG.. ... ., .. Pl e e e e i e e e 219
] GEDACHTNISTEST e e, e 223
®

DOPPELTE ROTATION e e e Y e v el 234

Ermlttlung der durch das’ Programm belegten Bytes

Am Ende des Programmllstmgs wnrd angezmgt W|er|el Bytes |m 1ewe1||gen Pro-
gramm verbraucht werden. ' ‘

Um dié Anzah! zu ermlttenln geht man fo!gendermaBen \.ror SRR

In dem RUN-Modus o

1) CLEAR (EnTen]

2) 1278 E] MEM [ENTER) zeigt die Anzahi der Bytes an. (PC- 12468]
7422 E MEM [ENTER] 28|g‘t die Anzahl der Bytes an. (PC-1248)
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Programmname: WURZEL EINER GLEICHUNG

UBERBLICK
Die Wurzel einer Gleichung zu ermitteln ist im allgemeinen sehr zeitraubend.
Nachstehend ist ein Verfahren zur Wurzelberechnung nach Newton aufgefihrt,
Bei dem Verfahren nach Newton variiert der Anfangspunkt automatisch geman

dem festgelegten Intervall.

INHALT (Formel)

f(Xn)

X = X, -
n+l n fr(Xn)

Betragt der absolute Wert in der Differenz zwischen X, und X, weniger als
1078, wird X, als Wurzel angezeigt.

Der Differentialwert f'{X) wird wie folgt definiert:

f(X+hh)-f(X) {h: Minutenwert)

flixy =

Um 1078 abzuwandeln, verdndert man E—8 in Zeile 340.

¥

ANLEITUNG ZUM BETRIEB 1

Eingabe: Anfangswert
Minutenwert
intervall

Intervall
Abschnitt-Nr,

t
Anfangspunkt

Ausgabe: Wurzelwert (die -Taste driicken, um die Wurze! im néchsten
tntervall zu ermitteln}.

BEISPIEL
X _2x*—x+2=0 {(Wurzel=-1,1,2)

Anfangspunkt = 0
Minutenwert = 107%
Intervall = 0.5
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Die Funktion wird als-Unterpragrarnm ab Zeile!500 geschrisben. . .1 -

Dazu wird im PRO-Madus folgende Unterroutine eingegeben:

TASTENBETATIGUNG

 B00B=((X—2)% X—1)%X+2
. 810" RETURN' [eNrem ' - -

[

T

Schritt-
Nr,

Eingabe

Anzeige

"' Bemierkungen™. | :

i

[beF) (A]

STARTING POINT=_

| ANFANGSWERT .

2

0 ENTER

MINUTE INTV.=_

MINUTE

00001

INTERVAL=_

P ] B N T
. |/ INTERVALL
. | I S P ead

0.5

i o

Zum Auffinden der nichsten

. | Wurzel nochmal die. -

T aste driicken

190

11
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FLUSSDIAGRAMM

Verfahren nach

Newton als
Unterprogramm
300 N
10
Eingabe: X=C
Anfangspunki, i
Minutenwert,
Intervall 500
Y =B
G=V X=A+C
F=V
Z=0 320
[=18]
» 500
I
z=0 d D=
C=D-AXY/{B-Y]
N
60 0 340
G=G—-W cC=6G
C= Z=1
o0 |
5
300 350
] Wurzelwerte
werden angezeigt
F=F+W
cC=F
RETURN
100 l
300
Unterprogramm
J zur Funktions-
berechnung

500

B={{X—2) % X—1) % X+2

RETURN

199



PROGRAMMLISTING

L T
DIN3="‘¥
CUMINUTE

,'%Til-\”;g—v‘- IG

IHIH.=

PINPUT ”IH?EEEQLE“§N

]
4@:0=YIF=YIF=F. . -
S@:IF Z=@ S0TD 7@
R E=5-WiL=0:-G0TD 24
boTRiCsGIZEL o -
- 8@:E0SUE Z4E
WE=FHl0=F T
1BB:G05UB 328 ...
118:6070 59
12@:ENT T
I9EiN=Ci GOSUR S0
ILgiY=RIN=a+0
3281 G05UE 580
3Z0: D=0 0=D-A%Y.s(B-Y5
T4 IF ARS (D-0)3=E-2

4OTO ZT3E°
'SB BEER 31 PRINT L

L.

SBH FR=OCA-Z k=1 w42
IIVIRETURN .

200

SPEICHERINHALT

A

- Minutenwert

filx) ™

Xy

f{x+h} ",

VA

-Anfangswert

_Intervall

X

fix).

B
C
D
E
F
G
H
|
J
K
L
M
N
Q
p
Q
R
S
T
U
\'4
w
X
Y
2

Anfangsmarklerung




Programmname: MITTELWERT, VARIANZ UND STANDARDAB-
WEICHUNG

UBERBLICK

Nach Eingabe der Daten wird die Gesamtsumme, der Mittelwert, die Varianz und
die Standardabweichung berechnet.
Korrektur der Eingabedaten (sowch! gruppiert als auch ungruppiert} ist maglich.

INHALT (Formeln}

Gesamtsumme Exi fi Standardabweichung 0=+ ¢?
Mittelwert x = Zxifi
Z fi
Varianz o? = X ) /i
-1

ANLEITUNG ZUM BETRIEB

1. BEF [A) : Wahl, ob Daten gruppiert oder ungruppiert eingegeben
werden sollen,
2. . Auffinden von Korrekturpositionen in den Daten.
. Korrektur der Daten, (soll nur im Programm

gestar{est werden.}

3. (] : Berechnung von Gesamtsumme, Mittelwert, Varianz und
Standardabweichung.

BEISPIEL
X; 14.1 \ 14.2 14.3 14.4 14.5 {gruppierte Daten)
fi 8 l 19 23 15 10
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TASTENBETATIGUNG == - 0

L
heritt- . .
SCN';_'_H Eingabe Anzeige Bzmerkungen
ANZAHL DER DATEN |
1 E E lNO‘ QF DATAI— ~ - .. . | Eingabe der Anzahl der .
P halin s - Y s, [P T  H ']Daten“‘ : RREN
2| mm WEIGHTS. Jseonmung
B B Wahl, of Daten gruppiert
YES =1/NO =27_ oder ungruppiert
3 1 [(ENTER] | x (1) = e
S L] ? I i
a 12.1 Fli)= i gt
7
5 8 x (2} =
? i
1" 7 1
2 | s (@ e .
?
13 10 > Ende des Programmteils
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TASTENBETATIGUNG

Scplrritt» Eingabe Anzeige Bemerkiingen
1 X1 =144
2 Fl11=8
DEF starten, um
3 X12) = 14.1 fehlerhafte Eingabe zu
korrigieren
4 X{2) =
_ NEUEN WERTES
REVISION VALUE = _ Fingabe des neuen Wertes
5 14.2 Fi2) =19
1 D] TOTAL SUM GESAMTSUMME
2 1072.5 Angeige der gesamisumme
3 MEAN VALUE MITTELWERTES
4 14,3 | Angeige des Mittelwertes
5 VARIANCE VARIANZ
6 1.432432432 E—02 | Angeige der Varianz
7 STD. DEV. STANDARDABWEICHUNG
Anzeige der Standardab-
8 1.196842683 E—~01 | weichung
a > Programm ende
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FLUSSDIAGRAMM

...Dateneingabe R Kontrolle .

10 B i
CLEAR
WAITG | . -
20 LT ! . ;-J:l". e B 220 ey
Anzahl der Daten o | ) o -
. ——— "~ Datenanzeige
—p L : I
30 . : :--EV C F T R S
B Mit oder ’ 230
ohne Gewichtung I s
' Mit J
40

Gewichtung

50 DI 250
X (P—1) ¢ @
g : Alle Joi
Daten
DIM ngezeigt
XIP-1}, F{P—1) b
S ! N ENDE
Datgneingabe
I!(orr'e!st_ur

... .Berechnung

Cepr
300

Gesamtsumme
--Mittelwert Varianz oL -
Standardabweichung

400

Gesamtsumme
Mittelwert Varianz
Standardabweichung
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PROGRAMMLISTING

tartaty DoEAR o wAlT @ 418:PRINT UNMARIANCE™:
2@:TNE T UL OF DATASY PRINT B¢ PRINT “STI.
i JEV.':_PRINT 8¢ END
TRTapIT BEL 2FINT YUEIR
ST FYEL=1aM £ad
Wi’
M YiP—13
4'\9—1 (N

71 Fnﬁ I=0 TD P-1
2R1ES=KC"+ STRE (1+lr+
Yaz SPEICHERINHALT

ASLPHUSE Bt INPUT XIOIG

PG0TO iBe

9316070 35
LARIIF @sZ B0T0 158
1288 E$ VEiQ*+ STR$ (I+10%+
‘l_\‘
1IR:ABUSE BE: INPUT F(ID
: GOTD 15
1ags0TD L3

15@INEAT It END

ZEE:*Bre WalT 1I=A

Z1REES="¥(v+ STRE (]+10+
vezvgpI=1t PRINT EFiH

Marke

Lot PnUSE Bs: IF

LEFTS (BEalr="¥"

TNRUT YREYISION VALY

E=viwcla: GOTO 299 Anzahl der Daten

2761 IF LEFTS (B%.10="F Varianz

IKPUT *REYISION waLu
E=®iF(Iy: GOTOD 294

2565070 S‘-_SEI Standardabweichung

ze@:TF J=t 5OTO 234

25115070 119 Gesamisumme

Tpg:tDY =g T=R:5=A: FOR

g oTO P-lix=XiDd
it

(A2

1=
pS:F=1t IF A=1 LET F=F(
I

3183 M= NACET=T+F kX G5 +HF%

Mittel
wud: NEXT I irtelwert

4aR:WAiT 1y=T N A= (5-NKH

Nl<|Ix|s|lclc|H|w|B|C|=|C|Z zlr|xlel-lzie|m|mlo|0o|® b

wdy/IN-1315=7Q¢

PRINT “TOTAL SUMY:

PRINT T: PRINT “MEAN X{P—-1) Daten
YALUE": PAINT ¥ F (P—1) Daten
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Programmname: SCHNITT ZWISCHEN KREISEN - UND, GERADEN :

UBERBLICK

Es werden die Schmttpunkte zwischen Kreisen und Geraden in der X - Y Ebene
bestimmt.

INHALT (Formeln)

Die Schnittpunkte zwischen einem Kreis und einer Geraden sejen P tnd O

Hinweis: Die Winke! miissen in Grad, Minuten und Sekunden folgendermal'Sen
" éingegeben werden.

123.1423 = 123.Grad 14 Minuten 23 Sekunden

P, (X,, Y,)

- > X
/ PX,Y)
ANLEITUNG ZUM BETRIEB
1. Wird die Gerade Uiber 2 Punkte bestimmt, so W|rd das Programm uber [DEF]

A gestartet.
Wird die Gerade durch 1 Punkt und 1 Winkel bestlmmt starten Sie die Pro-
grammausfuhrung Uber  [DEF) E (8] .

2. Nach der Datenelngabe werden die Ergebnisse ausgedruckt

‘ ¥
BEISPIEL

X, =-50

Y = 0

X2 = 50 XP = 0 X 50

Y, =100 Yp= 50
Xo="50""Xp= 50 . ’
Yo= 50 Yg=100 @ 5045

_ ‘ ‘. —rx
S A I

Hinweis: = Die Koordinaténwerte sind bis auf 5 Dezimalstellen genau.
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TASTENBETATIGUNG
{2 Punkte der Geraden sind bekannt)

Sclt:lrrltt— Eingabe Anzeige Bemerkungen
1 |per (A& X0 =
2 50 Y0 = _
3 50 R=_
4 50 X1=_
5 80 Y1= .
6 0 X2=
7 50 ¥Y2=_
8 100 P—-X 0.0000
(.?Cp, J’p)
g p—Y 49.999¢9
10 ENTER| | Q—X 50.0000
xg.rp
11 Q-Yy 100.0000
12 > Ende
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{1 Punkt und 1 Winkel sind bekannt)

Schritt-

Anzeige

Bemerkungen

NrL - Eingabe
1. |pEE] X0 = )
2. 50 __ [EntER] (Y@= )

3. 0 R=_ ;

4 50 X1=

5 | -50  [EnTER]|'v1=

5 o [EwER][A-_

7 45 P—X 0.0000 Sl

(Xp,yp)
8 P-Y 49,9909 '
9 a-x 50,0000
_ T 1 {xg, ¥ '

10 ‘a-y 100.0000

1 > Ende
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FLUSSDIAGRAMM

1 Punkt und
1 Richtung 500
2 Punkte bekannt bekannt 510
CrD wp
W=y (X kX +Y XY
X = ACS (X/W)
J=0 J=1
4 |
N L v <5 3
Eingabe X, Y,
N
— X=360-X
Eingabe Radius R

b

50 RETURN
600
Eingabe X,, Y, Eingabe
Winkel Unterprogramm
I zur X/Y-Koordinaten
X=F-D Berechnung
Y=G-—-E H=DEGH
[
500 0=A+C%COSM
i P=B+C*kSINM
H=X
_l___ RETURN
90 |4
X=A-D
Y=8B-—-E
\ ¥
500 M=N
I [
K=WXSIN{(X—H} Unterprogramm
L=ACS{K/C) X/Y Koordinaten-
M=H—-90—L;N=H-80+L bestimmung

| 160
Unterprogramm X/Y
Koordinatenbestimmung

Anzeige
X/Y Wert von
punkt Q

140

Anzeige
X/Y Werte
von P
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PROGRAMMLISTING SPEICHERINHALT" | .

181791 J=0: GOTH 3@ ~ X
<L P B :
IBLIEGREE @ IWPUT *xg= .2 Yo
iR TG TTTET RS 0 L B
481 THPUT “dl=.%i0."Y1= -D Xy,
E E Y,
S§:IF 5> "h= g JoF [
Hix= DEG ‘Ht GOTO 98 - e v, -
BAIIHPUT "K2= "iFs"y2= " VAR
— ' I -
J Vi
K B
L @
™| op
1 <o - - —N et o
4: L "‘-‘(‘J XP' XQ
Lk LD =
{384 60505 5aD L e
148:PRINT USING *nznnnn e
ABER”5 *P=X"10: PRINT R
"P=yUip s
1501 M=N}. GO3UB 534 T
16B1PRINT "8-¥*30: PRINT U
"D-¥"ip. v
5- '- E 3
S18i%= ADS (R/Hr: IF 20 X | aX»#
LET E=38@~x Y | Ay
528 RETURN z -

608: A=/+C+ CO5 M: p-BH *
SIN M: RETURNM
a1

L
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Programmname: BERECHNUNG DER ANZAHL VON TAGEN
ZWISCHEN ZWEI DATEN

UBERBLICK

Wieviele Tage sind seit Ihrer Geburt vergangen? Dieses Programm beantwortet
solche Fragen. Nach Eingabe eines bestimmten Datums gibt das Programm die
Anzahl der seitdem verstrichenen Tage an.

ANLEITUNG ZUM BETRIEB
Das Programm wird durch Driicken von (A initiiert.

[Eingabe]
fa]
AUSGANGSJAHR
MONAT
TAG
ZIELIAHR
MONAT
TAG
Das Programm wird durch Eingabe von [Z] anstelle der Jahreszahl
heendet.
[Beispiel]

von 1976 Jahr 10 Monat 5 Tag
bis 1982 Jahr 6 Monat 4 Tag: 2068 Tage
bis 1985 Jahr 1 Monat 1 Tag: 3010 Tage
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TASTENBETATIGUNG =

chrr'tt' Eingabe Anzeige Bemerkungen
START JAHR
1 [A] START YEAR = Eingabe des Ausgangs-
- | - 1o S " datums: 5,10.1976
"2:...(..1976 - [ENTER] [ MONTH. = - |:{MONAT
3 10 DAY = TAG
END JAHR . .
4 5 END YEAR = Eiggaéjgezdes Zieldatums:
.B.1 .
5 1982  [ENTER]| MONTH =" MONAT "
6 6 DAY = TAG
7 a DAYS= 2068. | TAGE
v - "1 Eingabe deé:Zi_eld'atl_.lms:
8 END YEAR 11,1985 S
9 1985 MONTH =
10 1 DAY = ,
[ 1
11 1 DAYS = 3010,
12 [EnTER] | END YEAR =
13 > Programmende

212




FLUSSDIAGRAMM

Jahr
START Monat
Tag

Jahr
END Monat
Tag

-—OT
mun
—om

70

Berechnung der
Summe der Tage

J=1

10

H=F
G=V
| =W

—_
s
o
L

der Summe
der Tage

]
X=1-1J

L Berechnung

)
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520

Berechnung
der Anzahl
von Tagen

| = INT {365.25 % H}
+INT(308% Gl +1

530

1= I—INT{H/100}
+INT (H/400) —
306 — 122

RETURN
600

L add

ENDE




PROGRAMMLISTING SPEICHERINHALT

3: '.'H‘.l
B3 IMPUT "START YEaR="j

Rs‘MDNTH=“ESi?Dﬁ?=“;

I8 INPUT ’_HB YEAR="3F,

“NUHTH-"? *DAY="3

551 H=F Jahi {nach Bérechnurig)

£015=51 [=T

_ 78:1G0O5UR 594 .

' g8:I=1

1g@tH=F

JE &

159: 50T0 38,

SEE:IF E—?>“B LET G=G+1:

ATO 528

_ n+ H= _
Bi5=0+13:H=H-1 Startjahr

51
528 1= INT (Z65.25%H3+

INT (38,5%53+] Startmonat

IrI=I= INT (Hs1@@)+ Starttag.

INT (H-488)-386-122:

RETLRN

Zielmanat |

Ar L i L = I
sEREYS": END Zieltag ™

Gewii nséhtér_fl'ag i

2T

A
B
C
D
E
.
G
H
|
J
K
L
1 k M
YDAYSE"eY N
o]
P
Q
R
s
-
u
\"
w
X
Y
Z
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Programmname: SCHREIBUBUNGEN

UBERBLICK
Schnelle Tastenbetatigung bringt erhebliche Zeitersparnis. Kénnen Sie die
Tastatur schnell und fehterfrei bedienen? Dieses Programm ist eine Obung, mit
der Sie lhr Tempo beim Eintasten erhdhen. Das Ergebnis ist eine schnelle,
effektivere Programmeingabe ins Gerat.

INHALT

Die Anzah! der Buchstaben (3 bis 6} wird durch eine zufallszahlengenerierende
Funktion festgelegt,
Mit der gleichen Funktion wird der Zeichen-String {A bis Z) ausgewahlt.

ANLEITUNG ZUM BETRIEB

Wenn der Summer ertdnt, wird eine Schreibiibung von 3 bis 6 Buchstaben ange-
zeigt. Mit der Tastatur gibt man die gleichen Buchstaben innerhalb der vor-
gegebenien Zeit ein. Bei korrekter Eingabe erhalt man 10 Punkte, und 5 Punkte,
wenn mehr als 50% korrekt ist. Falls die vorgegebene Zeit Uberschritten wird,
erscheint eine weitere Ubung in der Anzeige.

Die festgelegte Zeit richtet sich nach der Zah! der angzeigten Buchstaben und
nach den Schwierigkeitsgraden (1, 2, 3). Bei Grad 1 ist die Zeit am kirzesten
und bei Grad 3 am lingsten. Fiir jeden Grad gibt es 10 Schreibiibungen. Es gilt,
maéglichst 100 Punkte zu erreichen.
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TASTENBETATIGUNG

Schritt-
Nr.

Eingabe

Anzeige

Bemerkungein

" | cRapE 232

" ['Eingabe des Schwierigkeits-
. | grades. ;:

AZBDC

AZBDC A

1
3 |[a]
z]

AZBDC AZ

[

B U it T

.. |;'HRE PUNKTZAHL = 80

YOUR — SCORE = 80

Nach 10 Spieldurchliufen
wird die Punktzahl engezeigt

T YouR sCORE BEST

| BESTMOEGLICHE | * :

PUNKTZAHL .
Erscheint nur; werin rian die

. :5!hi_jch‘st_e Pg;nkitz‘apl erreicht
A hat™ . o

>

S

<l HIGH — SCORE =80

[ HOCHSTEPUNKTZAHL =80l

Erscheint, wenn man im
selben Schwierigkeitsgrad
‘weiter macht

BW V'S

BWVS B

YOUR — SCORE = 60

IHRE PUNKTZAHL = 60

>
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FLUSSDIAGRAMM

“p
20
Hochste Schwierig-
Punktzahl keitsgrad

30

"

Zeichenfolge

iiber Zufallszahlen
generiert

80

Folge der
eingegenenen
Zeichen

alie Zeichen

§=1 eingegeben
~10 wurde
N

Anzahl der

Nach Abarbeiten
der Schieife

Zeichen-

Schleifendurchldufe -
wird bestimmt durch eingabe
den Schwierigkeitsgrad
und die Linge der .
Zeichenkette Eingabe?
N

87

A$=A$+CSH(E)

90

Zeichen-
anzahlzdhler

4

110

Punktzdhler in
Abhéangigkeit der
richtigen Antworten

150

Punkte werden
hachste Punktzahl

Bestmdgliche
Punktzahl

Punkte

160

Héchste
Punktzah!
erreichte
Punktzah




PROGRAMMLISTING

ﬁ: .".‘l': ‘:

LEQE P DIM BRE(
5!;!$L31: FakD0M
YORADEC L 2e 327
JAIT &
PIFiL=2i4+L=3)
HEM 15 _
o =8
P OWATT @rp=pe
RPHUSE "HIGH-SCORE=";
#
IBIFO0R S=1 TO ia )
4E:R= BND 4+2:$=YviRs
INT {3722
SEIFOR C=A TOQ B~1:0%cDD
oy

681D= AND. 2631B$iCH=
CHR$ (D+E487:1Y5=Y5+
CHES (D+E4ED§

35:CHCEN= INKEYS : IF C
$¢Ea="" THEY 18@

ATIAF=AFHCSCED

S@IE=E+1 -

1BATMEXT W:=3

LIRIFOR W=@ TO B-1: IF
FOHI=CHCHY LET g=Q+

12B3HERT Wi IF B{=R THEN
15@ :

'fiﬁu.P.P+5; -
BEEP

MEXT ©

178:HEET 5 USING 2
.3 PAUSE "YOUR-BCORE .
‘_u-p ’ .

218

o

168 IF P3® LET X=P: WAIT
i8B! PRINT "YOUR 3CO
RE BEST®

CLTBIEND

AT

SPEICHERINHALT

A8

v

v

Schléifenvariable

N

v

. Séhwi'erigke_itsgrad

Punktzahl

v

v

Schleifenvariable

Schleifenvariable

B
C
D
E
F
G
H

i

J

K
L
M
N
O
P
Q
R

S
-
U
v
w
X

Héchste Punktzahl

Y$ N

zZ

B$(6) |

csi5) |




Programmname: MONDLANDUNG

UBERBLICK
In diesem Spie! geht es darum, eine Rakete, die nur einen begrenzeen Treib-
stoffvorrat hat, méglichst sanft zu landen. Die Rakete ist im freien Falt. Die
Maschine wird benutzt, um den freien Eall zu bremsen. Findet die Ziindung zu
frizh statt oder wird zu viel Treibstoff verbraucht, wird die Rakete zuriick ins
All geworfen und vergllht.

Ist der Treibstoff verbraucht, schldgt sie auf dem Planeten auf und explodiert.

Das Ziel ist, die Rakete so sanft wie méglich zu landen, indern man die Maschine
kontrolliert und den Treibstoffverbrauch beobachtet.

INHALT (Formeln)

Die Schwerkraft bei 5 m/(Zeiteinheit)?.
Werden 5 Treibstoffeinheiten pro Zeiteinheit verbrannt, wird die Schwerkraft

ausgeglichen.

H =H,+Vgt+ 1 at? H : Hihe H,: Anfangshéhe
2 V : Geschwindig-  Vg: Anfangsgesch-
V =V, +at keit windigkeit
V2 =V, %+ 2aH 2 : Beschleunigung Fg: Treibstoff-
t : Zeit menge
HQ = 500, Vo = —50, Fo = 200 VD - Anfanagsge- F : Verbhrauchter
schwindigkeit Treibstoff

Die Anfangshohe, Treibstoffmenge und Zeit sind in Zeile 30 durch die DATA-
Anweisung gespeichert. Die Mengen kénnen durch Umschreiben der Programm-
zeile gedndert werden.

ANLEITUNG ZUM BETRIEB

1. Das Programm wird Uber [&] gestartet. Uber ~ 97 wird die
vor Landung der Rakete bendtigte Treibstoffmenge ausgeglichen.

219



TASTENBETATIGUNG

Schritt-
Nr.

Eingabe

Anzeige

Bemerkungen B

1| ER (AT o kKK S'TAIl'-‘{'TJ**:* J ‘ j .
2" ~ 0| 500 ‘—50‘..' '-3_2@_0;_. LA A
9] 452 46 191 ¢
P ‘ @ Wlederholung '_ ‘ a

falls erfolgreich

SUCCESS It

- |:ERFOLGI!

FUEL LEFT: F=15

VERBLEIB: F=15

fal Is erfolglos

- GOOD BYE!

ENDE 11~

REPLAY {Y/N)?

NEUES SPIEL (J/N}?
Eingabe, ob ein naues Spiel
gewlinscht wird

Neues Spiel

)
(N

e,
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FLUSSDIAGRANMM

10 ¢
Initialisierung
Daten
einlegeben

Treibstoff 4
ubrig? 160
Geschwindigkeit J
<und Hohe unter _>——

N
NKEY § ihren Grenzwerten
DS$

50

70

Rakete hoher
80 als Grund

20

hd

1/
L/

N
t ERFOLG!
100
vorhandener
Treibstoff

130

Verbrauchte J
Treibstoffmenge C=F
dibersteigt nocj)_’

vorhandene
s

200

Neues Spiel
gewinscht

N

140 ¢

Berechnung
Raketenhdhe
u. Geschwindig-
keit
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PROGRAMMLISTING SPEICHERINHALT

15:9A": WAIT SA: CLEAR ] _
¢ USING $15=-5@:p=8:7 B
-uéés:' 3 PRINT * wew -~ € | - Verbrauchter Tre’fbstgffs.
START ##%" D$ Verbrauchter Treibstoff
SBiDATA CTINE=".58, U £ —
L="1288; "HEIGHT=", 58 F ¢,1‘°.?,2?3f¥;:’;‘,’,§2°ff"‘°“99’
] o G PR
48IRESTARE ‘ H Anfangshihe Hahe
SRIREAD B$!AI!B$JF!E$ H |
BEIMURIT W S y -
TRIPRINT USING :tnnn° 4
135FiC ‘ o K .
38:1F F=0 GOTQ 1761 | L
383:BEEP 1:D$= INKEYS M
189t IF Da=*" LET D=a: N
- GETO t330 0 o
. liB:0= wal D$ p
L29:6=0 o
1283 IF C»F LET 'C=F-
L48:F=F—Ct H=C=5: HaH+Geu, R .
TSR : -8 | Geschwindigkeit
1581 IF H»3 GOTO 7 T
1623 IF ( #B5 H{43+' ABS u
5{5y=2 BEEP 5: PRINT v
*SULCES Sli“"bDTD 18 W Zeit
A < 1
1783 BEEF 3: DRINT *G0D y
BYE!!*: GOTO .198 . :
188:WAIT 158: PRINT z

USING "BERBE"3YFUEL L
EFTIF="iF =

1981 WAIT 58: PRINT “REPL
AY CYoNY FUiTgs
THKEYs

ZOBIIF (ZF='YUIH{ZHE="N")
{»1 GATO 19a

21B1IF Z="v" GOTO 18

2281ENT

413
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Programmname: G EDACHTNISTEST

UBERBLICK
3 Zeilen mit 12 Zahlen werden ca. 5 sec. lang angezeigt.
Sie milssen nachdem die Anzeige verschwunden ist, die gerade gesehenen
Zeichen eingeben.

INHALT (Formeln)
7 B. wird eine solche Zeichenfoige ca. 5 sec. lang angezeigt. Es handelt sich
um 2 Buchstaben und 2 Zahlen.

Buchstaben Zahlen

S

* KKK K ¥ HxK EVREVIRVIRS J

Block 1 Block 2 Block 3

* Die 3 Blocks milssen im Gedichtnis behalten und dann als Antwort ein-
gegeben werden.
* Der Computer analysiert lhre Antwort und wirft eine der 7 mdglichen Aus-

wertungen aus.
Jeder Block ist in 2 Teile geteilt 4 2 Zeichen. Sind alle Antworten richtig

ergibt es eing Punktzah! von 6.

Punkte Ergebnis
0 Idiot
1 Schlecht
2 MittelmaRig
3 ok
4 gut
5 intelligent
6 genial
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TASTENBETATIGUNG

Sclrllrri?:t- Eingabe Anzeige Berrjer_kuni\geg_: -
1 a7 'EME'M’QHYECHECK' o ":"-’T'it'é[: @;-Ebﬁbl—’lf"{i
- | T T iaeise zeiehanrin 6
2 FHXX HAIXX AKX ;‘;Ec.éuchstaben |
X Zahlen
2 AN Einggbe 1 ]
4 | As12 ANS. = _ Eingabe 3 -0l e
5 *OK XX ANS.= _ 2| Eingabe . 3; .. -
6 *KXX KEXX  KKKX  kKXX ﬁ::ugeggsllzéichenfolge
| FRXX kXX HKXX Anzeige Alntwort
kXX kXX kokXX Angeige! Zeichenfalge
IDIOT fdiot
BAD Schlecht |,
'AVERAGE Mtz
oK . oK ’ *-Qe??ﬁéiglgorie
GOOD ¢ Gut ’
KINTELLIGENT % Intelligent’/ |
kK GENIUS K% ) Genian
REPLAY(YN)? | Neues spieF(v/) 7
7 | L¥J oder wenn YV,_'_C-'fOTéJ Schritt 2
> Wenn N,END .
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FLUSSDIAGRAMM

( apr )

20 ‘

Bilden der
Zeichenfolge

150 (500)

Anzeige der
Zeichenfolge
(5 sec.)

Antwart Eingabe

200 (520}

160

Anzeige der
Eingabe

200 {500]

Erneute Anzeige
der Zeichenfolge

200 (520)

Erneute Anzeige
er Antworteingabe

i

210
Bewertung des
Gedéchtnisses
(Punkt 0—6)
300

Anziege der
Kttegarie

370

Eingabe
erneutes Spiel Y/N
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PROGRAMMLISTING

1gsvavs USING ¢ WaIT 2@
G PRINT "MEMORY CHE
CK": CLEAR @ RANDOM

2BITIM SECE Rl aNE( LA
aYF(I 2y XE(Sa%de TH¢
EREFIREIEPETS

SRIF0R I=1 TD SaN$(Il=
STRS Ii NEXT I:N$C1B
I=vge

S@:FIR I=1 70 &

sBiJ= RHND 26:J=J+64

TO:G$(Ii= CHRE (J):

MEXT I
88:FOR I=1 TO0 3
IYF(I=Y Y
19B:FOR J=1 TO 2:K= RND
9
118:YSCIa=YS (DI +NECK D2
NEXT T

1287 J=(I-13%32+]

LB AF(II=0SCTI+EE(T+1D

148 HS=Y$(IIsAS(I+3)=
RIGHTF (HE23F NEXT
I

1538: 605U 586

1aBiFOR I=1 TO 3

178 INPUT ¥ ANS. = “id$

339!315:32@!33@r34@3
358,359 o :

IAQIBEEP 12 PRINT ““*EUI
TOTY: GOTO 374
314:BEEP {: PRINT *. "FaD "
1 GOTO 378 L

328:BEEP 23 PRINT *7TAVET ..

' RAGE': GOTO_37@ .
_BEED 2t PRINT " ”DK-
LY GOTD 37A ‘fj“' -

349:BEEP 3: PRINT 7 50
on!*: GOTD 378
35Q:BEEP 41 PRINT:"#: INT
" ELLIGENT .%*:-GOTO 37
B

Z6RIBEEP 5t PRINT '#4GEW

v

IUS#Y U
ST@this="*: BEEP i: IHPUF"

- "REPLAY {Y/N)7YiUWS
3882 IF W$="N" THEN 68@ .
399:IF W$="Y* THEN 5@
395:60T0 379
482:G0TQ 379 - -
SA8:WAIT 389: BEEP 2:

(I3easdld= LEFTH X%

SILY

18817501 )= LEFTE (X$(I3,
2

198:Y$0Ix= RIGHTE (¥$(I>

1231 NEXT 1

288:505UB 528: GOSUB 588
¢ BO0SUB 528

2181 N=8

ZZAIFOR I=1 7O 3

2E@:IF ASCII=23(I) LET N
=N+1

241 IF AS(I+32=Y$0I0 LET
M=N+1

23INERT I

2687 H=h+1

ZTOIWAIT 138: ON N 5OTD

CPRINT A%(135a8$¢d)i"
TIASC2IIAS(EILY )
AECDIAFCE) e o
FIQ:RETURN .~ li
S528:HAIT 8@: BEEP 1
PRINT USING *&%%%83"°
j-xsuzhywsczp xs(3>
525: USING
538:RETURN
6885 END

538
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SPEICHERINHALT

A%
B$
c% 2 Spalten Buchstaben DIM A$ (6}
D%
E$
F$
G
H$ v
| Index
J Zufallszahlengenerator
K Zufallszahlengenerator
L Zufallszahlengenerator
M
N Zahler
&)
P
a
R
5
T
u
v
Ws Eingabe neues Spiel
X
Y
z
G$(6) Buchstaben (1 ~ &)
N$(B) Arbeit (1 ~ 6}
VE(3) 2 Spalten nach der Antwort
x${3) Arbeit {1 ~ 3}
Y ${3] Arbeit (1 ~ 3]
Z$(3} 2 Spalten vor der Arbeit
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Programmname: KAFERJAGD SRR F

UBERBLICK

In diesem Spiel muR ein Mann einen Kifer jagen.

INHALT : ,
Der Kifer bewegt sich durch emen Zufa!lszahlengmerator ‘Der Mann agt den
Kéfer und totet ihn. .
Der Mann bewegt sich Gber die Tasten [ 4 | <——I—> (6] (INKEYS$). ~

(23

Jedesmal, wenn der Mann sich um einen Schritt bewegt tut der Kafer das’
auch {manchmal bleibt der Kéfer auch stehen).

Die Ausgangsposition des Mannes

ist (@, 9).

Die Ausgangsposition des Kafers \
wird Uber einen Zufailszahlen- .
generator gewidhlt. Hinweise
werden angezeigt.

Der Abstand wird Ober die Glei-
chung ABS (X—A) + ABS (Y—B)
berechnet und angezeigt, Die
Ausgangsenergie ist  100. Sie
nimmt bei jedem Schritt um 1 ab.

L LI - B U . - B .

Jedesmal, wenn ein Kifer getotet
wird, steigt die Energie un 5,10 -
oder 15 {der Betrag wird Ober .
einen Zufallszahlengenerator .

-

=)
3

gewshlt). 6 1 2°3.4 56 7 80

Die Punktzahl wird nach der Zahl ' Position des Mannes (X; Y) :
der getoteten Kifer bei Energie = Position des Kafers (a, b) -
@ berechnet. - ’

Das Programm kann Ober RUN

oder (A7 ge-

startet werden.
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Zur Anzeige: Kleinbuchstaben geben aktuelle Werte an.

| ww D= Ece |

Ausgangsposition Hinweis Verbleebende-
{X-Koordinate/ (Abstand) Energie
Y-Koordinate)

® Jedesmal, wenn der Mann sich bewegt, &ndert sich die Anzeige.

Der Kafer ist gefangen.

HIT!  HIT!
BANG! BANG! ]
SCORE 't

ENERGY e

BEEP:
% Hinweis: Wenn der Abstand 1 ist, ertdnt ein akustisches Signal 3 mal; ist der
Abstand 2, 2 mal und ist der Abstand 3, 1 mal.

* 15t der Abstand gréBer als 3, ertdnt kein Signal.

* |st der Kafer gefangen, gibt der Computer 5 Signale.
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TASTENBETATIGUNG

Schritt-

Nr. Eingabe Anzeige Bémer,kungen
1 (0,000 =5 E=100 . )

2 8 ©.1)D=4 E=g9g e
3 6 M,1)D=2 E=98 Beep 3

4 8 HIT! HITY Beeps

5 BANG! BANG!

6 SCORE 1 PUNKTE 1

7 ENERGY 108

ENERGIE 108
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FLUSSDIAGRAMM

Initialisieren
RANDOM
X=0:Y=0:E=100
JT=0:5=0: F=100

9

Energieherechnung
E=F—INTI(5/2)

Setzen der Kaferposition
T
B = RNDS SPIEL AUS
N
Abstandberechnung - .
_ WKafer wird
L=ABS{X—A}+ABS(Y-B) durch Zufalls-
zahlen bewegt

Pasition de
Kéafers und des

Beurteilen des
Abstandes Kafer xormmt zu
nahe: BEEP 3

Anzeige
(X,¥):: L:E

»

P
~Tesen 2,4,6,8
INKEY$ - G$

G% bewegt den
Mann. Verstricheng|
Zeit $=5+1

TREFFER
BANG BANG

AuRerhalb des zuldssigen

J Wertbereiches oder G$
urde etwas anderes als Ene[;r,uigll;taieiziun
2,4,6, 8 eingelesen 9 9

Punkte
Anzeige
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PROGRAMMLISTING

182 A" RANDOM @ WAIT 2

38: PRINT “#%BUGHUNT
LGRME#%*: BEEP 3
20:¥=B:Y=BI1E=108:F=100:
T=8:5=8 .
SEiA= RND = B PND
4811= ABS (R-AY+ 43S (Y
e =B .
{ 58 I¢ ¥=g RND ¥= B bDTD
o 4lau
1@@:IF {=1 BEEP 3 S
118s Ik L=2 BEER.-2 . -
128 IF L=3 BEEP 1s i
128 WAIT 59 PRINT “'“'
STR% (¥IEY "5 STR$ ¢

T D=vi STR$ILMG

* E="3 5TR$ (&)
15@:8=5+11E=F- INT (5/2)
153:IF E<=§ THEN.588.
155:6%= IMKEY$ t 'TF 'G&="

* GOTO 139
157:BEEP 1
168: IF G$="2* LET Yy=y-1i:

5070 218
17B:IF G$="4* LET X=¥-1:

GATO 2t8 -

18@: IF G$="5" LET X=X+11

G0TO 218 .

198: IF Gs="8* LET Y=y+i:

GOTD 218
289:60T0 138 - -
218:IF x<@ LE' ®=83 GDTD

156 s
2293 IF Y4B LET Y= 2s uDTU

158 : o
239: IF x»9 LET- %'9 5aT0

158
2401IF Y39 LET vy= 9 GOTO

158
299:IF X=A AND Y=B GOTD

480
26@1E=F- INT (527
278: IF £<=9 GOTO S@e
289:R= RND 5

N o AR ks i
L T S

298:IF R=1 LET B= 3-1.,;
50TO 348 o
388: IF R=2 LET A= n—1.47ff_
GOTO 348 7 o i
318:IF R=3 LET p=R+i: .
GOTO 349 SRR
320:IF R=4 LET 3 B+1-”,
GOTD 249 TS
48 IF a<B UR n>9 rnrn;s
79 el ol
I5R:IF B<a R B;?,GDTD 3
T8 P
35816070 4@ —
TO:BEEP 4: PAUSE. v***,u
CARP kx®: 50OTO z8
439 PALUSE “WIT! HITT"
41BIBEEP 5 ..
429:PAIJSE *BANGI: BnHG"
430: T=T+1:{= RND. 3*5 F=F
+C
435:1E=F~ INT (azz>, ,
4485 WAIT 1@B: PRINT ¥SCO
RE *iT: PRINT “ENERG
X "EiE G
458:50T0 30
SERNALIT 193: PRIHT *SC0
RE *§ STR$ (T): WAIT
¢ PRINT °* *bﬁME quR
[
518:END

729
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SPEICHERINHALT

A X-Koordinate
B ¥-Koordinate
C Energiezidhler
b
E Verbleibende Energie
F Energie
G$ Tasteneingabe 2, 4, 6, 8
H
|
J
K
L Abstand Kafer/Mann
M
N
e}
P
Q
R GraRke der Bewegung des Kéfers
S Verstrichene Zeit
T Punkte
U
\Y
W
X Position Mann X-Koordinate
Y Position Mann Y-Koordinate
pd
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Programmname: DOPPELTE ROTATION e

UBERBLICK T T T
Ein Denkspiel, wobei willkiirlich ausgelegte Buchstaben (A b|s J) geordnet
werden mussen. Schaffen Sie’s beim erstenmal? Vaellelcht mcht Versuchen

Sie es trotzdem, _ R O DR

ANLEITUNG UND BETRIEB e e T
[A] “Doppelte Rotation” wird angezeigt. Daraufhm erschelnen'dle
Buchstaben A, B, C . .. Jin willkiirlicher Relhenfolge in der Anzeige. Mitder
Eingabe von lepunkten {1 bis 9) werden die angezeigten Buchstaben “rotiert’;

Ihre Punktzah! wird durch die Haufigkeit der Tastenbetatlgungen bestlmmt Je
weniger es sind, desto besser. i . . ]

BEISPIEL

Wenn z.B. der Fixpunkt 4 in 1
diesen Zeichen-String einge- [E [ H_l B
geben wird, werden die T

Buchstaben wie links im 1.2
Bild dargestellt rotiert. Die | F f E ’ H
nichste Darstellung  erhélt =
man durch Eintasten von Fix- _ 1
punkt 1. [ F'l'

Versuchen Sie einmal auf diese Weise, das Ordnen moghchst effektw 2 ge
stalten.
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TASTENBETATIGUNG

SCRIT“' Eingabe Anzeige Bemerkungen
1 oEf (A DOUBLE ROTATION DOPPELTE ROTATION
A~J Anzeige Zufallszeichenfolge
Zahlen zwischen 1 und 9
2 il ~ (2] werden gewahlt und einge-
geben,
Eingabe Wiederholung
ABCDEFGHIJ
GAME END SPIEL ALIS
YOUR SCCRE 35 PUNKTE 35
>
Soll das neue Spiel mit der
1 A ~J selben Zufallszeichenfolge
beginnen?
Wie (&)
Hinweis:

Andern Sie die Programmzeilen 180 und 240 wie folgt, wird das Spiel einfacher;
die Taste [8 ] kann dann verwendet werden:

180: C= VAL D$: IF D$="0" GOTO 210
240: IF C=<1GOTO 260
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FLUSSDIAGRAMM

170

210

300

" Inttialisierung

Zufallszahlen-
generierling

Speicherung
Alphabet nach :
Zufallszahlen ‘

L 4

‘Buchstaben-
folge wird
angezeigt

Reihenfolge der
Buchstaben. wird:
' gédndert ent-

sprechend der
gingegebenen
Zahlen

Ordnung
korrekt?

310

236

SPIEL AUS
PUNKTE




PROGRAMMLISTING

t@svyte CUERR ¢ sRIT B

roRAHDOM 5 DIM BECAD
2R3 PRUSE DOUELE ROTATI
oY
r5E(@I="ABCIEFGHITY
PREC L=

) [n)
i L) B e B s i

A
11@: ‘R
IR BFI2D
133 N=08
1EEIBEER L
17E:DF="": PRINT B$020:]
F= INKEYS
13@:sC= VAL I%
1aF:IF C=A GOTO 178
21 REcIa= LEFTE 135020
iy
2231 Bca1= RIGHTS (B$(2:
1B-03
IF C=1 0070 Z68
(3y= RIGHTS (B$L{32
1+ LEFTS (B${33.0-

F £=9 o470 234
(43= RIGHTE (BH(d}

y9-Co+ LEFTH (BS{d%s

1%

ToR:BEI2)=BFCTI+BEI4D

29QiN=

SE@: IF BS¢23<3BF(BY 5OTO
158

T1@:BEEP 5: PAUSE 'GAME
END™

I2E1EAIT 28A: PRINT
USING "R YOUR §
CORE® M

ZIRTEND

4@@: *BY: WAlT SB: 50TO 1
24

SPEICHERINHALT

v

v

v

Eingabe Taste

Punkza

Zufallszahlen

v

nl<|x|sl<le|alalzlo|v|o|zlz|r|x|-|-iz0o|n|m & o|=|>

=
&
&

Alphabet Folge
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( Meodifikationen-dér restlichen f;i"ogramme auf der Prog}ammkasséttE'CE4125 )

o {Wegen der fehlenden Speicher-
mame | MATRIX. PRODUKT i L
L . benutzt werden.) -

® TASTENBETATIGUNG

B

| REVISION POSITION =_ | = | REV. POSITION Zl

| ALL DATA PRINT? (Y/N) -] = [ ALL PRINT (Y/N)__l.-'_

® Andern Sie die angegebenen Programmzellen wie folgt:

LEBIYEYIRR(AI=TYL INRUT S PRINTIY N
“REW. PORITIOMNZY:RS¢
B3i1Z= LEN BE{R1;:
GOTO T

Programm:- NUMEHISHE INTEGRATION: NACH

name " 'DER SINIPSON REGEL ’

° TASTENBET[\TIG,UNG

[ F(X): |NPUT=1/CAL.=2?_—[ = LINP =1/CAL.=27_]

| ALL DATA PRINT? Y/Nj LALL PRINT (Y/r\j

e Andern Sie die angegebenen Programmzenen WIE folgt

182 "% "CLEAR. @ WATT 'gx e H INFUT ’HE PRIMTOY AN
NEUT *InP.=1-T QL. =2 PYiuE
KRR EIH LJUT] 15
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Programm- KORRELATIONSKOEFFIZIENT UND LINEARE
name REGRESSION

TASTENBETATIGUNG

[REVISION POSITION = _ | = | REV. POSITION = _ |

[ALL DATA PRINT? (Y/NI| = | ALL PRINT (¥/N}_ ]

Andern Sie die angegebenen Programmzeilen wie folgt:

EERLIYEYLRECAI= L INPUT SER:OF="": INRUT “aALL PR
YREY. POSITION="5B%{ TNTOY N2 0%
5
Programm- HISTOGRAMM
name

ANLEITUNG ZUM BETRIEB
“OVER-DELETED CHECK"” = “OVER-DELETED!"™

Andern Sie die angegebenen Programmzeilen wie folgt:

FBIERINT “RaNcE A={DATA Z5R1IF D(W:-1<B BEEP X
=¢E*: INFUT “A=Yim* WaIT ¢ PRINT YOYER-D
=":3 ELETED 1!
T@: INPUT YSCALE UNIT 351
ZE="11
Wegen der fehlenden Speicher-
Programm- TABELLENRECHNEN kapazitét kann dieses Pro-

name gramm im PC-12468 nicht
benutzt werden.

TASTENBETATIGUNG

| REVISION POSITION = | = rREV. POSITION = . ‘

FDATA lN=1,"OUT=2?_T = rDATA IN=1/OUT=24

Andern Sie die angegebenen Programmzeilen wie folgt:

13@: INPUT “REY. POSITION 53@: INPUT "DATH IN=1-,0UT
=vi0$e 2= LEN CHiks= =2¥5KE IF (K=13+0K=2
RIGHT$ (C$:2-20:Y= =1 GGTO 338

VAL X&: GOTO 143
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;' Programm- "’

" SORTIER PROGRAMM
name D ;

e TASTENBETATIGUNG

‘CHARACTEH-UNUMBER 2ﬂ LCHAR = 1/NUM. -2?j
[INcReASE = 1/DECRERSE <27 — | =1 [[ING. = 1/DEG, =27 N

e Andern Sie die angegebenen Programmazeilen wie folgt:

184" CLEAR 2 -INPUT. ° 3RINPUT. VINE. , fDEL,. 2
CHARLS1/NUM, =297 I P

i 47

Programm- BERECHNUNG VON KREDITHOSTGRENZE
name UND RATENANZAHL T

|- ST
s

° TASTENBETATIGUNG o S e e

LNO OF INSTALLMENT =_ | = LNO oF INST T
USTALLMENT AMOUNT— ] - IjNST AMT ]
e Andern Sie die angegebenen Programmzellen wie folgt _—
53 IMPUT. *NDL OF INST.= 4R Wﬂu* VINST. AMT.=75
- X '
2101 INPUT "LOBN SIZE LIM B
IT="+D
Prdgrémm‘-'-‘ P
name - - _ BIOPHYTHM_US,CHALB

L] TASTENBETATIGUNG

DATE OF BIRTH: YEAR q uRTH Y_EAR =_

e Andern S|e die angegebenen Programmzellen W|e folgt:ﬂ

35 INPUT “BIRTH"YEHR— Sl ;
T sU$:“HDHTH- .vq*ngv-

L.
I Y |

240






SHARP CORPORATION

OSAKA, JAPAN

1986 () SHARF CORPORATIC

PRINTED IN JAPAN/IMPRIME AU JAPC

1G2.7T(TINSG1087EC22)



